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PROTOKÓŁ NR XX/2025 

 

z XX sesji RADY MIASTA GDAŃSKA, 

która odbyła się w dniu 30 października 2025 roku 

w Nowym Ratuszu ul. Wały Jagiellońskie 1  

 

Początek obrad godz. 9.00 

W sesji na 34 udział wzięło 33 radnych. 

  

Lista obecności stanowi załącznik nr 1 do niniejszego protokołu. 

 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Witam bardzo serdecznie, otwieram obrady 20. sesji Rady Miasta Gdańska. Witam 
bardzo serdecznie wszystkich Państwa radnych. Witam panią prezydent Aleksandrę 
Dulkiewicz wraz z zastępcami, panią skarbnik, panią sekretarz, wszystkich Państwa 
obecnych dzisiaj w Nowym Ratuszu. Witam także bardzo serdecznie naszych gości, 
którzy będą się przyglądać obradom z balkonu. A mamy dzisiaj z nami na sali 
studentów kierunku administracja na Uniwersytecie Merito z doktorem Jarosławem 
Ochem. 
 

 

PUNKT 1 

SPRAWY REGULAMINOWE 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Przechodzimy do spraw regulaminowych. Na początek sprawdzimy kworum  
w programie, żeby zobaczyć, czy wszystkim Państwu działa system do głosowania. 
Bardzo proszę o zaznaczanie obecności w programie Sesja. Tym samym, szanowni 
Państwo mamy 32 osoby obecne. Stwierdzam, że mamy kworum i możemy przejść 
do spraw regulaminowych. Dzisiaj mamy jeden wniosek o włączenie projektu uchwały 
w sprawie zmiany uchwały w sprawie zatwierdzenia planu kontroli Komisji Rewizyjnej 
Rady Miasta Gdańska na rok 2025. Jest to druk 480. Jeśli Państwo go przegłosują, 
będzie w punkcie 4, podpunkt 15A. 
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1. Wpłynął wniosek o włączenie projektu uchwały w sprawie zmiany uchwały  
w sprawie zatwierdzenia planu kontroli Komisji Rewizyjnej Rady Miasta Gdańska na 
rok 2025 (druk 480); pkt 4, ppkt 15A 
 

Głosowanie za włączeniem (druk 480): 

 

Za    29 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   0 

  

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

 

Będzie w pkt 4, ppkt 15A 

 

Wpłynęły autopoprawki: 

- druk 454 – pkt 4, ppkt 1 

- druk 455 – pkt 4, ppkt 2 

 

 

 

PUNKT 2 

KOMUNIKATY 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Przechodzimy do komunikatów. O zabranie głosu poprosiła radna Sylwia Cisoń. 
Bardzo proszę, pani radna. 
 
SYLWIA CISOŃ – Radna Klubu Koalicji Obywatelskiej 

Wysoka Rado, Pani Prezydent, Szanowni Mieszkańcy, występuję dziś przed 
Państwem, ponieważ nie chcę, aby sprawa mojego zachowania z 12 września  
w taksówce została zamieciona pod dywan i ucichła. Chcę się z nią zmierzyć otwarcie, 
bo jeśli dałam zły przykład, moim obowiązkiem jest pokazać dobry. Nie będę się 
tłumaczyć ani wyjaśniać powodów tamtej reakcji, ponieważ niezależnie od tego, co 
wydarzyło się przed i po fragmencie nagrania, które zostało upublicznione, nic nie 
tłumaczy mojego zachowania ani moich słów. Wiem, że zawiodłam oczekiwania 
mieszkańców wobec osoby pełniącej funkcję radnej. Pragnę jednak z całą 
stanowczością podkreślić, że był to konflikt osobisty, a nie zdarzenie o charakterze 
narodowościowym czy światopoglądowym. Tym bardziej przepraszam wszystkich, 
którzy mogli moje słowa odebrać inaczej i poczuli się dotknięci. Po tamtym zdarzeniu 
mierzyłam się z falą krytyki, hejtu, a nawet gróźb kierowanych pod moim adresem  
i w stronę mojej rodziny. To doświadczenie było dla mnie czymś zupełnie nowym. 
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Nigdy wcześniej nie mierzyłam się z taką skalą nienawiści. Być może w moim 
przypadku było to w pełni zasłużone, ale uświadomiłam sobie, że każdego dnia  
w Internecie podobnym atakom poddawane są osoby całkowicie niewinne.  
To problem, z którym jako społeczeństwo musimy się zmierzyć. Jestem osobą 
publiczną, a więc publiczne powinny być nie tylko moje decyzje, ale także moja 
odpowiedzialność, mój wstyd i wszystkie konsekwencje. Za błędy trzeba płacić, ale też 
trzeba je naprawiać czynami. Z każdego błędu powinna płynąć lekcja, a moim 
zadaniem jest z tej sytuacji wyciągnąć wnioski i przekuć je w konkretne działania.  
Być może nigdy nie odzyskam w pełni zaufania, które zawiodłam, ale dopóki pełnię 
mandat radnej, będę naprawiać to, co zepsułam i budować mosty tam, gdzie pojawiły 
się podziały. Nadal będę aktywnie wspierać fundacje i stowarzyszenia działające na 
rzecz osób potrzebujących, również tych z doświadczeniem uchodźczym. Nadal będę 
angażować się w działalność organizacji wspierających kobiety. A w obliczu ostatnich 
doświadczeń zaangażuję się w działalność przeciwko hejtowi i mowie nienawiści, bo 
aż za dobrze wiem, jak niszczące potrafią one być. Jeszcze raz z tego miejsca 
przepraszam wszystkich, którzy poczuli się urażeni. Dziękuję. 
 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję bardzo. Czy są jakieś komunikaty z komisji? Nie widzę. To w takim razie  
z mojej strony kilka informacji. Po pierwsze, do Biura Rady Miasta Gdańska wpłynęła 
informacja z Wydziału Edukacji o stanie realizacji zadań oświatowych w Gminie Miasta 
Gdańska za rok szkolny 2024-2025. Ona oczywiście została skierowana do Komisji 
Edukacji, ale wszyscy Państwo też mogą się z nią zapoznać. Informuję również, że 
wszyscy radni w terminie złożyli oświadczenia majątkowe za 2024 rok. Na dzień 
dzisiejszy naczelnicy urzędów skarbowych, właściwi do miejsca zamieszkania 
radnych, zgłosili nieprawidłowości w stosunku do trzech radnych i zobowiązali ich do 
złożenia odpowiednich korekt. Jeśli dostanę nowe informacje, powiadomię Państwa 
na kolejnym posiedzeniu rady. Do Rady Miasta Gdańska wpłynęła także informacja  
o złożonych prezydentowi miasta oświadczeniach majątkowych za 2024 rok przez 
osoby zobowiązane ustawowo. Według stanu na 30 kwietnia 2025 zobowiązane do 
złożenia oświadczenia majątkowego były 594 osoby. Liczba oświadczeń złożonych 
przez osoby zobowiązane w okresie sprawozdawczym znacznie odbiega od liczby 
osób zobowiązanych do złożenia oświadczenia majątkowego. Jest to zależne od 
zmian kadrowych następujących w trakcie roku. Osoby zobowiązane, które pełniły lub 
pełnią funkcje publiczne, złożyły łącznie 708 oświadczeń majątkowych, z czego:  
54 w związku z powołaniem na stanowisko, zatrudnieniem lub upoważnieniem do 
wydawania decyzji administracyjnych; 61 w związku z odwołaniem ze stanowiska lub 
rozwiązaniem stosunku pracy albo cofnięciem upoważnienia do wydawania decyzji 
administracyjnych; 593 za 2024 rok z terminem złożenia do 30 kwietnia 2025 roku. 
 Na ogólną liczbę 594 zobowiązanych do złożenia oświadczenia majątkowego 591 
osób złożyło oświadczenie w terminie. Jedna osoba nie złożyła oświadczenia  
tzw. rocznego oraz oświadczenia majątkowego tzw. ostatniego. Zastępcy prezydent 
miasta Gdańska, sekretarz, skarbnik miasta również złożyli oświadczenia majątkowe  
w terminie przewidzianym ustawą. W trakcie przeprowadzonej analizy metodą 
porównawczą oświadczeń majątkowych nie stwierdzono przypadku kwalifikującego 
się do wdrożenia procedury wynikającej z artykułu 24h ustęp 9 ustawy o samorządzie 
gminnym, to jest wobec żadnej z osób zobowiązanych do złożenia oświadczenia 
majątkowego nie wystąpiono z wnioskiem do Centralnego Biura Antykorupcyjnego  
o kontrolę jej oświadczenia majątkowego. Wszystkie złożone oświadczenia zostały 
opublikowane w Biuletynie Informacji Publicznej. I to z takich oficjalnych komunikatów. 
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I jeszcze jedna informacja dla wszystkich Państwa obecnych dzisiaj w Ratuszu, a także 
tych z Państwa, którzy będą go odwiedzać w kolejnych dniach. Serdecznie 
zapraszamy do sali toastowej, w której jest w tej chwili wystawa kolektywu 
artystycznego Patchwork Cokolwiek Pomorski. Można oglądać prace związane  
z Gdańskiem, z Kaszubami, z Pomorzem, wykonane metodą patchworkową. 
Naprawdę panie, które te prace przygotowały, cechuje zarówno wrażliwość 
artystyczna, jak i bardzo duże umiejętności manualne. Bardzo Państwa zachęcam, bo 
warto te prace zobaczyć. I teraz przechodzimy do komunikatów prezydenta miasta. 
Pan radny Andrzej Skiba w sprawie któregoś komunikatu? 
 
ANDRZEJ SKIBA – Radny Klubu Prawa i Sprawiedliwości 

Pani Przewodnicząca, Pani Prezydent, Szanowni Państwo, pytanie techniczne. Jaka 
jest podstawa prawna do zabierania głosu poza porządkiem obrad? Dziękuję. 
 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Pani radna zabrała głos w porządku obrad w punkcie komunikaty.  Każdy się może 
zgłosić, nie każdy może zostać dopuszczony do głosu. To wszystko zależy, szanowni 
Państwo, czego dotyczy dana sprawa. W ramach komunikatów przewodniczącej Rady 
Miasta Gdańska udzieliłam głosu pani Sylwii Cisoń. Jeżeli Państwo potrzebują, 
zapraszam do rozmowy. Za chwilę będą oświadczenia klubowe. Też Państwo 
decydują, kto w tych oświadczeniach będzie występował. Bardzo proszę, pani 
prezydent. 
 
ALEKSANDRA DULKIEWICZ – Prezydent Miasta Gdańska 

Szanowna Pani Przewodnicząca, Wysoka Rado, Drodzy Mieszkańcy naszego miasta, 
będący tutaj dzisiaj, ale także śledzący obrady sesji za pośrednictwem strony 
gdansk.pl. Jak zawsze przedstawię Państwu kilka informacji z ubiegłego miesiąca  
i kilka też zapowiedzi dotyczących najbliższej przyszłości. W tym miesiącu wbiliśmy 
pierwszą łopatę pod budowę pierwszego etapu ulicy Nowa Świętokrzyska. Przy tej 
okazji także pokazaliśmy cały pakiet inwestycji dla południowych części naszego 
miasta. Myślę, że to jest rewolucyjny pakiet, oczywiście poczynając od budowy 
Pomorskiej Kolei Metropolitalnej. To jest bardzo ważna inwestycja. Przypomnę, trwa 
od grudnia ubiegłego roku projektowanie tego zadania. I w ramach też tego zadania – 
to jest bardzo ważne, bo czasem Państwo dopytywaliście, dlaczego jeszcze nie 
wbijamy łopaty w budowę Nowej Świętokrzyskiej – chcemy, żeby te zadania były 
kompatybilne, spójne. Dlatego też pewne rozwiązania drogowe trzeba było 
przemyśleć, poczekać także na wybór projektanta Pomorskiej Kolei Metropolitalnej po 
to, żeby te zespoły mogły pracować wspólnie. W tych zadaniach to oczywiście także 
pakiet inwestycji przygotowywanych wspólnie z Generalną Dyrekcją Dróg Krajowych  
i Autostrad. To dwa węzły kluczowe na obwodnicy: węzeł Szadółki i węzeł Kowale.  
To także ulica Nowa Jabłoniowa, to mniejsze ulice, dzisiaj być może nawet szerzej 
nieznane, natomiast bardzo ważne, jeśli chodzi o rozwiązanie chociażby kwestii ruchu 
w dzielnicy Jasień. To właśnie między innymi: Turzycowa, Czermińskiego, 
Lubowidzka, Połczyńska. Ci, którzy z Państwa byli ze mną na spacerze, a było wielu 
radnych w dzielnicy Jasień, doskonale też wiedzą, o czym rozmawiamy. To także 
przygotowanie projektu przedłużenia alei Adamowicza wraz z tramwajem. Myślę, że 
to bardzo ważna rzecz. Chcemy, żeby tramwaj dojeżdżał właśnie do przystanku 
Pomorskiej Kolei Metropolitalnej. To wreszcie budowa Kampinoskiej i oczywiście 
Nowa Świętokrzyska, etap drugi. Przy tej okazji i budowy Pomorskiej Kolei 
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Metropolitalnej także zostanie zbudowany bezkolizyjny przejazd w Nowej 
Sandomierskiej. Myślę, że ten pakiet pokazuje rzeczywiście, jak patrzymy 
długofalowo, bo to nie jest tak, że te zadania powstaną w ciągu roku czy dwóch. Myślę, 
że wszyscy Państwo macie tego pełną świadomość. Natomiast planujemy długofalowo 
i myślę, że w ciągu 10 lat na pewno te wszystkie zadania powstaną. Tak jak 
powiedziałam, pierwsza łopata, pierwszy etap budowy Świętokrzyska 1, koszt 81 
milionów. I to jedna z trzech inwestycji, w których otrzymaliśmy dofinansowanie od 
poprzedniego rządu z rządowego funduszu Polski Ład. Część z Państwa także bardzo 
szczegółowo o to pytała, rozpoczęliśmy proces przebudowy, a tak naprawdę zburzenia 
i budowy na nowo – zasadniczej modernizacji – kładki na Zaspie łączącej dwie Zaspy: 
Młyniec i Rozstaje. W sobotę już pierwsze zmiany, jeśli chodzi o organizację ruchu, 
ale także – za co też bardzo dziękuję moim współpracownikom – punkty informacyjne, 
które pokazują, że rozmowa z ludźmi na miejscu, tam gdzie mieszkają, gdzie mogą 
dokładnie przyjść, zapytać, wziąć ulotkę, jest czymś bardzo, bardzo ważnym. I na 
pewno przy różnych inwestycjach, które będą tak mocno wpływały na organizację 
codziennego życia, będziemy tego rodzaju komunikację z mieszkańcami 
kontynuować. Koszt to 26 milionów. Koniec tej przebudowy za 2 lata, ale najważniejsze 
jest to, że będzie to przyjazne połączenie dwóch części Zaspy. Przyjazne, bo bez 
schodów, i myślę, że to jest bardzo, bardzo ważne zarówno dla osób z trudnościami  
w poruszaniu się, ale także dla rowerzystów. Myślę, że to jest coś bardzo ważnego. 
Także chciałam zwrócić Państwa uwagę – czasem na tej sali Państwo pytacie 
szczegółowo, czym się zajmuje gdansk.pl, poza tym że transmituje chociażby obrady 
sesji. Zwróćcie Państwo uwagę, opracowaliśmy także nowy, kompleksowy sposób 
właśnie informowania o inwestycjach. Dzisiaj w dobie bardzo krótkiego przekazu  
i także rola informacyjna mediów jest w pewien sposób ograniczona. My staramy się, 
żeby nasz portal miejski zawierał odpowiedzi na wszystkie nurtujące pytania. Myślę, 
że ta nowa zakładka – jesteśmy także zresztą otwarci na Państwa uwagi, komentarze, 
co można jeszcze poprawić, zmienić. Redakcja na pewno to uwzględni. Kolejna ważna 
inwestycja, ważna nie tylko chyba dla Nowego Portu, ale także dla Gdańska. 
Kontynuujemy pracę w ramach partnerstwa publiczno-prywatnego. Gdańsk jest 
liderem tego rodzaju przebudów, zmian, interwencji w mieście. Także w tym miesiącu 
pan prezydent Piotr Grzelak reprezentował nas na konferencji organizowanej przez 
Ministerstwo Funduszy i Rozwoju Regionalnego. I chcę Państwu powiedzieć, bo różne 
głosy oczywiście się pojawiają – to jest początek. Znaczy początek – my pracujemy 
już nad tym projektem 4 lata, ale dzisiaj mamy partnera wyłonionego, z którym została 
podpisana umowa. Wartość całego projektu to 1 miliard 300 milionów złotych, z czego 
pond 200 milionów to są zadania, wartość około 200 milionów tzw. celów publicznych, 
w tym między innymi właśnie długo wyczekiwany basen. I chcę Państwa zapewnić, że 
jest to numer jeden, jeśli chodzi o harmonogram. Basen, który będzie na granicy 
Brzeźna i Nowego Portu, myślę służył nie tylko mieszkańcom tych dzielnic, ale to także 
Zielona Wyzwolenia, to także park rekreacyjny, ale to także powstanie nowych 
mieszkań w dzielnicy Nowy Port, dzielnicy, która bardzo, bardzo się zmienia. Jesień to 
także czas, kiedy intensywnie działamy, jeśli chodzi o nowe nasadzenia w mieście. 
Dziękuję wszystkim Państwu za współpracę i duży odzew w różnej formie. To są 
zarówno nasze nasadzenia miejskie, to są zarówno nasadzenia zastępcze, to są 
projekty realizowane z budżetu obywatelskiego, to także projekt Dobrego Sąsiedztwa 
realizowany przez Zakład Utylizacyjny i między innymi właśnie posadziliśmy już ósmy 
w naszym mieście mikrolas w dzielnicy Kokoszki. Wczoraj Pani Prezydent Chabior – 
to też efekt współpracy z Lasami Państwowymi – uczestniczyła z młodymi ludźmi  
w sadzeniu lasu. Jeszcze w tym roku około 6,5 tysiąca drzew i sadzonek w naszym 
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mieście zostanie zasadzonych i wiele z nich wspólnie, z czego bardzo się cieszę. 
Kolejny etap rewitalizacji Starego Chełmu. Otworzyliśmy w tym miesiącu Centrum 
Aktywności Lokalnej. Niestety z przygodami, o tym też Państwa informowaliśmy – 
jeden z wykonawców okazał się niesolidny i ten projekt się przedłużył, ale jest i bardzo 
się z tego cieszymy. Wartość projektu to 11 milionów. Niemal 5 milionów to środki 
właśnie pochodzące z Unii Europejskiej na rewitalizację. To bardzo ważne i to kolejne 
centrum właśnie działania obywatelskiego w dzielnicy. To miejsce zarówno dla 
młodych, dla starych, dla seniorów. Operatorem tego obiektu została wybrana 
Fundacja Oparcia Społecznego Aleksandry Fosa, pewnie ją doskonale znacie. 
Zajmuje się także kwestią zdrowia psychicznego, ale to także nowa, bardzo godna 
siedziba dzielnicy Chełm. Duża radość, ale to też bardzo ważne, bo konsekwentnie 
rozbudowujemy sieć domów sąsiedzkich we wszystkich dzielnicach naszego miasta. 
Już dzisiaj mamy ich w sumie 33 na 35 dzielnic, więc na pewno do końca kadencji  
w każdej dzielnicy będzie chociaż jeden dom sąsiedzki. Jeśli chodzi o politykę 
społeczną, chcę powiedzieć i bardzo, bardzo dziękuję mojej zastępczyni, ale też 
dziękuję współpracownikom z Miejskiego Ośrodka Pomocy Rodzinie. Część radnych, 
pani przewodnicząca, pani przewodnicząca także były na otwarciu centrum 
Lighthouse, Centrum Wsparcia Rodzin. My bardzo mocno szukamy rodzin 
realizujących zadania pieczy zastępczej, rodzin zastępczych. Bardzo solidnie 
przykładamy się do sprawy deinstytucjonalizacji polityki społecznej. Jednym właśnie  
z takich miejsc pomocy i wsparcia osób, które są rodzinami zastępczymi, ale przede 
wszystkim dzieci, które są w tej pieczy zastępczej, właśnie otworzyliśmy na Zaspie 
tydzień temu. W konkursie otwartym zgłosiło się nawet trzy organizacje, z czego też 
się cieszę, bo to ważne, że nasza regularna praca z organizacjami społecznymi tutaj 
w Gdańsku pokazuje, że jest potencjał do pracy. Najlepszą ofertę złożyła Caritas 
Archidiecezji Gdańskiej i właśnie na ulicy Pilotów takie miejsce zostało otwarte, gdzie 
będą świadczone usługi zarówno dla dzieci – różnego rodzaju wsparcia 
psychologicznego, logopedycznego i tak dalej, różnego rodzaju terapii – ale także dla 
rodzin, po to żeby je w tym zadaniu bycia rodziną zastępczą wzmocnić. Chyba dobra 
wiadomość nie tylko dla fanów siatkówki, ale umacniamy swoją pozycję jako miejsca 
na mapie Europy i świata, miejsca, w którym można organizować duże wydarzenia 
sportowe. Już za 2 lata Gdańsk będzie siatkarską stolicą świata. Także Polska jest 
organizatorem mistrzostw świata w piłce siatkowej, ale co bardzo ważne, to w Gdańsku 
będzie grała drużyna narodowa, polska reprezentacja. Myślę, że to bardzo ważne, że 
tak jak stadion Polsat Plus Arena jest domem kobiecej reprezentacji w piłce nożnej, 
tak chyba można śmiało powiedzieć, że nasza Ergo Arena jest domem polskiej 
reprezentacji w siatkówce. Skończyło się głosowanie, konsultacje społeczne 
dotyczące lokalizacji nowych stacji roweru metropolitalnego MEVO. 25 z tych stacji to 
właśnie te wskazane przez mieszkańców Gdańska. Prawie 4000 głosów zostało 
oddanych. Myślę, że to dużo. Zresztą chyba gołym okiem widać, dane też to pokazują, 
że popularność MEVO to duży sukces. Drugie 25 wskazane przez moich 
współpracowników pracujących wspólnie z panem prezydentem Piotrem Borawskim, 
zajmujących się polityką mobilnościową. Te stacje będą powstawały jeszcze tej zimy. 
Oczywiście w zależności od warunków pogodowych, ale na pewno na wiosnę 
wszystkie 50 w naszym mieście powstanie, co poprawi sieć i dostępność rowerów 
metropolitalnych w naszym mieście. O tym też informowaliśmy. W tym roku miała 
miejsce jubileuszowa wyprawa naszego żaglowca, żaglowca miasta Gdańska, 
Generał Zaruski na Spitsbergen. 50 lat temu po raz pierwszy ta wyprawa miała miejsce 
pod wodzą kapitana Rościszewskiego. Tym razem można powiedzieć, że wyprawa 
odniosła jeszcze większy sukces, ponieważ opłynęła Spitsbergen, choć nie wiem, na 
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ile to w kategoriach sukcesu można mówić, bo nie było po prostu lodowców wkoło,  
a 50 lat temu te lodowce uniemożliwiły. Tak wyglądają dzisiaj też zmiany klimatu.  
To zobaczcie, ponad 140 uczestników takiej wyprawy, którzy – zarówno to byli  
i harcerze, i badacze z różnych uniwersytetów, ale także ludzie, którzy chcą zaznać 
wychowania morskiego. I chcę powiedzieć, że naprawdę Generał Zaruski jest 
wyjątkowy na mapie Polski i nasz program wychowania morskiego, który jest 
realizowany przez Gdański Ośrodek Sportu, jest naprawdę bardzo, bardzo dobrym 
programem, z czego możemy być dumni. I myślę, że pani przewodnicząca na wiosnę 
chyba zorganizujemy jakiś rejs dla radnych. Mam nadzieję, że to też ducha współpracy 
jeszcze bardziej umocni w gdańskiej radzie, w gdańskiej Radzie Miasta. Szanowni 
Państwo, tradycyjnie listopad to na początku oczywiście wspomnienie tych, co odeszli 
przed nami. 1 listopada nieopodal stąd, na Cmentarzu Nieistniejących Cmentarzy,  
o 12:00 modlitwa międzywyznaniowa. 2 listopada Dzień Zaduszny, ale to także w tym 
roku już 60. urodziny świętej pamięci prezydenta Pawła Adamowicza. Zapraszam 
także w imieniu rodziny, jeśli macie ochotę wziąć udział we mszy świętej, ale proszę 
was, żebyście też życzliwie pomyśleli o panu prezydencie Adamowiczu w tym dniu. 
Początek listopada to także wtedy, kiedy kierujemy się w stronę myśli o odzyskaniu 
niepodległości w 1918 roku. Tradycyjnie 10 listopada przy pomniku marszałka Józefa 
Piłsudskiego spotykamy się o godzinie 11:00, a następnego dnia kolorowa, wyjątkowa, 
wspaniała, współtworzona przez Gdańszczan i nie tylko, przez tych, którzy chcą 
świętować niepodległą, Parada Niepodległości. Startujemy na Podwalu Staromiejskim 
o godzinie 10:30. Kończy się miesiąc powoli – Gdański Miesiąc Seniora trwa jeszcze 
do jutra, ale także zakończył się w październiku trwający miesiąc Gdański Miesiąc 
Zdrowia Psychicznego. I po raz drugi organizujemy specjalny dzień poświęcony 
zdrowiu męskiemu. Wpisujemy się także w te ogólnoeuropejskie tendencje – 
Movember. Niektórzy z panów już widzę zaczęli zapuszczać wąsy, ale myślę, że to 
jest też coś bardzo ważnego. I o to też Państwa bardzo proszę, bo tak jak akurat dzisiaj 
nie mam różowej wstążki – w październiku nosimy różowe wstążki po to, żeby 
przypominać o profilaktyce raka piersi. Tak myślę, że profilaktyczne badania mężczyzn 
są czymś bardzo, bardzo ważnym. Dlatego bardzo was proszę, kobiety, dziewczyny, 
zapytajcie swoich mężów, ojców, braci, wujków, kiedy ostatni raz zatroszczyli się  
o swoje zdrowie. Miasto Gdańsk daje taką szansę. W sobotę 15 listopada na Dolnej 
Bramie zapraszamy, będą specjaliści z bardzo różnych dziedzin zdrowia. Będziemy to 
jeszcze szeroko promować. Ale myślę, że to też bardzo, bardzo ważne, bo jako miasto 
stawiamy na profilaktykę i myślę, że to jest nasza po prostu powinność, po to żeby 
budować świadomość mieszkanek i mieszkańców naszego miasta. Słuchajcie, już 
chyba niewiele listów zostało, ale cały czas was zachęcamy do tego, żeby wziąć udział 
już w 14. edycji akcji „Każdy może pomóc”, każdy może zostać Świętym Mikołajem. 
Od kilku już lat to nie są tylko paczki dla najmłodszych mieszkańców naszego miasta, 
ale to także paczki dla seniorów, dla osób samotnych więc zachęcamy do tego, żeby 
właśnie pod adresem mailowym zgłosić się, napisać, czy chcemy paczkę dla młodej 
osoby, czy dla seniora. Myślę, że to piękny dar współdzielenia się tym, co mamy, ale 
przede wszystkim zauważenia drugiego człowieka. Bardzo dziękuję. Tyle jeśli chodzi 
o prezentację. Natomiast chciałabym o dwóch rzeczach jeszcze powiedzieć tutaj na 
tej sali. 
 
Szanowni Państwo, informowaliśmy o tym w tym tygodniu w mediach, ale chcę także 
Wysokiej Radzie przedstawić króciutki raport dotyczący działań, które zostały podjęte 
przez moich współpracowników na moją prośbę, wskutek tragicznych pożarów, które 
miały miejsce w ostatnim miesiącu w naszym mieście. Przypomnę, że niestety dwie 
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osoby zginęły w trakcie tych pożarów, ale także mamy duże straty majątkowe.  
Po pierwsze – i to myślę będzie dotyczyło także drugiego tematu – przygotowaliśmy 
propozycje zmian ustawowych. Czasem Państwo pytacie, po co jesteśmy w tych 
różnych stowarzyszeniach – Unia Metropolii Polskich czy Związek Miast Polskich. 
Temat zbieractwa i radzenia sobie z zagrożeniem, które to wywołuje – zarówno dla tej 
osoby, która cierpi na tą chorobę, bo jest to choroba, ale także dla otoczenia – jest nie 
tylko tematem gdańskim. Dlatego wspólnie z innymi miastami przygotowaliśmy 
propozycje zmian ustawowych, które mają ułatwić gminom podejmowanie działań 
właśnie w sytuacji zagrożenia życia lub zdrowia lokatorów, ale także innych 
mieszkańców. Wśród proponowanych rozwiązań znajduje się między innymi 
rozszerzenie katalogu przypadków, w których administrator będzie mógł wejść do 
lokalu pomimo braku zgody lub współpracy ze strony najemcy, bo to jest dzisiaj jedna 
z najtrudniejszych rzeczy. Dodatkowo spotkaliśmy się kilkakrotnie w gronie zarówno 
policji, sanepidu, straży miejskiej, Gdańskich Nieruchomości, Miejskiego Ośrodka 
Pomocy Rodzinie, ale także organizacji pozarządowych. I tutaj opracowaliśmy katalog 
– procedurę, tak naprawdę procedurę – jak wspólnie działamy wtedy, kiedy pojawia 
się informacja właśnie o osobie zmagającej się z syllogomanią. To jest właśnie 
zaburzenie zbieractwa. Ta choroba ma swoją nazwę. I też tu dziękuję bardzo zarówno 
pani prezydent Lodzińskiej, i pani prezydent Chabior, bo rzeczywiście równolegle te 
dwa procesy prowadzą. Trzecia rzecz. Podjęłam decyzję o tym, że zbudujemy kolejne 
Centrum Treningu Umiejętności Społecznych. Przypomnę, że kilka takich miejsc już  
w naszym mieście działa. To miejsce, w którym właśnie dzięki współpracy  
z organizacjami pozarządowymi mieszkańcy zmagający się z różnymi problemami 
uczą się na nowo, jak być – no powiem wprost – członkiem społeczeństwa, jak brać 
odpowiedzialność za siebie, za mieszkanie, za swoje życie. I takie Centrum Treningu 
Umiejętności Społecznych dedykowane właśnie dla osób dotkniętych chorobą 
zbieractwa chcemy w naszym mieście powołać. Też dziękuję za współpracę chociażby 
Towarzystwu Pomocy imienia Świętego Brata Alberta, którzy bardzo, bardzo aktywnie 
nas w tym działaniu wspierają. Wreszcie po czwarte, powstała lista mieszkańców –  
a tak naprawdę lista lokali i mieszkańców – tych, o których wiemy, że występują 
właśnie poważne problemy związane ze zbieractwem, związane z syllogomanią. 
Dzisiaj na tej liście mamy zidentyfikowanych około 130 takich lokali, natomiast 30  
z nich – 30 osób, bo temat dotyczy i lokalu, i osoby – wymaga pilnej interwencji i tutaj 
moi współpracownicy bardzo intensywnie w tej sprawie działają. Wreszcie – i tutaj ten 
program zostanie przedstawiony Wysokiej Radzie, to też od woli pani przewodniczącej 
zależy – na pewno na komisjach zajmujących się zarówno sprawami społecznymi, jak 
i tematami związanymi z mieszkalnictwem w listopadzie byśmy chcieli Państwu 
przedstawić właśnie ten program wsparcia osób zmagających się z zaburzeniem 
zbieractwa. Jeśli Wysoka Rada będzie miała także taką wolę, pani przewodnicząca,  
to przedstawimy także podczas sesji Rady Miasta. I wreszcie wydałam także 
polecenie, żebyśmy kładli większy nacisk na kierowanie pozwów o eksmisję nie tylko 
w przypadkach zaległości czynszowych, ale także w przypadkach takich zachowań 
lokatorskich, które mogą stwarzać zagrożenie dla innych. Przepraszam, że może 
przydługo, ale temat jest bardzo, bardzo ważny i myślę, że poruszył opinię społeczną 
w tym ostatnim miesiącu bardzo mocno. I ostatnia rzecz, o której chcę powiedzieć. 
Wiem, że Państwo przygotowali różnego rodzaju apele, wezwania, prośby dotyczące 
kwestii uregulowania najmu krótkoterminowego. Myślę, że z mojej strony należy 
Państwu się też pełna informacja. Od roku 2020 na moje polecenie wewnątrz urzędu 
miejskiego działa zespół, w którym zarówno są przedstawiciele Wydziału Budżetu  
i Podatków, ale także przedstawiciele Wydziału Spraw Obywatelskich, Wydziału 
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Sportu, w którym tematy związane z turystyką są. I chcę powiedzieć, że przez te 5 lat 
bardzo mocno liczba lokali, które zostały na prośbę – bo my generalnie staramy się co 
do zasady najpierw prosić, zanim karać – na zwrócenie uwagi przez urzędników, 
prośbę, zostały zarejestrowane jako lokale prowadzące działalność gospodarczą 
właśnie z tytułu najmu terminowego. Dzisiaj szacujemy, że około 70 lokali jest 
prawidłowo opodatkowanych, co nie znaczy, że wszystko jest super, ale – i tutaj też 
wrócę do tego, że współpracujemy z różnymi miastami – przygotowaliśmy propozycje 
rozwiązań ustawowych. Pewnie Państwo słyszeli, także w ubiegłym miesiącu 
Ministerstwo Sportu i Turystyki przedstawiło propozycję rozwiązań ustawowych.  
To jest dzisiaj na razie propozycja legislacyjna. Ona nie przeszła jeszcze przez Komitet 
Stały Rady Ministrów. Natomiast na pewno mam nadzieję, że będzie to odpowiedź, 
która da narzędzia miastu, da narzędzia mi do tego, żeby móc rzeczywiście bardziej 
konsekwentnie w tym zakresie działać. Dziękuję bardzo. Przepraszam, że dzisiaj 
trochę przydługo, ale tych spraw rzeczywiście trochę było. Życzę owocnej sesji 
wszystkim Państwu. Dziękuję. 
 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję bardzo. Pani prezydent przypominała o Paradzie Niepodległości 11 listopada. 
To ja jeszcze wszystkim Państwu przypominam, że idziemy wszyscy grupą w togach. 
Także jeżeli Państwo będą chcieli wziąć udział w Paradzie Niepodległości, do czego 
zachęcam, to zachęcam również do tego, żebyśmy założyli togi. 

 

PUNKT 3 

OŚWIADCZENIA KLUBÓW RADNYCH 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Przechodzimy do oświadczeń klubowych. Jako pierwszy przewodniczący klubu 
radnych Koalicji Obywatelskiej Cezary Śpiewak-Dowbór. 
 
CEZARY ŚPIEWAK-DOWBÓR – Przewodniczący Klubu Koalicji Obywatelskiej 

Szanowna Pani Przewodnicząca, Szanowna Pani Prezydent, Szanowne Panie 
Wiceprezydentki, Panowie Wiceprezydenci, Pani Skarbnik, Pani Sekretarz, Panie 
Dyrektorze, Drogie Koleżanki, Koledzy Radni, ale przede wszystkim Drogie 
Mieszkanki, Mieszkańcy oglądający nas dzisiaj przed ekranami swoich komputerów. 
Wybitna humanistka, znakomita historyczka literatury, profesor zwyczajna oraz doktor 
honoris causa Uniwersytetu Gdańskiego. Jej wieloletni i bogaty dorobek naukowy, 
działalność dydaktyczna i zaangażowanie w rozwój polskiej humanistyki miały 
ogromne znaczenie nie tylko dla środowiska akademickiego w Gdańsku, ale również 
dla całej polskiej kultury i nauki. Od 1957 roku związana z Wyższą Szkołą 
Pedagogiczną w Gdańsku, a od momentu powstania Uniwersytetu Gdańskiego  
w 1970 roku z Instytutem Filologii Polskiej tej uczelni. Była twórczynią Gdańskiej 
Szkoły Badań Literackich i miała nieoceniony wkład w rozwój gdańskiego środowiska 
naukowego – pani profesor Maria Janion. Dzisiaj będziemy mieli przyjemność  
i zaszczyt głosować nad uchwałą przedłożoną Radzie Miasta Gdańska przez panią 
prezydent, uchwałą w sprawie zmiany nazwy części dotychczasowej ulicy 
Bażyńskiego. Tej części, przy której funkcjonuje w bezpośrednim sąsiedztwie kampus 
Uniwersytetu Gdańskiego. Proponowana zmiana ma na celu upamiętnienie wybitnej 
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postaci polskiej humanistyki i podkreślenie roli, jaką odegrała w kształtowaniu 
tożsamości naukowej i intelektualnej Gdańska. Nadanie imienia profesor Marii Janion 
właśnie tej części ulicy Jana Bażyńskiego, przy której znajduje się siedziba władz oraz 
obiekty wydziałów humanistycznych i społecznych Uniwersytetu Gdańskiego, 
dodatkowo podkreśli jej związek z tą uczelnią. Spowoduje także zainteresowanie 
postacią uczonej, a także zachowanie jej w pamięci przez obecne i przyszłe pokolenia 
studentek i studentów. Nadto obecnie w sąsiedztwie obiektów Uniwersytetu 
Gdańskiego w Gdańsku Oliwie nie jest planowana budowa nowej ulicy, której ranga  
i znaczenie komunikacyjne spowodowałoby godne uwiecznienie imienia tej wybitnej 
humanistki. Zmiana nazwy części ulicy ma w związku z tym charakter wyjątkowy. 
Jednocześnie pozostanie dotychczasowa historyczna nazwa dalszej części ulicy Jana 
Bażyńskiego na odcinku od ulicy Wita Stwosza do ulicy Polanki, przebiegająca przez 
tereny mieszkaniowe dzielnicy Oliwa. Podkreślenia wymaga, że na tym odcinku, 
którego dotyczy wniosek Uniwersytetu Gdańskiego, projekt uchwały przygotowany 
przez panią prezydent, i za którą tą uchwałą dzisiaj będziemy z dumą głosować za 
jako klub radnych Koalicji Obywatelskiej – to odcinek, przy którym nie mieszkają 
mieszkańcy. To odcinek, przy którym nie ma budynków mieszkalnych, a są wyłącznie 
budynki Uniwersytetu Gdańskiego, nieruchomości Uniwersytetu Gdańskiego. Druga  
z ważnych uchwał, nad którą dzisiaj będziemy dyskutować i głosować tutaj na sali 
obrad Rady Miasta Gdańska, to rezolucja, którą jako klub radnych Koalicji 
Obywatelskiej sformułowaliśmy w sprawie lokali mieszkalnych niewykorzystywanych 
do celów mieszkalnych, lecz przeznaczonych na prowadzenie działalności 
gospodarczej, w szczególności działalności najmu krótkoterminowego. Wielu 
dziennikarzy już wcześniej kontaktowało się z nami jako klubem radnych Koalicji 
Obywatelskiej w tej sprawie. W telegraficznym skrócie – o co chodzi? Chodzi o to, że 
jako Rada Miasta Gdańska mamy ustawową kompetencję zgodnie z ustawą  
o samorządzie gminnym do tego, żeby wskazywać kierunki działań dla pani prezydent, 
która zajmuje się władzą wykonawczą w naszym mieście. I wskazując na te kierunki 
działań, chcemy podkreślić, że ta sprawa jest ważna, że ta sprawa musi być 
priorytetowa i chcemy też dać pani prezydent wsparcie w tych działaniach, które już 
do tej pory były robione, bo wiemy, że chociażby dane dotyczące prawidłowości 
pobierania podatku od nieruchomości od takich lokali na najem krótkoterminowy były 
już weryfikowane z ewidencją obiektów noclegowych. Natomiast uważamy, że te 
działania należy zintensyfikować i trzeba przede wszystkim, gdy tylko pojawią się nowe 
możliwości – najpewniej już wiosną przyszłego roku, ponieważ jest termin graniczny 
maja 2026 roku, kiedy muszą zacząć funkcjonować zaimplementowane w Polsce 
przepisy unijnej dyrektywy właśnie regulującej sprawę między innymi obiektów 
przeznaczonych na najem krótkoterminowy – że te działania trzeba zintensyfikować, 
skupić się na nich, nie odwlekać ich w żaden sposób i co szczególnie ważne, 
wykorzystać wszystkie możliwe narzędzia. Dzisiaj tych narzędzi jako gdański 
samorząd wiele nie mamy. Jednym z nich jest właśnie kwestia podatku od 
nieruchomości i uważamy jako klub radnych Koalicji Obywatelskiej, że trzeba tę 
możliwość w pełni, w stu procentach wykorzystać po to właśnie, żeby zachęcić 
właścicieli nieruchomości do oddawania ich w najem długoterminowy. W najem 
długoterminowy, który oczywiście będzie również przynosił zyski właścicielom lokali, 
ale będzie nieuciążliwy w takim stopniu dla najbliższego sąsiedztwa, dla osób, które 
rzeczywiście zamieszkują sąsiednie lokale mieszkalne. No i tutaj ten cel fiskalny  
w skali budżetu miasta, on jest drugorzędny, żeby nie powiedzieć trzeciorzędny. 
Kluczowe jest to, żeby właściciele nieruchomości mieli – mówię, cel fiskalny po stronie 
budżetu miasta Gdańska, to nie są żadne zawrotne kwoty do ewentualnego uzyskania. 
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Natomiast przy kalkulowaniu przez właściciela danej nieruchomości, danego 
mieszkania, czy oddać to mieszkanie w najem długoterminowy, czy też wejść na rynek 
najmu krótkoterminowego – no, bodziec w postaci tego, jak dzisiaj zapewne 
przegłosujemy również zgodnie z drukiem zgłoszonym przez panią prezydent: stawka 
1 zł 45 groszy za metr kwadratowy dla mieszkań, tych które spełniają cele mieszkalne 
i 35 zł 53 grosze za metr kwadratowy lokali używanych do działalności gospodarczej, 
którą w takich przypadkach również jest najem krótkoterminowy – no, to jest wyraźny 
impuls ekonomiczny do tego, żeby właściciel nieruchomości po prostu zastanowi się  
i wkalkulowali we wszystkie ryzyka, które muszą szacować, związane z chociażby 
większym ryzykiem szkód w przypadku takich nieruchomości, większym zużyciem 
mediów w przypadku takich nieruchomości oddawanych na cele najmu 
krótkoterminowego – czy po prostu warto? A my jako radni Koalicji Obywatelskiej 
uważamy, że nie warto. To znaczy właściciele nieruchomości mieszkalnych powinni 
używać ich do celów mieszkalnych, a nie do najmu krótkoterminowego, który generuje 
problemy dla najbliższego sąsiedztwa. Oczywiście baza noclegowa jest ważna, ale 
jest szereg w mieście Gdańsku nieruchomości w sensie budowlanym stworzonych do 
tego, żeby oddawać je w najem turystom. Jest szereg takich lokali czy na Głównym 
Mieście, czy również w pasie nadmorskim – takie lokale są z góry budowane po to, 
żeby oddawać je w najem krótkoterminowy i tam nikt nie ma do tych właścicieli 
pretensji, że to robią. Natomiast ważne jest, żeby tam, gdzie są cele mieszkalne, żeby 
one były rzeczywiście realizowane. I oczywiście nikt nie oczekuje, że ktoś przestanie 
wynajmować swoje nieruchomości, bo nie o to chodzi – wręcz byłoby to zjawisko 
niepożądane – ale kluczowe jest, żeby oddać te nieruchomości na rynek najmu 
długoterminowego, co również daje szansę na przynajmniej zastopowanie 
ewentualnego wzrostu cen. No bo jeśli proste prawa ekonomii – jeśli zwiększamy 
podaż, to akurat na rynku najmu długoterminowego przy takim samym popycie, no to 
powinno to w odpowiedni sposób wpłynąć na cenę. Ale mamy też na sali tutaj 
przedstawicieli wśród radnych świata nauki z zakresu nauk ekonomicznych, także 
może się również pojawi jakaś argumentacja bardziej pogłębiona niż ta, którą 
przedstawiłem. Szanowni Państwo, już zmierzając powoli ku końcowi, chciałem 
jeszcze raz powiedzieć, że bardzo się cieszymy jako klub radnych Koalicji 
Obywatelskiej z tego, że rozpoczyna się budowa pływalni przy ulicy Krasickiego, przy 
ulicy w sposób oczywisty łączącej Brzeźno i Nowy Port, ale też – i chciałem podkreślić, 
żeby to wybrzmiało i żebyśmy o tym pamiętali – że to jest styk trzech dzielnic i żebyśmy 
pamiętali również w tym wszystkim o mieszkańcach Letnicy. I mam nadzieję też, że 
uda się zintensyfikować pracę nad tym, żeby w trybie artykułu 16 ustawy o drogach 
publicznych inwestorzy w końcu tą ulicę Letnicką zrobili, jak już będzie basen, żeby 
była też odpowiednia droga do tego, żeby mieszkańcy Letnicy mogli w kierunku tego 
basenu się przemieszczać, czy pieszo, czy rowerami, czy ewentualnie przy pomocy 
pojazdów mechanicznych. Natomiast z takiego kronikarskiego obowiązku, tak bym to 
ujął, chciałem zwrócić uwagę na jeszcze jeden istotny fakt. Wydaje mi się – nie jestem 
radnym jakoś szczególnie długo, bo dopiero drugą kadencję, w porównaniu do innych 
koleżanek i kolegów takiej własnej pamięci w tej kwestii mogę nie mieć aż tak daleko 
idącej wstecz – natomiast mamy dzisiaj wyjątkową, roboczą sesję, ponieważ 
większość druków, nad którymi będziemy dzisiaj dyskutować i głosować, pochodzą  
z wewnątrz Rady Miasta Gdańska. Tak jak zazwyczaj taka typowa sesja wygląda tak, 
że 90% druków albo około 90% druków jest od pani prezydent i całego aparatu 
urzędniczego podległego pani prezydent, a od nas jest jeden, dwa, trzy druki.  
Tak dzisiaj jest sesja wyjątkowa, warte jest to odnotowania. Większość druków 
pochodzi z wewnątrz Rady Miasta Gdańska. Aż 17 z 31 druków, zarówno z różnych 
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komisji, jak i jeden druk właśnie tej rezolucji z klubu radnych Koalicji Obywatelskiej. 
Dziękuję uprzejmie. 
 
AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję bardzo. W imieniu klubu radnych Wszystko dla Gdańska pani 
przewodnicząca Katarzyna Czerniewska. 
 
KATARZYNA CZERNIEWSKA – Przewodnicząca Klubu Wszystko dla Gdańska 

Szanowna Pani Prezydent, Państwo Wiceprezydenci, Pani Przewodnicząca, Wysoka 
Rado, dzisiejsza sesja odbywa się zaledwie dwa dni przed uroczystością Wszystkich 
Świętych, trzy dni przed Dniem Zadusznym, co w jakiś taki naturalny chyba sposób 
skłania do refleksji, do wspomnień tych, którzy byli nam bliscy, a odeszli w tym roku, 
do wspomnień tych Gdańszczan, którzy swoją postawą życiową dowiedli wielkiego 
przywiązania do Gdańska. I tu szczególnie nam bliska wieloletnia radna, 
wiceprzewodnicząca Rady Miasta Gdańska Teresa Wasilewska, której nieobecność 
jakoś wciąż boli, ale również zmarła zaledwie przed kilkunastoma dniami wybitna 
dziennikarka, pisarka Barbara Szczepuła. To również Ewa Kowalska, również 
dziennikarka i twórczyni kultowego portalu iBedeker. Również w tym roku zmarł 
wybitny gdański aktor Krzysztof Matuszewski. Andrzej Kaczorowski, weteran Armii 
Krajowej, powstaniec warszawski. Wśród osób zmarłych w tym roku znalazł się 
również Andrzej Walas, rugbista, kolekcjoner dzieł sztuki, sportowiec, który przez 
niemal 20 lat był rugbistą Lechii, a grał także w reprezentacji Polski. A jednym z jego 
wielkich powodów do dumy było odzyskanie dla Muzeum Narodowego w Gdańsku 
obrazu „Kanał portowy", który był uważany za zaginiony od czasu II wojny światowej. 
Również w bieżącym roku zmarł Wacław Rasnowski, wieloletni opiekun fontanny 
Neptuna, który opiekował się nią przez przeszło cztery dekady. Danuta Olęcka, 
projektantka ikonicznych gdańskich falowców, czy Janusz Sobczyk, gdański 
konserwator zabytków, który jeszcze w sierpniu gościł na posiedzeniu Komisji 
Zagospodarowania Przestrzennego. To rzecz jasna zaledwie kilkoro wielkich 
gdańskich nieobecnych, którzy odeszli w tym roku, ale z pewnością każdy z nich był 
zakochany w Gdańsku po uszy, a z ich postaw obywatelskich, zaangażowania czy 
serca oddanego na rzecz naszego miasta myślę, że możemy czerpać garściami.  
I może warto, żebyśmy właśnie w te nadchodzące dni mieli ich po prostu we 
wdzięcznej pamięci, a na co dzień po prostu inspirowali się ich postawami. Ten okres 
to także taki szczególny czas pod względem funkcjonowania naszego miasta. Mam na 
myśli zarówno organizację ruchu w sąsiedztwie gdańskich nekropolii, czy też 
zmienione trasy przejazdu komunikacji miejskiej. I tu też zachęcam wszystkich 
Państwa do śledzenia właśnie serwisu gdansk.pl, gdzie z pewnością znajdziemy 
najbardziej bieżące informacje, ale chcę wspomnieć o dwóch akcjach, które może 
jakoś jeszcze nie do końca przebiły się do naszej szerokiej świadomości, które są 
szczególnie na ten czas uruchamiane już kolejny rok przez Fundację Gdańską. A mam 
na myśli jedną z odsłon akcji Gdańsk Pomaga. Tym razem Gdańsk pomaga sprzątać 
groby. Jest to akcja skierowana szczególnie do osób starszych, czyli w wieku 65 plus, 
a także osób z niepełnosprawnościami. I choć święta już za dwa dni, tak jak 
wspomniałam, to nadal jeszcze dzisiaj i jutro można zgłosić takie zapotrzebowanie pod 
dedykowanym numerem telefonu między godziną 10:00 a 14:00 pod numerem  
500-218-337. Można takie zapotrzebowanie zgłosić i wolontariusze zorganizowani 
przez Fundację Gdańską jeszcze do połowy listopada będą takie akcje sprzątania 
nagrobków organizowali. Drugą akcją, też związaną właśnie z tymi nadchodzącymi 
dniami świątecznymi, jest akcja „Utrwalamy pamięć o bohaterach i bohaterkach”. Akcja 
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społeczna zapoczątkowana już w 2016 roku, której celem od początku było 
zachowanie, ale i utrwalanie pamięci o bohaterach i bohaterkach zasłużonych dla 
Gdańska. Pierwotnie zrodziła się z takiej potrzeby opieki nad nagrobkami żołnierzy 
Armii Krajowej, ale szybko przerodziła się w taką szerszą akcję upamiętnienia także 
ofiar Grudnia '70, ale również wszystkich osób, które odegrały istotną rolę społeczną 
w naszym mieście, czy też podejmowały ponadprzeciętne wyzwania dla dobra 
wspólnego. Już jutro, 31 października na Cmentarzu Srebrzysko będzie działał właśnie 
taki punkt informacyjny tej akcji z biało-czerwonymi wstążkami dla odwiedzających. 
Ten początek listopada wydaje mi się, że też jest takim trochę czasem pierwszych 
podsumowań. Oczywiście na te pełne podsumowania pewnie przyjdzie czas już 
wyraźnie pod koniec roku, ale już dzisiaj chciałabym powiedzieć – może zgodnie  
z takim hasłem jednej ze stacji radiowych, że autopromocja nie hańbi – to chcę 
wyraźnie powiedzieć, że bardzo mnie cieszy i napawa wielką dumą bardzo duża 
aktywność klubu radnych Wszystko dla Gdańska. Poza indywidualnymi inicjatywami 
poszczególnych radnych w dzielnicach, na przestrzeni ostatniego miesiąca złożyliśmy 
dwie interpelacje klubowe, które wyrażają dwa zupełnie nowe pomysły dla 
Gdańszczan, Gdańszczanek, dla Gdańska. A mam na myśli pomysł stworzenia  
w Gdańsku sieci przycisków SOS zlokalizowanych w miejscach o dużym natężeniu 
ruchu pieszego. Przyciski te, wzorem innych miast, byłyby zlokalizowane na takich 
niewielkich słupkach, wyraźnie oznakowane tym hasłem SOS, wyposażone  
w mikrofon, kamerę i możliwość bezpośredniego połączenia do straży miejskiej. 
Wiemy z przykładów innych miast, gdzie tego typu systemy funkcjonują, że są to po 
prostu przyciski ratujące życie. I właśnie potrzebą zwiększania bezpieczeństwa nas 
wszystkich na co dzień kierowaliśmy się, wychodząc z tym pomysłem. Druga 
inicjatywa to z kolei pomysł zagospodarowania dawnej zajezdni tramwajowej na 
Dolnym Mieście na funkcje muzealne związane z historią komunikacji miejskiej  
w Gdańsku. I tak, inicjatywy są świeże, na odpowiedź jeszcze czekamy, zobaczymy, 
pewności nie mamy. Natomiast chciałam tylko Państwu przekazać, że jesteśmy 
absolutnie zdeterminowani, żeby tworzyć Gdańsk jeszcze bezpieczniejszy, jeszcze 
bardziej przyjazny, jeszcze bardziej komfortowy do takiego codziennego naszego 
życia w tym naszym gdańskim domu. I właśnie dlatego dzisiaj chcę jasno powiedzieć: 
kochane Gdańszczanki, kochani Gdańszczanie, jesteśmy dzięki wam i dla was.  
I dlatego bardzo serdecznie zapraszamy do współpracy na nasze dyżury w radach 
dzielnic, w dzielnicach, ale także tutaj w Biurze Rady Miasta i gorąco was zapraszam. 
Kreujmy wspólnie te nowe inicjatywy dla Gdańska. Wspólnie zapisujmy te nasze karty 
oddania Gdańskowi, inspirując się choćby właśnie postawami tych Gdańszczan, tych 
naszych bliskich, którzy już odeszli, a o których zaangażowaniu Gdańsk nigdy nie 
zapomni. Dziękuję bardzo. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję. I oświadczenia klubowe, Prawo i Sprawiedliwość, przewodniczący Tomasz 
Rakowski. 
 
TOMASZ RAKOWSKI – Przewodniczący Klubu Prawa i Sprawiedliwości 

Pani Przewodnicząca, Wysoka Rado, Pani Prezydent. 5 września spłonęło mieszkanie 
komunalne przy ulicy Hallera. 26 września, 21 dni później, kolejne mieszkanie  
z zasobu miasta Gdańsk, tym razem przy ulicy Chrobrego, także spłonęło. Dwa pożary 
w jednym miesiącu w lokalach gminnych. Pożary poprzedzone latami próśb o pomoc. 
To nie jest, drodzy Państwo, zbieg okoliczności. To nie jest jakaś czarna seria. To jest 
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po prostu obraz sposobu działania miasta, raczej braku tego działania. W Gdańsku 
zarządzanie kryzysem – i to raczej kryzysem wizerunkowym – zaczyna się po pożarze, 
a nie przed pożarem. Na ostatniej sesji miesiąc temu cytowałem pisma z 20 lat błagań 
mieszkańców ulicy Hallera o podjęcie interwencji. Dzisiaj przytoczę głosy 
mieszkańców ulicy Chrobrego – krócej, bo schemat jest ten sam, czyli lata próśb, lata 
braku skutecznej reakcji, lata bezsilności. I tak, drodzy Państwo, 25 lipca tego roku 
mieszkańcy ulicy Chrobrego piszą tak do miasta: „Zwracamy się z prośbą o podjęcie 
niezwłocznej interwencji w związku z uporczywymi naruszeniami porządku 
publicznego oraz zagrożeniami sanitarnymi i pożarowymi. Stwarzają zagrożenie 
sanitarno-epidemiologiczne, niebezpieczeństwo pożarowe i zagrożenie dla 
infrastruktury technicznej budynku." 31 sierpnia, miesiąc później, znowu piszą: 
„Problem długotrwały, eskalujący, stanowiący bezpośrednie ryzyko pożaru. Zagrożone 
jest zdrowie i życie mieszkańców w budynku 72a i budynków sąsiednich. Sytuacja trwa 
od wielu lat i ulega systematycznemu pogorszeniu." 1 września, pismo do Miejskiego 
Ośrodka Pomocy Rodzinie. I to jest wstrząsające, drodzy Państwo, to pismo. 
„Zwracamy się z prośbą o pilną interwencję MOPR w sprawie sytuacji w lokalu 
gminnym numer 9 Bolesława Chrobrego 72. Najemczynią lokalu jest pani Ewa G., 
osoba z niepełnosprawnością po amputacji nogi, która zamieszkuje na drugim piętrze 
budynku i w praktyce jest pozbawiona możliwości samodzielnego opuszczania 
mieszkania. Sytuacja ta już sama w sobie stanowi zagrożenie dla jej życia i zdrowia, 
szczególnie w razie pożaru lub konieczności ewakuacji. Główne zagrożenia  
i uciążliwości wynikają z zachowań osoby trzeciej, pana Andrzeja K., przebywającego 
w lokalu na stałe i przedstawiającego się jako opiekun najemczyni. W efekcie 
lokatorka, osoba z niepełnosprawnością, żyje w warunkach urągających godności, 
pozbawiona właściwej opieki, a jednocześnie staje się mimowolnym źródłem 
poważnych zagrożeń dla całej wspólnoty. Z ustaleń mieszkańców wynika, że pan 
Andrzej K., mimo iż przedstawia się jako opiekun pani Ewy G., nie zapewnia jej żadnej 
realnej pomocy w codziennym życiu. W praktyce pani G. pozostaje pozbawiona 
faktycznej pomocy. Obecność pana K. w lokalu generuje wyłącznie kolejne zagrożenia 
dla niej samej i dla otoczenia. Sprawa była wielokrotnie zgłaszana do straży miejskiej, 
policji i Gdańskich Nieruchomości. Jednak dotychczasowe działania okazały się 
nieskuteczne, co doprowadziło do dalszej eskalacji zagrożeń. Obecnie sytuacja 
wymaga natychmiastowej interwencji, gdyż cierpi nie tylko najemczyni, osoba  
z niepełnosprawnością, ale również wszyscy mieszkańcy budynku i sąsiednich 
nieruchomości." Szanowni Państwo, 25 dni później po tym piśmie, ta pani zginęła  
w tym pożarze. No i to jest, drodzy Państwo, no to jest bardzo smutne po prostu, bo to 
nie powinno się było nigdy wydarzyć. Można było tego uniknąć. Ja nie wiem, czy 
autorzy tego pisma otrzymali jakąkolwiek odpowiedź od MOPR-u. Czy MOPR podjął 
jakiekolwiek działania? Nie wiemy tego. Pytamy o to. Będziemy o to pytać, ale pójdźmy 
dalej. Jak zareagowała pani prezydent? Jak zareagowało miasto, które działa?  
Pani prezydent ogłosiła, że w trybie natychmiastowym zwołała sztab kryzysowy i że 
po pożarze na ulicy Hallera zintensyfikowała pracę nad systemem wczesnego 
wykrywania zagrożeń i, że za miesiąc, czyli dzisiaj, przedstawi konkretne działania 
wobec lokatorów stwarzających ryzyko dla siebie, sąsiadów i lokalnej społeczności. 
Pani prezydent, mieszkańcy ulicy Chrobrego prosili, żeby ten sztab odbył się 
wcześniej, nawet te 25 dni wcześniej, jeśli nie lata wcześniej, bo sztab po pożarze to 
nie jest dowód sprawczości, to jest dowód spóźnionej reakcji. To jest porażka okupiona 
ofiarami. Pożar nie może być przepustką do działania. Pani prezydent, pani 
przedstawiła kierunki działań, tego co ten sztab zrobił, ale nie usłyszeliśmy tego, jakie 
były kontrole, jakie wyciągnięto konsekwencje. Czy ktoś poniósł jakąkolwiek 
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odpowiedzialność, co naprawiono, co zabezpieczono. Trudno mi nie odnieść 
wrażenia, że ten sztab kryzysowy to był bardziej taki sztab kryzysu wizerunkowego, 
taki trochę sztab PR-owy. Dzisiaj słyszymy, że w ramach działań po pożarze miasto 
zajmie się osobami z chorobą zbieractwa. To jest oczywiście ważny temat i bardzo 
dobrze, że miasto się zajmie takimi osobami, ale to nie o to tutaj chodzi, bo nie każdy 
pożar to osoba chora, zmagająca się z tą chorobą. Nie każda taka tragedia wynika  
z choroby. Tu problemem nie jest jeden konkretny człowiek. Problemem jest system, 
który od 20 lat konsekwentnie nie potrafi reagować na sygnały, który ignoruje pisma 
od mieszkańców, który wymaga interpelacji, żeby wejść do lokalu czy podjąć jakieś 
działania, który potrzebuje siedmiu miesięcy, żeby zrobić wizję lokalną dziury w suficie, 
i który myli ozonowanie klatki schodowej z ozonowaniem spalonego mieszkania.  
Nie trzeba sztabu kryzysowego, żeby reagować na pisma. Nie trzeba ustawy, żeby 
posprzątać po pożarze. Nie trzeba katalogów, nie trzeba centrów treningowych, żeby 
zachować się jak dobry gospodarz. Nie trzeba nowych procedur, żeby zadbać o własny 
budynek i o ludzi, którzy w nim mieszkają. Tak więc, pani prezydent, proszę nie 
udawać, że tutaj zawiódł lokator z chorobą zbieractwa. Zawiódł system, który pani 
nadzoruje. Bo jeżeli naprawdę trzeba ustaw, jeżeli naprawdę trzeba strategii, żeby  
w Gdańsku ktoś zareagował na 130 trudnych lokali, 30 osób wymagających 
natychmiastowej interwencji – a to są informacje, które pani przed chwilą podała – albo 
żeby ktoś wpadł na pomysł ozonowania klatki schodowej po pożarze. Oczywiście 
Państwo nie wpadliście na ten pomysł, to znaczy, że miasto nie działa, miasto śpi.  
I o to właśnie chodzi, drodzy Państwo. Od pani prezydent po dyrektorów Gdańskich 
Nieruchomości, wy odpowiadacie za to, żeby przeciwdziałać, reagować, rozwiązywać 
problemy. Może trzeba zacząć od montażu czujników przeciwpożarowych w takich 
problematycznych lokalach. Może takie problematyczne osoby trzeba kierować do 
Centrum Treningu Umiejętności Społecznych w Gdańsku Nowym Porcie, co 
sugerowała na Komisji Polityki Społecznej, Zdrowia i Praw Człowieka pani radna 
Banach. My chętnie będziemy podpowiadać kierunki, chętnie włączymy się w te 
działania naprawcze, ale to jest wasze zadanie, bo za co wy otrzymujecie te sowite 
wynagrodzenia, drodzy Państwo? Za sztaby kryzysowe? Giną ludzie. Miasto ma 
działać, a nie ogłaszać, że działa albo będzie działało. Drodzy Państwo, nie każdy 
widział, warto to zobaczyć. Klatka schodowa przy ulicy Chrobrego tuż po pożarze. 
Drodzy Państwo, myśmy się przekonali jako radni Prawa i Sprawiedliwości, że to 
miasto, które na co dzień nie działa, w sytuacji kryzysowej, tak jak ten pożar na 
Chrobrego, jednak potrafi działać, potrafi zadziałać i wziąć się do roboty. Bo kiedy  
3 października kolega radny Aleksander Jankowski złożył interpelację w sprawie 
Chrobrego – no bo tam nic się nie działo, tam miasto nic nie robiło – to 5 dni później, 
już 5 dni później, 8 października, Gdańskie Nieruchomości potrafiły zabezpieczyć 
drzwi, potrafiły zabezpieczyć okna, które wychładzały mieszkanie i całą klatkę. Czyli 
dało się. Bardzo szybka reakcja, bardzo fajnie. Miasto potrafi zareagować w pięć dni, 
jak trzeba, tylko nie na mieszkańców, ale już na interwencję radnych. Czy tak ma 
wyglądać miasto, które działa? Drodzy Państwo, że trzeba specjalnych pism, 
interwencji, żeby mieć trochę oleju w głowie i zrobić po prostu jedną sprawę, dociągnąć 
do końca. Dziesięć pism od mieszkańców, jest odpowiedź: „monitorujemy". Nic się nie 
dzieje. Potrzeba pożaru, a i tak trzeba interwencji radnego, żeby ktoś coś zrobił. I teraz 
tak, rzecz absolutnie podstawowa. Usunięcie skutków pożaru drodzy Państwo. Mamy 
pożar, mamy uszkodzoną klatkę. Ja rozumiem, ubezpieczyciele i tak dalej, te 
procedury. Tam miesiąc po tym pożarze jest taka spalenizna w powietrzu. Ten zapach 
jest tak okropny. Proponuję, żebyście się tam Państwo wybrali na wizję lokalną z panią 
prezydent na czele. Dlaczego miasto Gdańsk, które przecież powinno poczuwać się 
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do tego, co się w tym miejscu wydarzyło, nie wpadnie na pomysł na to, żeby tą klatkę 
ozonować? I znowu kolega Jankowski sugerował, prosił o to, żądał tego w swojej 
interpelacji. Miasto Gdańsk odpowiedziało, że nie będzie ozonować mieszkania.  
Więc prosimy jeszcze raz. Kolejna interpelacja – to nie chodzi o mieszkanie, chodzi  
o klatkę schodową. Więc co wbił, to wjechał. To my mamy mówić o tym, co wy macie 
zrobić, co trzeba zrobić w takiej sytuacji? Tam wciąż żyją ludzie, którzy tym oddychają.  
Oni nie doprowadzili do tego pożaru. Oni prosili o to, żeby do tego pożaru nie doszło  
i interweniowali w tej sprawie. Więc takie sztaby kryzysowe, drodzy Państwo – to, co 
słyszeliście teraz z ust pani prezydent, to jest rzeczywistość tego, jak to funkcjonuje. 
Miasto, które naprawdę działa, drodzy Państwo, nie czeka na interpelacje radnego.  
I teraz uwaga. To co ja tutaj mówię, to, co ja tutaj pokazuję, to co ja cytuję, to nie jest 
tylko ocena klubu Prawa i Sprawiedliwości. Tak samo piszą radne z klubu Wszystko 
dla Gdańska, pani Jolanta Banach i Marta Magott. W interpelacji z 16 października 
zatytułowanej: „W sprawie działań podejmowanych przez właściciela Gminę Miasta 
Gdańsk w sprawie zapobieżenia zagrożeniom wynikającym z naruszenia porządku 
domowego i uniemożliwienia innym mieszkańcom korzystania z lokali". Nasze 
koleżanki radne piszą do pani prezydent tak: „Gdańskie Nieruchomości 
systematycznie od 2004 otrzymywały korespondencję. Konsekwencją były szkody 
budowlane, tych uszkodzeń, zagrożenia pożarowe. Odpowiedzi udzielano po licznych 
monitach. Konkretne działania podejmowano z wielomiesięcznym opóźnieniem. 
Odpowiedzi w sytuacji udokumentowanego, realnego zagrożenia były często 
lakoniczne." I tak dalej, i tak dalej. Nie będę tego cytował. Możecie to Państwo znaleźć, 
przeczytać. Tego nie pisze opozycja. Tego nie zauważa tylko opozycja. To są radne  
z klubu pani prezydent Dulkiewicz. To one piszą, że Gdańskie Nieruchomości 
dostawały pisma od roku 2004, że reagowały dopiero po kolejnych monitach  
z wielomiesięcznym opóźnieniem. To znaczy, że nawet w pani klubie widać, że miasto 
nie działało. I nie ma znaczenia, czy to jest interpelacja po to, żeby przyłożyć pani 
prezydent, wiceprezydent Lodzińskiej, czy z troski o mieszkańców. Wasze radne 
uczciwie opisują to, co się działo z ulicą Hallera i to, o czym ja mówiłem miesiąc temu, 
cytując te wszystkie dokumenty. Bo ten problem jest, drodzy Państwo, prawdziwy  
i wykracza poza spór polityczny i trzeba go rozwiązać. My jako Prawo i Sprawiedliwość 
złożyliśmy taką interpelację miesiąc temu na ostatniej sesji. Dostaliśmy odpowiedź, że 
odpowiedź zostanie nam udzielona do 25 listopada, czyli dwa miesiące. Ja rozumiem, 
że sprawa jest złożona. Zastanawiam się, czy tak samo złożona jest kwestia udzielania 
pomocy, której oczekują pogorzelcy i zlikwidowania skutków de facto swoich 
wieloletnich zaniedbań. Dlatego powiem jasno, drodzy Państwo. Pożar nie może być 
warunkiem tego, żeby miasto zaczęło działać, a i tak nie działa. W sytuacjach 
wysokiego ryzyka, jakie stwarzają trudni najemcy, musi obowiązywać twardy standard: 
72 godziny na decyzje operacyjne, 14 dni na wykonanie, na działania techniczne, 
jeden koordynator po stronie miasta. To jest realne działanie. O tym mówiliśmy miesiąc 
temu, o tym mówimy w naszej interpelacji. To jest konkret i tego chcemy, i wtedy to 
będzie działać. Listę takich lokali, o których pani mówiła, trudnych, trzeba ujawnić. 
Chcemy mieć do tego dostęp i sukcesywnie gasić te lokale – że się tak wyrażę, 
przysłowiowo – zanim one faktycznie się zapalą. I to jest wasz obowiązek, to trzeba 
zrobić. To wasz obowiązek, i trzeba zmienić filozofię, z tej filozofii „zmonitorujemy" na 
filozofię „zrobiliśmy” to, to i to w tym terminie, ten urzędnik odpowiada. Kto za to 
odpowiada. Nikt tutaj nie wie, kto za co odpowiada. Tu nikt za nic nie odpowiada. 
Szanowni Państwo, dziś wygląda to tak. Mieszkańcy piszą, opisują – śmieci, alkohol, 
groźby, kradzież prądu, osoba z niepełnosprawnością na drugim piętrze, nie może 
zejść – nic. A później pani prezydent mówi: „zwołałam sztab." Naprawdę, to są 
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standardy XXI wieku w mieście Gdańsku? To jest zarządzanie kryzysowe, czy może 
raczej zarządzanie kryzysowe wizerunkiem? Podsumowując. W jednym miesiącu  
w Gdańsku spaliły się dwa lokale miejskie. W obu były wcześniejsze zgłoszenia  
o realnym ryzyku pożaru. W obu były wieloletnie opóźnienia skutecznej reakcji. W obu 
przypadkach po tragedii miasto próbowało się zasłonić procedurami i monitorowaniem. 
I to nie jest przypadek. To jest systemowy brak skuteczności i systemowy brak 
odpowiedzialności. A to, jak widać niestety prowadzi do śmierci. To nie jest miasto, 
które działa, drodzy Państwo, chyba wszyscy o tym wiemy. Jeszcze ostatnia rzecz na 
koniec. Zmiana nazwy ulicy Bażyńskiego, o której przed chwilą mówił przewodniczący 
Śpiewak-Dowbór. Ja chciałbym podkreślić, że Rada Dzielnicy Oliwa podjęła uchwałę, 
że nie zgadza się na tą zmianę. Rada pyta też, jak może się samorozwiązać, bo miasto 
Gdańsk nie uwzględnia ich głosu nie tylko w tej sprawie, ale w wielu innych. Tak więc 
te demokratycznie wybrane gremia są przez panią prezydent ignorowane w mieście, 
które jest kolebką demokracji, naszej polskiej demokracji, które się tym chlubi, które 
na autobusach i billboardach umieszcza hasła o demokracji, o obywatelach, o głosie 
obywateli, o działaniach społecznych. Tak to wygląda w praktyce, drodzy Państwo  
w mieście Gdańsku. Dziękuję bardzo. 
 
AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję. O głos poprosiła pani wiceprezydent Emilia Lodzińska. 

 

EMILIA LODZIŃSKA – Zastępczyni Prezydenta Miasta Gdańska  

Dziękuję, Pani Przewodnicząca, Szanowni Państwo Radni. Tego się słuchać nie da, 
co pan przewodniczący Rakowski tutaj w swojej tyradzie przed chwilą mówił. Tego się 
po prostu słuchać nie da. Pan cynicznie wykorzystuje tragedię, która miała miejsce  
i pan dobrze o tym wie, że w cyniczny sposób przeinacza pan fakty. Ja uzupełnię też 
pana wiedzę, bo widzę, że tak wybiórczo pan podchodzi do tych pożarów. Tych 
pożarów było więcej i one nie tylko były w lokalach gminnych, także w lokalach 
prywatnych, ale pan się skupia tylko na lokalach gminnych. Dlaczego? Pan powiedział 
o swojej intencji. Pan ją wskazał tu przed chwilą. Chodzi tylko panu o to, aby uderzać 
w panią prezydent Dulkiewicz. Panu tylko o to chodzi. Tu nie ma żadnej troski o to, 
żeby żyło się w Gdańsku lepiej, żeby było bezpieczniej, bo gdyby takie były intencje 
pana, to pan by przyszedł, to pan by porozmawiał, to pan by wskazał konkretne 
rozwiązania, to pan by był skłonny do dialogu, a pan jest skłonny tylko do tego, żeby 
tu raz w miesiącu stanąć i wytykać błędy. Gdzie pan był? Gdzie pan był? A gdzie pan 
był żeby zdobyć więcej wiedzy? Ozonowanie – wie pan, że to jest wspólnota 
mieszkaniowa i to są części wspólne? Lokal – to, co pan mówi, że nie został 
zabezpieczony – nie dość, że lokal na Chrobrego został zabezpieczony, dodatkowo 
został objęty monitoringiem, więc proszę mówić całą prawdę, a nie tylko wybiórczo. 
Znaczy, jeżeli pan radny Jankowski będzie chciał zabrać głos, to myślę, że pani 
przewodnicząca w odpowiednim momencie usłyszy. Ja także chętnie się do tego, co 
pan mówi pod nosem, odniosę. Więc tutaj, uzupełniając pana wiedzę. Tak, konkretne 
działania podejmujemy i pan, myślę, że doskonale sobie zdaje z tego sprawę, że bez 
zmian ustawowych ciężko jest często wejść do lokalu. Ja panu powiem więcej. Mamy 
przeglądy cykliczne i często zdarza się tak, że nie jesteśmy wpuszczani. Idziemy drugi 
raz. Też się zdarza, że nie jesteśmy do lokalu wpuszczani. Szukamy różnych 
możliwości zgodnych z prawem. To już o tym mówiłam na poprzedniej sesji.  
My działamy zgodnie z prawem. Ja sobie zdaję sprawę, że może pan uważa, że my 
powinniśmy siłowo wchodzić do lokali, siłowo opróżniać też lokale, robić wszystko 
siłowo, ale ja muszę działać zgodnie z prawem i to mnie obowiązuje, żeby potem nie 
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było na koniec zarzutu wobec mnie czy moich współpracowników, że właśnie to prawo 
złamaliśmy. Chyba że pan do tego nawołuje, żebyśmy łamali prawo. To też proszę 
jasno nam powiedzieć. Ja wierzę mimo wszystko, mimo tego, iż pan – tak jak 
powiedziałam – w sposób cyniczny wykorzystuje te tragedie do swojej takiej politycznej 
– nie wiem, myślę, że żeby zaistnieć politycznie – to ja wierzę, że pan jednak będzie 
w stanie z nami merytorycznie rozmawiać i merytorycznie szukać najlepszych 
rozwiązań, bo nam na sercu leży to, żeby żyło się w naszym mieście bezpiecznie.  
Ale to, co pani prezydent mówiła – te sytuacje nie dotyczą tylko Gdańska, one dotyczą 
całej Polski. Dlatego ja wierzę – także wierzę, że ministerstwo przychyli się do naszych 
propozycji i wspólnie będziemy w stanie poradzić sobie z tym problemem. To na koniec 
już, co bym chciała powiedzieć. Myślę, że wszyscy powinniśmy być wrażliwi na to, co 
się dzieje w naszych wspólnotach, w naszych budynkach, bo te sytuacje mogą się 
zdarzyć w budynku, tam gdzie my mieszkamy, gdzie mieszkają nasi sąsiedzi. I mam 
nadzieję, panie przewodniczący, że już zejdzie pan z tych politycznych tonów, tylko 
wejdzie na merytoryczną rozmowę. Dziękuję. 
 
AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję bardzo. Szanowni Państwo, w tym punkcie nie przewidujemy dyskusji. 
Odbyły się oświadczenia klubowe. Przechodzimy... 
Pani Prezydent może w każdym momencie sesji wyrazić swoje zdanie. 

 

PUNKT 4 

UCHWAŁY 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Przechodzimy do uchwał. Druk 454 z autopoprawką. Projekt uchwały zmieniającej 
uchwałę w sprawie uchwalenia budżetu na 2025 rok. 
 

1) zmieniająca uchwałę w sprawie uchwalenia budżetu na 2025 rok (druk 454)  
+ autopoprawka; 
 

                    Komisja wiodąca: K. Strategii, Budżetu i Nadzoru Właścicielskiego – pozytywna 
                                               K. Mobilności i Transportu – pozytywna 
                                               K. Zagospodarowania Przestrzennego – pozytywna 
                                               K. Edukacji – pozytywna 

         K. Klimatu, Środowiska i Ekologii - pozytywna 
                                               K. Polityki Gospodarczej i Morskiej – pozytywna 
                                               K. Bezpieczeństwa, Handlu i Współpracy z Mieszkańcami – pozytywna 
                                               K. Sportu, Rekreacji i Turystyki – pozytywna 
                                               K. Kultury – pozytywna 
                                               K. Polityki Społecznej, Zdrowia i Praw Człowieka – pozytywna 

 
 

IZABELA KUŚ – Skarbnik Miasta Gdańska  

Przedstawiła projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 
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ALEKSANDER JANKOWSKI – Radny Klubu Prawa i Sprawiedliwości 

Bardzo dziękuję. Szanowni Państwo, mimo tego, że pani prezydent złożyła deklarację, 
że powinienem nie mamrotać pod nosem, jak to użyła tych słów, tylko powiedzieć do 
mikrofonu. Pani przewodnicząca zdecydowała się ocenzurować moją możliwość 
wypowiedzi. Pani prezydent Lodzińska, ja zastanawiam się, dlaczego pani zarzuca 
panu przewodniczącemu Rakowskiemu coś, co robi pani samodzielnie, bo pan 
Rakowski w swojej wypowiedzi wspomniał, kiedy Państwo dokonaliście zabezpieczeń. 
Zresztą Państwo sami się do tego przyznajecie. Ja pozwolę sobie przytoczyć 
wypowiedź z odpowiedzi na moją interpelację, którą do Państwa skierowałem  
w sprawie Chrobrego. Otóż Państwo wskazaliście, że działania naprawcze, czyli 
naprawy drzwi wejściowych w tym spalonym mieszkaniu, zabezpieczenie termiczne 
okna w pokoju oraz wypełnienie przestrzeni okiennej watą mineralną i dodatkową 
warstwą płyt OSB, podjęliście w dniu 8 października, czyli 5 dni po tym, jak 
skierowałem do Państwa interpelację w tej sprawie. Poza tym, Szanowni Państwo,  
w mieszkaniu numer 8, czyli bezpośrednio sąsiadującym z lokalem numer 9, mieszka 
starszy pan ze swoją starszą, schorowaną matką. 
 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Panie radny, czy to jest związane z drukiem, który omawiamy w tej chwili, 454  
w sprawie zmian w budżecie? 
 
ALEKSANDER JANKOWSKI – Radny Klubu Prawa i Sprawiedliwości  

Tak pani przewodnicząca, to jest związane z funkcjonowaniem miasta. W druku są też 
pieniądze na remonty mieszkań komunalnych, więc jest to jak najbardziej z tym 
związane. Państwo czekaliście tyle dni, a do dnia dzisiejszego, mimo tego, że jesteście 
tylko udziałowcem w tej wspólnocie mieszkaniowej – nie jesteście żadnym lepszym 
podmiotem, jesteście członkiem wspólnoty mieszkaniowej – macie obowiązek 
wynikający wprost z przepisów Kodeksu Cywilnego do zabezpieczenia skutków czy 
też usunięcia naruszeń w postaci immisji, które wywołał pożar w waszym lokalu. Tego 
do dnia dzisiejszego nie zrobiliście. A ci ludzie, ta starsza pani ze swoim synem, 
obydwoje mają problemy z oddychaniem, leczą się na choroby związane z płucami, 
nie są w stanie swobodnie w tym mieszkaniu oddychać. Muszą mieć cały czas otwarte 
okna, co sprawia, że ich mieszkanie się wychładza. To są starsi ludzie na rentach, na 
emeryturach. Nie stać ich po prostu na to. A poza tym na tej klatce schodowej byłem 
już trzykrotnie – w dniu pożaru, cztery dni później i wczoraj. I tamten zapach, który 
unosi się na całej klatce, jest identyczny we wszystkich tych trzech okresach 
czasowych. To nie jest tak trudne, żeby wpaść na to, że jako właściciel mieszkania, 
którego mieszkanie, własność dokonało immisji w postaci zapachu i dymu na część 
wspólną, że jestem zobowiązany do ich usunięcia. To nie jest dobra wola, żeby 
dokonać chociażby tego ozonowania, o co proszą sami mieszkańcy. To jest obowiązek 
właściciela takiego mieszkania. A poza tym to, jak Państwo podchodzicie do tych 
spraw, niech pokaże chociażby to, że mieszkańcy tej kamienicy od sierpnia 
wnioskowali do Państwa regularnie o wyrażenie zgody na wzięcie kredytu na remont 
tej klatki schodowej, na co łaskawie wyraziliście zgodę dopiero w zeszłym tygodniu – 
od sierpnia. Ci ludzie tam od czasu pożaru nie są w stanie zrobić nic, bo miasto jest 
głuche na ich apele. I powiedziałbym to wcześniej, niestety musiałem teraz, zostałem 
ocenzurowany, stąd taka moja forma wypowiedzi. 
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JOLANTA BANACH – Radna Klubu Wszystko dla Gdańska 

Bardzo dziękuję, Pani Przewodnicząca. Ja pozwolę sobie też odnieść do wypowiedzi 
pana przewodniczącego Rakowskiego, ale to tylko dlatego, że on przekroczył o 8 minut 
regulaminowy czas na oświadczenia. 
 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Myślę, że nawet więcej niż 8 minut pani radna.  

 

JOLANTA BANACH – Radna Klubu Wszystko dla Gdańska  

Dokładnie. A ja nie mogłam odnieść się ad vocem, ponieważ my przestrzegamy 
regulaminu, więc proszę teraz mi na to pozwolić. Panie przewodniczący Rakowski, 
różnica między mną, Martą Magott, a panem polega na tym, że – tak jak powiedział 
pan – my jesteśmy uczciwe, a pan wykorzystuje ludzką tragedię do celów politycznych. 
Nie taka była nasza intencja. Naszą intencją – szkoda, że pan w całości nie cytował 
interpelacji – było zaznaczenie również tego, że przepisy zarówno ochrony praw 
lokatorów, jak i przepisy tak zwanych ustaw społecznych bardzo mocno, bardzo 
mocno chronią podmiotowość, niezależność lokatora i osoby nawet z zaburzeniami 
psychicznymi. Czyli tak, jak powiedziała pani wiceprezydent Lodzińska, ona musi 
działać w granicach prawa. A interpelacja jest normalnym narzędziem pracy radnego, 
a u nas w klubie Wszystko dla Gdańska cenzury nie ma. Dlatego pewnie panu się 
wydawało tak to dziwne, że my składamy interpelację prosząc o opracowanie procedur 
interwencji, ale na gruncie i w granicach, jak powiedziała pani wiceprezydent 
Lodzińska, obowiązującego prawa. I to tyle z mojej strony, jeśli chodzi o odniesienie 
się do oświadczenia pana przewodniczącego Rakowskiego. Teraz chciałam do Pani 
Skarbnik odnośnie do druku, który procedujemy. Na wrześniowej sesji  i obecnej, 
mamy do czynienia ze wzrostem opłat za pobyt w domu pomocy społecznej oraz o pół 
miliona wzrostem opłat z tytułu pobytu w dziennych ośrodkach wsparcia. Ja chcę 
powiedzieć, że to ma swoją przyczynę w tym, że kryteria z pomocy społecznej, od 
których zależy odpłatność, one wolniej rosną niż dochody osób starszych, 
niepełnosprawnych, ponieważ do tych dochodów wlicza się różne świadczenia. To nie 
jest odpowiedzialność samorządu. Niestety to robi rząd. Na przykład ustawa  
o świadczeniu wspierającym, przyjęta za czasów PiS, która weszła po 2024 roku, ona 
włączyła świadczenie wspierające do kryterium odpłatności za pobyt w ośrodku 
wsparcia i za usługi opiekuńcze i okazało się, że ludzie płacą kilkaset procent więcej. 
Dlatego też oczekujemy – w odpowiedzi na interpelację klubu Wszystko dla Gdańska, 
przedstawienia projektu uchwały, do czego się pani prezydent zobowiązała i my się 
cieszymy – przedstawienia projektu uchwały, która spowolni te wszystkie opłaty  
i bardzo się z tego cieszymy. Ale moje pytanie – może nie do pani skarbnik, ale do 
pani wiceprezydent Chabior – jest takie. W tej uchwale o odpłatnościach za pobyt ludzi 
starszych, niepełnosprawnych – powtarzam, tych, którzy naprawdę są w szczególnie 
trudnej sytuacji – otóż w tejże uchwale mamy 17 przedziałów płatności, 17! W tym się 
można pogubić. Czyli osoba, która ma jakiś dodatek wliczony, 500 złotych, wskakuje 
z odpłatności 20% kosztów pobytu w ośrodkach wsparcia do 40%. I wiem od 
podmiotów prowadzących te ośrodki, że ludzie rezygnują z godzin, w ogóle z tego 
ośrodka wsparcia, co jest straszne w sytuacji, kiedy przybywa nam osób starszych.  
Ja apeluję, żeby po pierwsze uprościć te 17 kryteriów, i po drugie – pani prezydent 
Chabior, prosiłabym – żeby ujednolicić kwestie braku odpłatności z uchwały  
o usługach opiekuńczych z uchwałą o płatności w ośrodkach wsparcia. Bo w usługach 
opiekuńczych nie płacą w ogóle ci, którzy mają 150% kryterium z ustawy o pomocy 
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społecznej, a w uchwale o odpłatności za ośrodki wsparcia nie płacą ci, co mają 100% 
kryterium z pomocy społecznej. Tu mamy rozbieżność. Czyli uprościć tę uchwałę  
i oczekujemy z niecierpliwością na tę uchwałę dotyczącą spowolnienia progresu 
płatności, która nie jest winą samorządu. Dziękuję, pani przewodnicząca, za 
cierpliwość. 
 
AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Proszę bardzo. 

 

MONIKA CHABIOR – Zastępczyni Prezydenta Miasta Gdańska 

Szanowna Pani Radna, oczywiście temat odpłatności i za usługi opiekuńcze, i za inne 
usługi z pomocy społecznej są dla nas wszystkich bardzo ważne. Rzeczywiście 
rozmawialiśmy o tym na komisji. Mamy propozycje rozwiązań, które chcielibyśmy 
zaproponować. Oczywiście kontekst, w którym pani zabiera głos i ja odpowiadam, jest 
budżetowy więc myślę, że więcej będziemy na ten temat rozmawiali podczas dyskusji 
o uchwale budżetowej. Natomiast, mamy pełne zrozumienie tej sytuacji i pracujemy, 
bo nie chcę powiedzieć, że będziemy pracować – pracujemy, bo mamy propozycję 
rozwiązań. Natomiast rzeczywiście usługi opiekuńcze są najszybciej rosnącym 
wydatkiem w środkach, oczywiście w budżecie pomocy społecznej. Bardzo dużo ludzi 
ich potrzebuje. Są z dużą intensywnością te środki wydawane. W związku z tym, 
rozumiem potrzebę mieszkańców i też musimy zabezpieczyć po prostu środki na te 
cele, również na ułatwienie dostępu. Dziękuję za zwrócenie uwagi. Bardzo dziękuję. 
 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję bardzo. Pan radny Tomasz Rakowski. 

 

TOMASZ RAKOWSKI – Przewodniczący Klubu Prawa i Sprawiedliwości 

Tak, dziękuję. To ja może zadam pytanie pani skarbnik, bo tu pani wiceprezydent 
Lodzińska mówiła przed chwilą w odpowiedzi na moją wypowiedź odnośnie 
ozonowania klatki schodowej. Żeby pani może przedstawiła, jaka jest procedura 
działania w takim wypadku, takim interwencyjnym. Może miasto Gdańsk nie ma 
pieniędzy na to, żeby dokonać takiego naprawienia szkód, które wyrządził najemca 
mieszkania należącego do miasta Gdańska. Chciałbym się dowiedzieć po prostu, jak 
wygląda taka procedura, jaki jest stan budżetu, bo pani Lodzińska mówiła o tym, że  
w tamtym miejscu jest wspólnota. To tak brzmiało, jakby wspólnota nie wyrażała zgody 
na to ozonowanie. Jest dokładnie przeciwnie. Wspólnota tego oczekuje i o to prosi.  
A skoro pani już wróciła, to bardzo się cieszę, bo ja bym chciał jeszcze słowem 
odpowiedzi na tą pani tyradę... Bo pani mówiła, co ja zrobiłem. Otóż myśmy jako Prawo 
i Sprawiedliwość rozmawialiśmy z pogorzelcami. Jesteśmy z nimi w kontakcie, 
wystąpiliśmy z pytaniami w ramach interpelacji. Po naszej interpelacji zostało, mam 
nadzieję należycie zabezpieczone to mieszkanie przy ulicy Chrobrego. Jeżeli chodzi  
o merytorykę, to proponowaliśmy już miesiąc temu taką procedurę, taki schemat: 72 
godziny na decyzję, 14 dni na wykonanie techniczne, czyli w przypadku jakichś takich 
działań, incydentów w tych trudnych lokalach. Wystąpiliśmy też o listę takich trudnych 
lokali, no bo trzeba je monitorować. Pani zadaje mi pytanie, co ja zrobiłem? No, ja 
przedstawiłem, co myśmy zrobili. A ja się pytam, co pani zrobiła? Mi za to nie płacą.  
A pani, owszem. To wy zarządzacie tym majątkiem, a nie ja. I nie radzicie sobie z tą 
kwestią. Jeżeli wybuchają pożary w mieniu prywatnym, to o czym pani mówiła, ja nie 
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wiem, jaki to ma w ogóle związek z tą sprawą, ale jeżeli pożar w mieszkaniu prywatnym 
wybucha, to odpowiada za to właściciel tego mieszkania, a właścicielem mieszkań 
komunalnych jest gmina miasta Gdańska. I jeszcze, drodzy Państwo, ostatnia rzecz. 
To nie jest kwestia tylko tych dwóch pożarów, bo doskonale Państwo wiecie, że tych 
pożarów było znacznie więcej. 26 października na ulicy Żuławskiej, 22 listopada na 
ulicy Kwietnej, 10 stycznia na ulicy Asnyka. To były mieszkania, gmina, zasób 
komunalny. Tam też były ofiary śmiertelne. Więc widać, że z czymś sobie Państwo nie 
radzicie i te wszystkie tyrady emocjonalne skierowane w naszą stronę są po prostu 
objawem bezsilności, pani prezydent. Objawem bezsilności. My oczekujemy działania, 
merytorycznego działania, a nie jakichś połajanek wygłaszanych na tej sali. Macie się 
wziąć do roboty i zapobiegać takim sytuacjom, a nie reagować – i to jeszcze nieudolnie 
– po tym, jak to się wydarzy. Dziękuję. 
 
EMILIA LODZIŃSKA – Zastępczyni Prezydenta Miasta Gdańska  

Panie radny, to jeszcze raz, jeżeli chodzi o ozonowanie. Tak, mieszkanie jest we 
wspólnocie mieszkaniowej. Jeżeli wspólnota mieszkaniowa podejmie decyzję o tym, 
żeby ozonowanie klatki się odbyło, to miasto zgodnie z udziałem będzie partycypowało 
w kosztach. Jeżeli chodzi o zabezpieczenie mieszkania, to też jeszcze raz – tuż po 
samym pożarze mieszkanie zostało zabezpieczone. Jeszcze kilkukrotnie straż 
pożarna przyjeżdżała do tego mieszkania, gdyż tlił się jeszcze ogień, więc kilkukrotnie 
te przyjazdy miały jeszcze miejsce. Dodatkowo potem, jeszcze lepiej zabezpieczyliśmy 
mieszkanie. Od samego początku, gdy tylko mogliśmy wejść, uruchomiliśmy 
monitoring w tym mieszkaniu, więc proszę nie mówić, że my czegoś nie zrobiliśmy,  
bo jest to nieprawdą. Natomiast proszę też nie obarczać mnie, że ja mam teraz 
odpowiadać za wszystkie problemy tego świata. Bo każdy najemca, każdy właściciel 
może mieć pewne problemy. Ja nie czuję się odpowiedzialna za to, czy ktoś pali 
papierosy w mieszkaniu, czy ktoś pije alkohol, czy ktoś sprowadza sobie gości do 
mieszkania – i tak dalej, i tak dalej – i proszę na mnie tej odpowiedzialności nie zrzucać. 
Dziękuję. 
 
AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Wniosek formalny, pan radny Krystian Kłos. 

 

KRYSTIAN KŁOS – Radny Klubu Koalicji Obywatelskiej 

Dziękuję bardzo, Pani Przewodnicząca. Jak widzę, rozpatrujemy druk 454 wraz  
z autopoprawką. W związku z tym mam gorącą prośbę do pani przewodniczącej, 
abyśmy wrócili do procedowania tego druku i nie prowadzili dyskusji, która nie jest 
związana z porządkiem obrad. Dziękuję bardzo. 
 
AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję bardzo. Pan radny Kazimierz Koralewski. 

 

KAZIMIERZ KORALEWSKI – Radny Klubu Prawa i Sprawiedliwości 

Pani Skarbnik, Pani Prezydent. Ja rozumiem, że pani skarbnik to tylko księguje pewne 
koszty, o których tutaj rozmawiamy. W tej prezentacji, w autopoprawce jest półtora 
miliona na asystentów międzykulturowych i to jest takie – rozumiem, że decyzja, 
wykorzystania tych środków nie jest w gestii skarbnika, ale władz wykonawczych. 
Chciałem zapytać, czy możemy liczyć na taką asystentkę międzykulturową również 
dla naszego klubu, ponieważ różnice tutaj kulturowe na forum Rady Miasta myślę,  
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że wymagają jakiegoś treningu i wspólnego zrozumienia. Także czy my możemy liczyć 
na taką asystenturę ewentualnie jako klub? 
 
AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Rozumiem, że wewnątrz klubu Państwo potrzebują wsparcia? 

 

KAZIMIERZ KORALEWSKI – Radny Klubu Prawa i Sprawiedliwości 

Pani przewodnicząca, gwarantuje? 

 

IZABELA KUŚ – Skarbnik Miasta Gdańska 

Przekażę taką prośbę. Nie potrafię odpowiedzieć. 

 

KAZIMIERZ KORALEWSKI – Radny Klubu Prawa i Sprawiedliwości 

Bardzo dziękuję, dziękuje bardzo. 

 

ANDRZEJ SKIBA – Radny Klubu Prawa i Sprawiedliwości 

Dziękuję bardzo, Pani Przewodnicząca, Pani Prezydent, gdziekolwiek pani jest, Pani 
Skarbnik. Mam pytanie pośrednio związane z tym punktem, ale myślę, że pani je 
zrozumie w sensie, że intencje moje. W wystąpieniu pani prezydent Aleksandry 
Dulkiewicz, jeżeli dobrze usłyszałem – a odtwarzałem potem ponownie – padła 
wartość następująca, że bodajże około 70 podmiotów uiszcza należny podatek od 
najmu oraz opłatę lokalną. Mówimy o najmie krótkoterminowym. Wiem, że ten wątek 
poruszaliśmy także na komisji poniedziałkowej. Wówczas pytałem panią skarbnik, 
pytałem obecnych o możliwe szacunki, jeżeli chodzi o różne problemy na rynku 
mieszkaniowym. Czy dobrze zrozumiałem to, o czym mówiła pani prezydent? A jeśli 
nie, to ile podmiotów – chodzi mi o te podmioty inne niż hotele i pensjonaty – wnosi 
opłaty lokalne oraz podatki od najmu krótkoterminowego, w Gdańsku oczywiście? 
Dziękuję. 
 
IZABELA KUŚ – Skarbnik Miasta Gdańska  

Na pewno nie padła liczba 70 sztuk. Myślę, że to jest zbitek wielu różnych informacji. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Padła liczba 70 mieszkań. Tak, ja też to słyszałam. 

 

IZABELA KUŚ – Skarbnik Miasta Gdańska  

To w takim razie było przejęzyczenie. Nie o to chodziło. Mam przygotowany materiał 
przy okazji omawiania opłaty miejscowej, jak w ogóle wygląda w mieście najem, może 
nie krótkoterminowy, tylko najem turystyczny w zakresie też lokali prywatnych.  
Czy możemy zostawić tę informację na etap uchwały? Bo nie chciałabym też wyciągać 
z kontekstu pewnych… 
 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska  

Proponuję żebyśmy tak zrobili, bo inaczej będziemy powielać informacje. Proszę panie 
radny. 
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ANDRZEJ SKIBA – Radny Klubu Prawa i Sprawiedliwości 

Dziękuję. Tak, jak najbardziej. Myślę, że to jest dobry pomysł. Po prostu prosiłbym, jak 
będziemy rozmawiali o opłacie lokalnej, czy też o rezolucji radnych Koalicji 
Obywatelskiej, żebyśmy mieli możliwie dużo danych na temat, o którym mówiliśmy na 
komisji i który dzisiaj też poruszyła pani prezydent Dulkiewicz. Dziękuję. 
 
IZABELA KUŚ – Skarbnik Miasta Gdańska  

Tak właśnie przygotowałam, chciałam to całościowo omówić. Dziękuję bardzo. 

 

JAN PERUCKI – Radny Klubu Koalicji Obywatelskiej 

Ja tylko jednym zdaniem dygresji co do tego, jak sentymentalnie czy też na emocjach 
jeden z radnych, przewodniczących klubów, próbował nam wszystkim zagrać i zrzucać 
odpowiedzialność na barki pani wiceprezydent Lodzińskiej. A mianowicie jest coś 
takiego jak ustawa o ochronie praw lokatorów i to w dużej mierze determinuje 
możliwości, kompetencje, prerogatywy urzędników, co do możliwości choćby wejścia 
do lokalu. Choć są wątpliwości pojawiające się w przestrzeni publicznej co do 
ewentualnych immisji, czy naszego lokalu komunalnego, czy też immisji pochodzących 
z lokalu niekoniecznie będącego w zasobie komunalnym, będącym na przykład 
tytułem własności osoby fizycznej, osoby prywatnej lokalu. Ja choćby też bardzo 
mocno się zaangażowałem w temacie jednego właśnie lokalu prywatnego, który swoją 
działalnością – osoba, właścicielka swoją działalnością – bardzo mocno oddziałuje 
negatywnie nie tylko, jeżeli chodzi o warunki mieszkalnictwa, ale również kwestie 
bezpieczeństwa naszego innego mienia komunalnego, jak i innych mieszkańców 
miasta Gdańska. Więc ja zachęcam, żeby nie tylko sobie pokrzykiwać raz na miesiąc 
podczas sesji Rady Miasta Gdańska, jak my jesteśmy wielcy, heroiczni i wspaniali, ale 
faktycznie zaangażować się w tych zwykłych sprawach mieszkańców naszego miasta, 
a nie tutaj zgrywać bohaterów. Bo tym, całe szczęście Państwo nie tylko nie pomagają, 
ale tylko sieją ferment. 
 
 

JOLANTA BANACH – Radna Klubu Wszystko dla Gdańska 

Ja bardzo przepraszam, zapomniałam o dwóch pytaniach do pani skarbnik.  
Ja przepraszam. Pani skarbnik, tam jest w tym druku 454 zwiększenie dochodów  
z tytułu pobytu dzieci w rodzinach zastępczych. Domyślam się, że to od rodziców 
biologicznych. I chciałam zapytać, jak wygląda stan ściągalności należności od 
rodziców biologicznych dzieci przebywających w pieczy zastępczej? I chciałam 
zapytać, co to jest za kwota tych 3 779 000 zwrotu z funduszu dopłat za 
niezrealizowaną inwestycję? Czy to jest odłożenie w czasie inwestycji, bo my nie 
mamy pieniędzy właśnie na remonty, a tu mamy niezrealizowaną rzecz? I pani 
przewodnicząca, już ostatnia, ostatnia, obiecuję sprawa. Bo chcę powiedzieć panu 
przewodniczącemu Rakowskiemu, jak nas tutaj wymienia z Martą Magott, że my tak 
tutaj zadajemy pytania, jesteśmy odważne. To chcę panu powiedzieć, że odważny jest 
też radny Majewski, który właśnie uczestniczy w wieloletnim programie 
gospodarowania mieszkaniowym zasobem gminy, w spotkaniach dotyczących polityki 
mieszkaniowej. A pan nie. 
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IZABELA KUŚ – Skarbnik Miasta Gdańska  

Zacznę od drugiego pytania, bo tu czuję się na siłach, a do pierwszego poproszę  
o pomoc Pani Prezydent Chabior. Przesunięcie środków z funduszu dopłat. 
Generalnie, jeśli chodzi o mieszkalnictwo do zasobu komunalnego realizowane przez 
nasze spółki – one faktycznie finansują te zadania wraz ze środkami z funduszu dopłat. 
Dzisiaj mamy taką sytuację, że projekty inwestycyjne są dużo tańsze. W związku z tym 
pozyskane środki z funduszu dopłat wymagają zwrotu, ponieważ są nadmiarowo 
pobrane w stosunku do faktycznych kosztów. I dzisiaj prowadzimy taką buchalterie, 
żeby ten zwrot następował tak późno, jak to się da, w momencie rozliczenia. Dlatego 
że my pieniądze z funduszu dopłat, wprowadzając do budżetu, przenosimy w postaci 
dokapitalizowań do spółki, więc musimy tutaj pilnować tego rozliczenia. Ale te zwroty 
nie wynikają z błędów, tylko po prostu wynikają z niższych kosztów faktycznych niż 
zakładane. A fundusz dopłat finansuje, wydaje mi się, że do 80% faktycznych kosztów. 
A jeśli chodzi o pieczę zastępczą, to już ja takich szczegółowych danych nie mam, 
więc poproszę o pomoc, ale widzę, że pani prezydent dowiaduje się. Bo jeśli chodzi  
o ściągalność, to tym zajmuje się Gdańskie Centrum Świadczeń i po prostu poproszę 
o chwilę czasu. Dziękuję. 
 
AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dobrze, to poprosimy o przygotowanie takiej informacji dla pani radnej. A tymczasem 
to był ostatni głos w dyskusji. Przechodzimy do głosowania. Przypominam, że jest to 
druk 454 z autopoprawką. Kto z Państwa radnych jest za podjęciem uchwały? Kto jest 
przeciwny? Kto się wstrzymał? Dziękuję bardzo.  
 

Głosowanie (druk 454):    

 

Za    24 

Przeciw    7 

Wstrzymało się   0 

 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

 

UCHWAŁĘ Nr XX/435/25 

   Rady Miasta Gdańska 

zmieniająca uchwałę w sprawie uchwalenia budżetu na 2025  

z dnia 30 października 2025 r. 

 

Uchwała stanowi załącznik nr 2 do niniejszego protokołu. 

 

2) zmieniająca uchwałę w sprawie przyjęcia Wieloletniej Prognozy Finansowej  
Gminy Miasta Gdańska (druk 455) + autopoprawka;  
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              Komisja wiodąca: K. Strategii, Budżetu i Nadzoru Właścicielskiego – pozytywna 
                                           K. Mobilności i Transportu – pozytywna 
                                           K. Zagospodarowania Przestrzennego – pozytywna 
                                           K. Edukacji – pozytywna 

     K. Klimatu, Środowiska i Ekologii - pozytywna 
                                           K. Polityki Gospodarczej i Morskiej – pozytywna 
                                           K. Bezpieczeństwa, Handlu i Współpracy z Mieszkańcami – pozytywna 
                                           K. Sportu, Rekreacji i Turystyki – pozytywna 
                                           K. Kultury – pozytywna 
                                           K. Polityki Społecznej, Zdrowia i Praw Człowieka – pozytywna 

 

IZABELA KUŚ – Skarbnik Miasta Gdańska 

Przedstawiła projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

 

ŻANETA GERYK – Radna Klubu Koalicji Obywatelskiej 

Pani Przewodnicząca, Wysoka Rado, tutaj chciałabym uściślić informacje dotyczące 
jednego z punktów w sprawie dofinansowania dla kobiet. Takie hasło było. Chciałam 
przypomnieć – również na Komisji Polityki Społecznej mówiliśmy o tym – miasto 
Gdańsk ma tutaj częściową jakby dopłatę. Może to wynikać, że ta kwota nie jest tak 
wysoka. Jednak całe przedsięwzięcie jest dużo większe finansowo. I przede wszystkim 
– z tego, co się dowiedzieliśmy, a ważne, żeby też Państwo wiedzieli – beneficjentem 
są młode kobiety, które były w pieczy zastępczej, które wchodzą na rynek pracy  
i bardzo często potrzebują takiego wsparcia i adaptacji, tak żeby łatwiej im było. Także 
ja bardzo dziękuję za to i myślę, że nie tylko ja, że młode kobiety będą mogły z tego 
projektu skorzystać. Dziękuję bardzo. 
 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję bardzo. Nie ma więcej głosów w dyskusji. Przechodzimy do głosowania.  
Druk 455 z autopoprawką. Kto z Państwa radnych jest za podjęciem uchwały? Kto jest 
przeciwny? Kto się wstrzymał? Dziękuję.  
 

Głosowanie (druk 455):    

 

Za    23 

Przeciw    6 

Wstrzymało się   0 

 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

 

UCHWAŁĘ Nr XX/436/25 

   Rady Miasta Gdańska 

zmieniająca uchwałę w sprawie przyjęcia Wieloletniej Prognozy Finansowej  
Gminy Miasta Gdańska  

z dnia 30 października 2025 r. 
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Uchwała stanowi załącznik nr 3 do niniejszego protokołu. 

 

3) w sprawie określenia wysokości stawek w podatku od nieruchomości i zwolnień od 
tego podatku na terenie Miasta Gdańska (druk 451); 

 
                            Komisja wiodąca: K. Strategii, Budżetu i Nadzoru Właścicielskiego – pozytywna 
                                                         K. Edukacji – pozytywna 

                   K. Klimatu, Środowiska i Ekologii - pozytywna 
                                                         K. Polityki Gospodarczej i Morskiej – pozytywna 
                                                         K. Sportu, Rekreacji i Turystyki – pozytywna 
                                                         K. Kultury – pozytywna 
                                                         K. Polityki Społecznej, Zdrowia i Praw Człowieka – pozytywna 

 

IZABELA KUŚ – Skarbnik Miasta Gdańska  

Przedstawiła projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

 

ŁUKASZ ŚWIACKI – Radny Klubu Wszystko dla Gdańska 

Szanowna Pani Skarbnik, referując projekt uchwały w sprawie stawek podatku od 
nieruchomości i zwolnień na terenie miasta Gdańska, powiedziała pani, że około 1000 
podmiotów osób prawnych zalega. 
 

IZABELA KUŚ – Skarbnik Miasta Gdańska  

Tak. 

 

ŁUKASZ ŚWIACKI – Radny Klubu Wszystko dla Gdańska 

Chciałem dopytać, jak wygląda dochodzenie tych należności, windykacja? Czy to się 
udaje dochodzić na drodze windykacji przedsądowej, polubownej, czy jednak dużo jest 
tutaj sytuacji, kiedy już konieczna jest windykacja sądowa i czy dużo się należności 
przedawnia? 
 

IZABELA KUŚ – Skarbnik Miasta Gdańska  

Jeśli chodzi o osoby prawne, tak jak powiedziałam, około 959 podmiotów zalega na 
kwotę 5 600 000. Wartość zaległości objęta upomnieniami to jest 4 683 000 złotych, 
objęta tytułem wykonawczym to 5 402 000 złotych. Również korzystamy z takiej formy 
zabezpieczenia długu jak nałożenie hipoteki i zabezpieczone hipoteką mamy 1 325 
000 złotych. Prowadzimy również działania informacyjne. Jesteśmy zwolennikami 
takiej miękkiej windykacji, czyli zanim zaczniemy, zanim podejmiemy twarde działania, 
informujemy, dopytujemy. I takich inicjatyw w zeszłym roku podjęliśmy 1017, 
wystawiliśmy 1642 upomnienia i wystawiliśmy 719 nowych tytułów wykonawczych. 
Jeśli chodzi o zakres przedawnień, to… Nie jesteśmy przygotowani. Tu mam 
informację, że jeżeli zdarzają się przedawnienia, to raczej dotyczą podmiotów, które 
są w upadłości.  
 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję bardzo. Czy są jakieś głosy w dyskusji? Nie ma zgłoszeń. Druk 451.  
Kto z Państwa radnych jest za podjęciem uchwały? Kto jest przeciwny? Kto się 
wstrzymał? Dziękuję. 
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Głosowanie (druk 451):    

 

Za    25 

Przeciw    8 

Wstrzymało się   0 

 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

 

UCHWAŁĘ Nr XX/437/25 

   Rady Miasta Gdańska 

w sprawie określenia wysokości stawek w podatku od nieruchomości  
i zwolnień od tego podatku na terenie Miasta Gdańska  

z dnia 30 października 2025 r. 

 

Uchwała stanowi załącznik nr 4 do niniejszego protokołu. 

 

4) w sprawie opłaty miejscowej (druk 452); 
                         
                          Komisja wiodąca: K. Strategii, Budżetu i Nadzoru Właścicielskiego – pozytywna 
                                                       K. Sportu, Rekreacji i Turystyki – pozytywna 

 

 

IZABELA KUŚ – Skarbnik Miasta Gdańska  

Przedstawiła projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

 

ANDRZEJ SKIBA – Radny Klubu Prawa i Sprawiedliwości 

Dziękuję bardzo. Pani Przewodnicząca, Pani Skarbnik, dziękuję za przytoczone dane. 
Chciałbym zapytać o konkretne sposoby, o metody, jakie działania podejmowały 
władze Gdańska w ostatnich latach, żeby właśnie zwiększyć – co jest zauważalne  
z tych danych, które pani podała – żeby zwiększyć ściągalność tejże opłaty, o której 
dyskutujemy, opłaty miejscowej? I no właśnie, jak tłumaczyć, czym tłumaczyć taki 
wzrost w ostatnich latach w stosunku do wyników z poprzednich? Rozumiem, że 
wcześniej był COVID, ale umówmy się, działalność polegająca na oferowaniu 
noclegów w różnym wydaniu istnieje dłużej niż tylko od czasów pocovidowych. 
Dziękuję. 
 

IZABELA KUŚ – Skarbnik Miasta Gdańska  

Jeśli chodzi o ściągalność opłaty miejscowej, to na pewno w pierwszej kolejności 
oczekujemy realizacji tej opłaty od inkasentów, którzy są zobowiązani do pobierania 
tej opłaty. Kiedy widzimy rozbieżności, wysyłamy po prostu kontrolę. Czyli na moje 
upoważnienie pracownicy Wydziału Budżetu Miasta i Podatków idą do wytypowanych 
obiektów w celach sprawdzających. Jeśli chodzi o wzrost liczby miejsc noclegowych, 
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czy obiektów noclegowych, no to mówimy tutaj zarówno o tych, które są w rękach 
prywatnych, ale też w ostatnich kilku latach kilka nowych hoteli się pojawiło, więc 
myślę, że to jest suma różnego typu form, które oferują usługi hotelarskie czy 
noclegowe. 
 
AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję bardzo. Czy mają Państwo jeszcze jakieś pytania? Bardzo proszę, pan radny 
Andrzej Skiba. 
 

ANDRZEJ SKIBA – Radny Klubu Prawa i Sprawiedliwości 

Dziękuję. Dziękuję za odpowiedź. Chciałem tu podpytać. Czyli mają miejsce kontrole 
pewne w sytuacji, w której zakładamy, że ktoś może opłaty miejscowej nie uiszczać?  
A czy jest możliwość, żeby na przykład osoba wskazana – czy to przez panią, czy 
przez kogoś z pani upoważnienia działającego – mając na przykład informacje  
o ofercie najmu krótkoterminowego wystawionego, poprzez jedną z platform 
pośredniczących – tutaj powszechnie dostępne dane – żeby poszła i sprawdziła obok 
tej opłaty miejscowej, czy inne daniny publiczne są odprowadzane? Czy taka 
możliwość prawna istnieje obecnie? Dziękuję. 
 

IZABELA KUŚ – Skarbnik Miasta Gdańska  

Tak, istnieje i te kontrole właśnie na tym polegają. Także jeżeli mamy podejrzenie, że 
opłata jest zaniżana lub nie pobierana, to wtedy w takich uzasadnionych przypadkach 
lub podejrzeniach po prostu osobiste kontrole odbywają się pracowników wydziału. 
 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję bardzo. Nie widzę więcej głosów w dyskusji. Druk 452. Kto z Państwa jest za 
podjęciem uchwały? Kto jest przeciwny? Kto się wstrzymał? Dziękuję.  
 

Głosowanie (druk 452):    

 

Za    33 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   0 

 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

 

UCHWAŁĘ Nr XX/438/25 

   Rady Miasta Gdańska 

w sprawie opłaty miejscowej  

z dnia 30 października 2025 r. 

 

Uchwała stanowi załącznik nr 5 do niniejszego protokołu. 
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5) w sprawie określenia wysokości stawek podatku od środków transportowych 
obowiązujących na terenie Miasta Gdańska (druk 453); 
 
                               Komisja wiodąca: K. Strategii, Budżetu i Nadzoru Właścicielskiego – pozytywna 
                                                            K. Mobilności i Transportu – pozytywna 

                                                                  K. Polityki Gospodarczej i Morskiej – pozytywna 

 

IZABELA KUŚ – Skarbnik Miasta Gdańska  

Przedstawiła projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

 

JOLANTA BANACH – Radna Klubu Wszystko dla Gdańska 

Bardzo przepraszam, Pani Skarbnik, ja poproszę o wyjaśnienie, dlaczego ta średnia 
wysokość podatku jest niższa o 53% od maksymalnej, przy maksymalnych poziomach 
podatku od nieruchomości i opłaty miejscowej? Chociaż podwyżki tam są żadne.  
No, ale zważywszy, zwłaszcza na te środki transportu o wysokim tonażu i ich wpływ 
na środowisko, nasze drogi, czym jest spowodowany ten niski poziom opodatkowania 
środków transportu tego rodzaju, o którym mówię? Bo autobusy to rzecz zrozumiała. 
Czym wnioskodawca się kierował, kiedy walczymy o każdy milion? Dziękuję. 
 
IZABELA KUŚ – Skarbnik Miasta Gdańska  

Podatek od środków transportowych różni się od pozostałych podatków i opłat, że jest, 
powiem tak, „odmiejscowiony", ponieważ podatek od nieruchomości dotyczy 
konkretnej lokalizacji w mieście. Opłata miejscowa świadczona jest na terenie miasta, 
a środki transportowe mogą być rejestrowane w różnych miastach. I miasta niestety, 
konkurują ze sobą zróżnicowaniem stawek. I zbyt duże podwyższenie tej stawki 
spowoduje, że samochodów się nie pozbędziemy, jeżdżących po mieście, ale 
pozbędziemy się podatników. Dlatego te stawki są w miarę uśrednione. One też 
oscylują między minimalnymi a maksymalnymi stawkami stosowanymi w innych 
miastach – mówię o gminach, które sąsiadują z nami – bo chodzi też o to, żeby jednak 
nie opłacało się rejestrować w innym mieście, ale żeby ta stawka była na tyle wysoka, 
żeby stanowiła jakiś poziom dochodu. 
 

PRZEMYSŁAW MAJEWSKI – Radny Klubu Prawa i Sprawiedliwości 

Dziękuję, Pani Przewodnicząca. Pani skarbnik, właśnie w tym temacie chciałem się 
zapytać, bo wiemy dobrze o tym, że wokół Gdańska też są gminy, które wręcz na 
banerach potrafiły się reklamować, że mają bardzo niską stawkę, jeśli chodzi o podatek 
od środków transportowych. Jak to wygląda w ostatnich latach? Czy widzimy jakąś 
zmianę tendencji, że te gminy też podwyższają na przykład swoje podatki? Czy 
jesteśmy w stanie w jakiś sposób konkurować z nimi, tak żeby jednak te firmy w jakimś 
stopniu też przyciągać, bo to też podatki od nieruchomości i tak dalej? Dziękuję. 
 

IZABELA KUŚ – Skarbnik Miasta Gdańska  

Największym konkurentem były Cedry Wielkie, one takie były słynne z tego, że u nich 
się rejestruje dużo pojazdów. Nie potrafię w tej chwili odpowiedzieć, czy podwyższyli 
swoje stawki, ale jeśli chodzi o porównanie z Sopotem czy z Gdynią, to nasze stawki 
nie odbiegają – chyba nawet w tych miastach są wyższe. Stąd raczej obserwujemy, 
że to w tych małych gminach wiejskich ta działalność jest promowana i te stawki są 
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zaniżane. Ale też chciałam powiedzieć, że nie przyjmujemy prawa takim, jakie ono jest, 
ale też zgłaszamy w formie uwag, wniosków przez korporacje samorządowe, aby na 
poziomie prawa zakazać takiego typu konkurowania, bo to jest po prostu nieuczciwa 
konkurencja. To niczego nie zmienia poza tym, że odpływają podatnicy tam, gdzie jest 
taniej. Ci, którzy mają jeździć po Gdańsku i niszczyć gdańskie drogi, będą to robić 
niezależnie od tego, gdzie mają zarejestrowany samochód. 
 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję bardzo. Nie ma więcej głosów w dyskusji. Druk 453. Kto z pań i panów 
radnych jest za podjęciem uchwały? Kto jest przeciwny? Kto się wstrzymał? Dziękuję.  
 

Głosowanie (druk 453):    

 

Za    23 

Przeciw    8 

Wstrzymało się   0 

 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

 

UCHWAŁĘ Nr XX/439/25 

   Rady Miasta Gdańska 

w sprawie określenia wysokości stawek podatku od środków transportowych 
obowiązujących na terenie Miasta Gdańska  

z dnia 30 października 2025 r. 

 

Uchwała stanowi załącznik nr 6 do niniejszego protokołu. 

 

6) w sprawie wyboru firmy audytorskiej uprawnionej do badania sprawozdania 
finansowego Gminy Miasta Gdańska za lata 2025-2026 (druk 460); 
 

                                      Komisja wiodąca: K. Strategii, Budżetu i Nadzoru Właścicielskiego – pozytywna 
                                                                   K. Rewizyjna – pozytywna 
 

IZABELA KUŚ – Skarbnik Miasta Gdańska  

Przedstawiła projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

 

ANDRZEJ SKIBA – Radny Klubu Prawa i Sprawiedliwości 

Dziękuję, Pani Przewodnicząca, Pani Skarbnik pytałem o to na komisji, uzyskałem 
odpowiedź, ale niech pójdzie do protokołu także sesji Rady Miasta Gdańska. Nie mam 
tutaj zastrzeżeń co do samego podmiotu, który będzie ten audyt prawdopodobnie 
wykonywał i który wcześniej robił. Natomiast rodzi się naturalne pytanie, dlaczego  
w takiej sprawie nie dać szansy konkurencji, dlaczego nie wystosować tutaj zapytania 
ofertowego albo nie zrobić jakiejś innej formy, która by umożliwiła udział w takim 
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postępowaniu większej liczbie podmiotów? Ja jestem świadom, że Państwo macie 
prawo do działań, o których tutaj pani skarbnik mówi. Natomiast ciekawi mnie, 
dlaczego nie skorzystać z tego waloru gospodarki rynkowej, jakim jest konkurencja? 
Dziękuję. 
 
IZABELA KUŚ – Skarbnik Miasta Gdańska  

Znamy rynek firm audytorskich, które specjalizują się w badaniu sprawozdań jednostek 
samorządu terytorialnego i mimo że mamy świadomość, że obowiązują standardy dla 
każdego, to jednak jednostki samorządu terytorialnego mają swoją specyfikę. Firma, 
która obsługiwała nas przez ostatnie 2 lata, wygrała przetarg. Niemniej grupa czy 
zespół, który zajmował się badaniem naszego sprawozdania, uczył się na nas. Uczył 
się na nas przez rok. W drugim roku już to badanie bardzo sprawnie przeszło.  
W związku z tym chcielibyśmy wykorzystać to doświadczenie, które zdobyła firma 
audytorska i skorzystać z tego doświadczenia po to, aby to badanie jednak przeszło 
bardzo sprawnie. To jest długotrwały proces. To badanie obejmuje wiele jednostek 
miejskich. Dotyczy urzędu, jak i losowo wybranych jednostek organizacyjnych. I jak 
powiedziałam, mimo obowiązujących standardów, jednak samorządy terytorialne mają 
swoją specyfikę. Nawet nazewnictwo pewnych zjawisk gospodarczych w samorządzie 
jest inne niż w biznesie. Stąd bardzo cenimy sobie to, że udało nam się wypracować 
standard współpracy z tą firmą i chcielibyśmy wykorzystać to w najbliższych dwóch 
latach, a rynek jest i tak bardzo, bardzo wąski. Dziękuję. 
 
AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję bardzo. Nie ma więcej głosów w dyskusji. Druk 460. Kto z Państwa radnych 
jest za podjęciem uchwały? Kto jest przeciwny? Kto się wstrzymał? Dziękuję.  
 

Głosowanie (druk 460):    

 

Za    24 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   8 

 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

 

UCHWAŁĘ Nr XX/440/25 

   Rady Miasta Gdańska 

w sprawie wyboru firmy audytorskiej uprawnionej do badania  
sprawozdania finansowego Gminy Miasta Gdańska za lata 2025-2026  

z dnia 30 października 2025 r. 

 

Uchwała stanowi załącznik nr 7 do niniejszego protokołu. 
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7) zmieniająca uchwałę w sprawie szczegółowych zasad, sposobu i trybu umarzania, 
odraczania terminów spłaty lub rozkładania na raty spłaty należności pieniężnych 
mających charakter cywilnoprawny, przypadających Gminie Miasta Gdańska i jej 
jednostkom organizacyjnym, warunków dopuszczalności pomocy publicznej  
w przypadkach, w których ulga stanowić będzie pomoc publiczną oraz wskazania 
organów lub osób uprawnionych do udzielania ulg (druk 458); 

 

                            Komisja wiodąca: K. Polityki Społecznej, Zdrowia i Praw Człowieka – pozytywna 
                                                               K. Strategii, Budżetu i Nadzoru Właścicielskiego – pozytywna 
                                                               K. Polityki Gospodarczej i Morskiej – pozytywna 

 

EMILIA KOSIŃSKA – Zastępczyni Skarbnika Miasta Gdańska 

Przedstawiła projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

 

PRZEMYSŁAW MAJEWSKI – Radny Klubu Prawa i Sprawiedliwości 

Dziękuję, Pani Przewodnicząca. Szanowna Pani, pytanie co do kwestii ugód i tego, 
żeby przyspieszyć proces spłacania długów przez lokatorów lokali komunalnych  
w Gdańsku – tutaj pełna zgoda i oby to się udało. Natomiast wskazała pani, że  
w ubiegłym roku było 309 spraw, jak rozumiem dotyczących…  
 
EMILIA KOSIŃSKA – Zastępczyni Skarbnika Miasta Gdańska 

Zakończonych, jeśli chodzi o tą uchwałę. Bo jeśli chodzi o uchwałę restrukturyzacyjną, 
to ona ma inne tutaj...  
 

PRZEMYSŁAW MAJEWSKI – Radny Klubu Prawa i Sprawiedliwości 

Bo chodzi mi o liczbę spraw, która może tak naprawdę dotyczyć to zwiększenie z 50 
do 150. O ilu przypadkach tak naprawdę mówimy, które mogą być dzięki temu, 
powiedzmy, szybciej rozpatrzone, nie będzie przesyłania między jednostkami tych 
spraw? Dziękuję. 
 

EMILIA KOSIŃSKA – Zastępczyni Skarbnika Miasta Gdańska 

To znaczy szybciej w tym znaczeniu, że jest wydłużony czas o tą pracę jeszcze 
Wydziału Mieszkalnictwa i podpisu wiceprezydenta – to się skróci. Natomiast tych 
spraw jest bardzo dużo. Powiem panu tak, schodzimy z zadłużenia. 280 milionów było 
około 2 lata temu. W ubiegłym roku około 250 na koniec roku. W tej chwili jest 238, 
więc dług jest zatrzymany, to jest przede wszystkim. I naprawdę są wszystkie ręce na 
pokład, żeby tych długów było mniej. Gdańskie Nieruchomości mają jeszcze inne 
pomysły jakby na współpracę z dłużnikami, szczególnie tymi trudnymi, gdzie te sprawy 
są od lat jakby zakorzenione, że można nie płacić za najem mieszkań. Więc naprawdę 
jest tu ścisła współpraca i w przyszłym roku myślę, że przedłożymy Państwu konkretne 
propozycje jeszcze, które poszerzają katalog tutaj ulg i tych restrukturyzacji. Bo tutaj 
jest jeszcze trochę do zrobienia w tym sensie, żeby – ale oczywiście pod kątem 
prawnym, żeby było zgodne, bo tutaj wiem, że Państwo zgłaszaliście na komisjach 
propozycje, ale musimy to sprawdzić pod kątem prawnym, żeby można było pewne 
instrumenty wprowadzić. 
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EMILIA LODZIŃSKA – Zastępczyni Prezydenta Miasta Gdańska 

Jeszcze chciałabym uzupełnić odpowiedź pani skarbnik Kosińskiej. Jeżeli chodzi o tą 
wartość 150 000 złotych, o której tutaj mówimy, to w tej chwili mamy zidentyfikowanych 
takich dłużników na poziomie 98. W związku z czym, no, patrząc na to, jak duża jest 
liczba, to ta powyżej 98 to jest można powiedzieć kropla. Dziękuję bardzo. 
 

JOLANTA BANACH – Radna Klubu Wszystko dla Gdańska 

Jedno zdanie, żeby wyklarować jakby też różnicę między uchwałą restrukturyzacyjną 
a tą uchwałą. Ta uchwała, o której pani mówi, pani wiceprezydent, ona dotyczy też 
innych należności niż te wynikające z niespłacania długów, na przykład udzielania ulg, 
jak rozumiem. I to znakomicie skraca też czas oczekiwania samych lokatorów. To po 
pierwsze. Po drugie, już pani odpowiedziała na to moje pytanie dotyczące zadłużenia 
z tytułu niepłacenia czynszu w zasobie komunalnym. A chciałam, żeby to wybrzmiało 
– z 280 do 240 milionów. Proszę Państwa, my dzisiaj na tej sali wszyscy, wszyscy – 
niezależnie od różnic politycznych, chociaż z różnym wykorzystywaniem tematu – 
pochylamy się nad zasobem komunalnym, który wymaga remontów i te remonty są 
bardzo drogie. I chciałam, żeby wybrzmiało, ile my mamy zadłużenia z tytułu 
niepłacenia czynszu. Oczywiście wśród tych dłużników są osoby, które mają trudności 
dochodowe i dla nich jest dodatek mieszkaniowy, dla nich są ulgi czynszowe. No, ale 
jest też grupa lokatorów, którzy po prostu nie płacą. I program restrukturyzacyjny – 
rozumiem – zatrzymał zadłużenie, bo mamy jego 240 milionów. Za te pieniądze 
wyremontowalibyśmy cały zasób, ten który wymaga remontu, a zwłaszcza te 900 czy 
tam 1000 pustostanów. I zatrzymaliśmy narastanie długu, a nawet on się zmniejszył. 
I tylko proszę powiedzieć, ile od czasów uchwały restrukturyzacyjnej podpisano umów 
restrukturyzacyjnych? Przypominam, że kto z lokatorów wpłaci jednorazowo 40% 
zadłużenia, temu 60% miasto odpuszcza. Jest też możliwość rozłożenia zadłużenia 
na wiele, wiele, wiele lat, rat. Więc ile podpisaliśmy umów restrukturyzacyjnych od 
chwili obowiązywania uchwały, na jaką kwotę i czy to ma tendencję przyrastającą  
z roku na rok? Dziękuję bardzo. 
 

EMILIA KOSIŃSKA – Zastępczyni Skarbnika Miasta Gdańska 

Już mówię. Szanowni Państwo, Wysoka Rado, dzisiejsza uchwała to jest uchwała, 
która dotyczy całego miasta, więc i urzędu miejskiego i wszystkich naszych jednostek 
dotyczących należności cywilnoprawnych. A najem, dzierżawa są to należności 
cywilnoprawne więc o tej uchwale mówimy. Jeśli chodzi o uchwałę restrukturyzacyjną, 
tutaj nie badamy już kryterium dochodowego i nie badamy dokumentów, które są 
podstawą do udzielania ulgi. Tutaj dłużnik składa wniosek i ma do wyboru: 60% 
umorzenie przy spłacie 40% zadłużenia jednorazowo, bądź umorzenie 40%, a 60% 
jest rozłożone na raty. I już mówię, jak wygląda statystycznie. Jeśli chodzi od początku: 
wniosków złożono 1306, rozpatrzono i zakończono 928. Wartość jednorazowa spłaty: 
4 miliony 752 tysiące, umorzenie 7 milionów 117 tysięcy, w ratach prawie 22 miliony. 
Więc to są naprawdę, od początku 2020 roku. Tendencja – różnie to wygląda, można 
powiedzieć, że wzrasta z roku na rok. Także naprawdę jest to duży instrument. Także 
to pozwala – tym bardziej się nie bada tych dokumentów dłużnika. To jest też duży 
komfort. 
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ŁUKASZ ŚWIACKI – Radny Klubu Wszystko dla Gdańska 

Pani Skarbnik, Pani Prezydent. Jak rozumiem, tutaj ten projekt uchwały to jest po 
prostu modyfikacja tej uchwały restrukturyzacyjnej i taka modyfikacja usprawniająca. 
Ale korzystając z tej okazji, chciałbym zapytać, czy możemy i przy jakiej okazji 
moglibyśmy poznać kwotę też tych należności czynszowych, które trzeba w danym 
roku umorzyć, bo jest nieściągalna albo się przedawniło? Czy te wartości znamy? 
 

EMILIA KOSIŃSKA – Zastępczyni Skarbnika Miasta Gdańska 

Umorzenie w ubiegłym roku było około 900 000 złotych. Także naprawdę na tle tych 
zaległości trudnych, wątpliwych to jest mała skala. Tak. To jest ostateczność 
ostateczności. 
 
AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję bardzo. Nie ma więcej zgłoszeń do dyskusji. Druk 458. Kto z Państwa 
radnych jest za podjęciem uchwały? Kto jest przeciwny? Kto się wstrzymał?  
 

Głosowanie (druk 458):    

 

Za    32 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   0 

 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

 

UCHWAŁĘ Nr XX/441/25 

   Rady Miasta Gdańska 

zmieniająca uchwałę w sprawie szczegółowych zasad, sposobu i trybu umarzania,  
odraczania terminów spłaty lub rozkładania na raty spłaty należności pieniężnych  

mających charakter cywilnoprawny, przypadających Gminie Miasta Gdańska  
i jej jednostkom organizacyjnym, warunków dopuszczalności pomocy publicznej  

w przypadkach, w których ulga stanowić będzie pomoc publiczną  
oraz wskazania organów lub osób uprawnionych do udzielania ulg  

z dnia 30 października 2025 r. 

 

Uchwała stanowi załącznik nr 8 do niniejszego protokołu. 

 

8) REZOLUCJA skierowana do Prezydenta Miasta Gdańska w sprawie lokali 
mieszkalnych niewykorzystywanych do celów mieszkalnych, lecz przeznaczonych 
na prowadzenie działalności gospodarczej, w szczególności działalności najmu 
krótkoterminowego (druk 479) + autopoprawka wniesiona na sesji; 
 

                                           Komisja wiodąca: K. Strategii, Budżetu i Nadzoru Właścicielskiego – pozytywna 
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CEZARY ŚPIEWAK-DOWBÓR – Przewodniczący Klubu Radnych Koalicji 
Obywatelskiej 
Przedstawił projekt rezolucji wraz z uzasadnieniem. 

 

PRZEMYSŁAW MAJEWSKI – Radny Klubu Prawa i Sprawiedliwości 
Dziękuję, Pani Przewodnicząca, Szanowni Państwo Radni, kilka słów chciałbym 
powiedzieć w tym wystąpieniu o sprawie mieszkaniowej w Gdańsku. Bo najem 
krótkoterminowy, pustostany deweloperskie to także wpływ na to, z czym mierzą się 
mieszkańcy Gdańska poszukujący swojego własnego M. A realia są niestety dla 
Gdańska bardzo trudne. Gdańsk jest w czołowej trójce miast w Polsce, gdzie cena 
metra kwadratowego jest jedna z najwyższych. To jest już ponad 16 000 złotych 
średnio za metr kwadratowy, a średnia cena lokalu to już jest ponad 800 000 złotych. 
Dla osób, które nie są w stanie, powiedzmy, pozyskać kredytu, to są wartości 
nieosiągalne i tak naprawdę nie mają szans na to, żeby móc zdobyć własne 
mieszkanie. Ale jest jeszcze jedna bardzo istotna rzecz, szanowni Państwo. To jest 
kwestia tego, jaka część tych nowych lokali w Gdańsku to są lokale deweloperskie,  
a jaka część to są lokale komunalne czy też budownictwo społeczne. I tutaj niestety 
wygląda to dramatycznie, bo to są dane z miejskiego rejestru i tutaj muszę naprawdę 
bardzo pochwalić, bo „Gdańsk w Liczbach”, strona internetowa jest naprawdę bardzo 
fajnie przygotowana i można wiele ciekawych informacji z niej wyciągnąć. Natomiast 
fakt, że tak naprawdę w ostatnich trzech latach nie powstały żadne nowe lokale 
komunalne, a w gruncie rzeczy od 2020 roku – cztery lokale, no to jest dla miasta 
Gdańska bardzo zła wartość. A w tym czasie ponad, prawie 6000 lokali deweloperskich 
rocznie jest oddawanych w Gdańsku, więc de facto spychamy tych wszystkich 
mieszkańców Gdańska na rynek deweloperski, nie oferując lokali komunalnych, bo 
oczywiście budownictwo społeczne – 100, 150 lokali rocznie także z dofinansowaniem 
centralnym – stopniowo wzrasta, ale to są potrzeby nadal zbyt małe. A jeśli weźmiemy 
pod uwagę listę kolejkową na lokale komunalne, która sięga już kilku tysięcy osób, to 
jest z tym po prostu bardzo źle. A tymczasem, szanowni Państwo, tak wyglądają 
wartości, jeśli chodzi o oferty lokali deweloperskich wystawianych na portalach 
ogłoszeniowych i mamy skokowy wzrost tych ofert w ostatnich latach. I widzimy też, 
jak duża jest podaż, jeśli chodzi o lokale deweloperskie także na rynku najmu 
krótkoterminowego. Bo te wartości, które tutaj Państwo widzicie – blisko 2000 
ogłoszeń na znanym portalu, na którym można wystawiać oferty najmu 
krótkoterminowego – to jest wyraźny znak, że w Gdańsku najem krótkoterminowy  
w dużej mierze powoduje, że najem długoterminowy oraz możliwość pozyskania lokalu 
w sprzedaży za rozsądną cenę jest bardzo utrudnione. I my dzisiaj poprzemy tą 
rezolucję klubu Koalicji Obywatelskiej, bo wspólnie powinniśmy zastanowić się nad 
tym, jak dobre rozwiązania, które uregulują najem krótkoterminowy, wprowadzić. Jak 
doprowadzić do tego, żeby deweloperzy, którzy trzymają nierzadko swoje lokale, żeby 
utrzymać ich wartość – jak egzekwować od nich odpowiednią stawkę podatku od 
nieruchomości. Ale dlaczego o tym wszystkim, szanowni Państwo, jeszcze mówimy? 
Bo nie wiem, czy pani prezydent się przejęzyczyła – nie ma jej tutaj tak naprawdę już 
od czasu jej wystąpienia. Czy się przejęzyczyła, czy faktycznie myślała, że w Gdańsku 
mamy 70 lokali, w których jest prowadzony najem krótkoterminowy? Szanowni 
Państwo, w ciągu trzech minut można zweryfikować, że na znanym portalu  
z ogłoszeniami jest blisko 2600 obiektów zakwalifikowanych jako apartamenty, więc  
w dużej mierze można powiedzieć, że to są po prostu apartamenty na najem 
krótkoterminowy w Gdańsku. Życzę tego, o czym mówiła pani skarbnik, żeby 
faktycznie 70%, a niedługo także 90% i 100% tych lokali było objęte odpowiednią 
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stawką, czyli jako prowadzenie działalności gospodarczej, a nie jako funkcje 
mieszkalne. Bo widzimy dobrze, że Śródmieście Gdańska, Wyspa Spichrzów – to są 
miejsca, w których ten problem jest najbardziej zauważalny. A ja, szanowni Państwo, 
na samym północnym cyplu Wyspy Spichrzów znalazłem dzisiaj 97 takich lokali, które 
na najem krótkoterminowy w ciągu najbliższych kilku dni oferują możliwość wynajmu 
lokalu. A Pani Prezydent mówi o 70 lokalach. Chciałbym, żeby to była pomyłka, ale 
dzisiaj musimy powiedzieć wspólnie: walczenie z najmem krótkoterminowym to nie 
tylko egzekwowanie, to nie tylko kontrola ze strony urzędników, ale to także mądre 
planowanie przestrzenne. Sami Państwo słyszeliście i widzieliście, kiedy 
procedowaliśmy chociażby projekty z Lex Deweloper na stoczni. Przecież tam były 
wyraźne uwagi o tym, że prawdopodobnie duża część z tych lokali będzie właśnie 
przeznaczona na najem krótkoterminowy, bo będą to lokale inwestycyjne, lokale 
spekulacyjne. I my dzisiaj musimy też zmienić planowanie przestrzenne, żeby w dużej 
mierze ograniczyć możliwość tworzenia takich budynków, w których przeciętny, szary 
kowalski Gdańszczanin nie będzie miał szansy lokalu nabyć. Za to jakaś osoba, która 
chce ulokować tutaj swoje pieniądze – jak najbardziej – i później wynajmować to na 
krótki termin i jeszcze może po stawce za 3 złote, nieco ponad. Dzisiaj musimy 
powiedzieć wyraźnie, że najem krótkoterminowy w Gdańsku musi być uregulowany. 
Tak samo, jeśli chodzi o pustostany deweloperskie, bo to będzie z korzyścią dla 
Gdańszczan, którzy już tutaj żyją. Dziękuję. 
 

KATARZYNA CZERNIEWSKA – Radna Klubu Wszystko dla Gdańska 

Dziękuję bardzo. Ja w swojej wypowiedzi chciałabym przedstawić stanowisko 
właściwie całego klubu Wszystko dla Gdańska i jasno powiedzieć, trochę rozłożyć na 
czynniki pierwsze tą rezolucję. Na pewno jasno chcę podkreślić, że jesteśmy wszyscy 
absolutnie przeciwni szarej strefie w zakresie świadczenia usług hotelarskich, 
przeciwni ukrywaniu realnie prowadzonej działalności gospodarczej, bo najem 
krótkoterminowy jest dokładnie prowadzeniem działalności gospodarczej, przeciwni 
unikaniu obowiązku podatkowego wynikającego z prowadzonej działalności 
gospodarczej. I stojąc na tym stanowisku, popieramy jak najbardziej samą ideę 
opodatkowania tejże działalności gospodarczej w formie najmu krótkoterminowego 
stawką podatku, jaka jest wymagana od nieruchomości, które są przeznaczone na 
prowadzenie działalności gospodarczej. Doskonale zdajemy sobie sprawę z tego, jak 
negatywne, dalekosiężne skutki ma taki żywiołowy, nieregulowany najem 
krótkoterminowy, żeby choćby wspomnieć – zresztą też to, o czym mówił radny 
Majewski – skokowy wzrost cen nieruchomości, który de facto powoduje ich cenową 
niedostępność dla mieszkańców, a w dalszej konsekwencji tworzenie takich niemal 
enklaw, osiedli całych na wynajem, które trochę jakby wyrywają się z tej realnej tkanki 
miejskiej. Są to też napięcia pomiędzy właśnie tymi mieszkańcami, którzy przybywają 
na krótki termin, a tymi, którzy rzeczywiście zamieszkują na stałe, czy w końcu brak 
dostatecznej podaży takich mieszkań do najmu długoterminowego dla osób, które na 
przykład ze względów zawodowych do Gdańska przybywają. I teraz, sprzeciwiając się 
tym zjawiskom, jednocześnie popierając tą ideę, mamy pełną świadomość tego, że 
jedynym sposobem takiego rzeczywistego uregulowania tego problemu jest niestety, 
ale poziom ustawowy. Jest to ustawa, która wprowadzi w życie rozporządzenie 
Parlamentu Europejskiego i Rady z 11 kwietnia 2024 roku w sprawie gromadzenia  
i udostępniania danych dotyczących usług krótkoterminowego najmu lokali 
mieszkalnych. Wiemy też, że prace w Ministerstwie Sportu i Turystyki trwają. Są to 
prace nad nowelizacją ustawy o usługach hotelarskich oraz usługach pilotów 
wycieczek i przewodników turystycznych. I mamy również wiedzę, że na chwilę 
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obecną nie istnieją i też w ostatnim czasie nie pojawiły się żadne nowe instrumenty 
prawne, które umożliwiałyby włodarzom miast takie inwentaryzowanie kolejno, jedno 
po drugim, mieszkań – tak jak zostało w treści rezolucji nazwane – 
niewykorzystywanych do celów mieszkalnych, lecz przeznaczonych na prowadzenie 
działalności gospodarczej, w szczególności działalności najmu krótkoterminowego.  
I już zupełnie na koniec, podsumowując te wszystkie nasze stanowiska jako klub 
Wszystko dla Gdańska – rzecz jasna jak najbardziej popieramy rezolucję  
i zagłosujemy jak najbardziej za nią, ale tak jak cieszy nas inicjatywa samej rezolucji, 
bo ona porządkuje te negatywne konsekwencje tego zjawiska, tak absolutnie 
niezmiernie jej istotną częścią jest ta część zawarta w autopoprawce, dzisiaj odczytana 
przez przewodniczącego Cezarego Śpiewaka-Dowbora, która wyraża apel do 
Ministerstwa Sportu i Turystyki o zdynamizowanie tych działań nad nowelizacją 
ustawy, bo dopiero te prace, dopiero efekty tych prac, ta nowelizacja stworzy właśnie 
takie realne narzędzie wykonawcze dla pani prezydent Aleksandry Dulkiewicz. 
Dziękuję bardzo. 
 

KAZIMIERZ KORALEWSKI – Radny Klubu Prawa i Sprawiedliwości 

Wysoka Rado, Pani Prezydent, Szanowni Państwo, ja myślę, że adres, do kogo 
kierowana jest ta rezolucja, jest wadliwy, ponieważ w kompetencjach pani prezydent 
oczywiście nie leży zmiana prawa w tym zakresie, o którym mówi rezolucja. 
Rzeczywiście każdy taki gest warto poprzeć, ale z tego, co czytałem, to wewnątrz 
wielkiej koalicji 13 grudnia jest jakiś chyba chaos, bo media donoszą, że Polska 2050 
przygotowuje zmiany w ustawie, złoży je w Sejmie w przyszłym tygodniu i które mają 
dotyczyć najmu krótkoterminowego. A więc praktycznie na poziomie politycznym 
działacze Koalicji Obywatelskiej powinni ingerować w zapisy ewentualnie tej propozycji 
albo nad nią pracować na poziomie parlamentarnym. Natomiast pani prezydent 
Dulkiewicz w ramach pensji, wynagrodzenia swojego powinna prowadzić w Warszawie 
lobbing i działania zmierzające do tego, żeby miasto Gdańsk miało udział  
w odpowiedniej wysokości podatku od nieruchomości w obiektach prowadzących 
działalność gospodarczą. Zdajemy sobie sprawę, że pani prezydent jeździ do 
Warszawy. Natomiast widziałem prezentację, w której pani prezydent walczyła  
o zlikwidowanie dwukadencyjności, a nie na przykład o to, żeby wzrosły dochody do 
budżetu Gdańska z tytułu podatku od nieruchomości. A więc nie mam żadnych 
wiadomości, namacalnych dowodów na to, że pani prezydent jakikolwiek wkład 
włożyła tam, w Warszawie, w kształt tych zmian w ustawie. A przecież wiemy, że jest 
w dobrych, zażyłych stosunkach z przedstawicielami również Polski 2050, partii 
politycznej. Stąd dziwi mnie ten adres, ten apel, ta rezolucja do pani prezydent, która 
miałaby jakoś podjąć działania w ramach takiego zobligowania dodatkowego radnych 
miasta Gdańska i tak dalej. Także robi to taki troszeczkę klimat jakby teatru, że  
w rzeczywistości wszyscy wiedzą, o co chodzi, ale fasadowo robimy taki projekt 
rezolucji. Stąd oczywiście każdy głos w tej sprawie warto poprzeć, ale myślę, że 
również działacze gdańscy polityczni powinni skorzystać ze swoich wpływów w pracy 
po prostu nad kształtem tych zmian, o których czytamy, bo jeszcze nie ujawniono, co 
partie polityczne w tym zakresie mają zamiar uczynić. Dziękuję bardzo. 
 

MATEUSZ SKARBEK – Radny Klubu Koalicji Obywatelskiej  

Najistotniejsze z punktu widzenia tej rezolucji jest to, że wszyscy się zgadzamy, że 
najem krótkoterminowy jest niepożądany w mieście Gdańsku. Jest niepożądany  
z punktu widzenia społecznego, ale też fiskalnego. Jak powiedział przewodniczący 
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Śpiewak-Dowbór, naszym zamiarem nie jest osiągnięcie celu fiskalnego, ale tego 
społecznego. Powoduje problemy sąsiedzkie, niepotrzebne podnoszenie, windowanie 
cen nieruchomości w najmie długoterminowym etc. Nie zgodzę się z tym, że adresat 
tej rezolucji jest nieprawidłowy, bo wszystkie dozwolone prawem działania to też 
działania dotyczące kontaktów z ministerstwem odpowiedzialnym za procedowanie 
ustawy, więc ten kierunek jest jak najbardziej prawidłowy. To, co powinno wyjść z tego 
budynku w dniu dzisiejszym, to sygnał wyraźny, że Rada Miasta Gdańska, wszystkie 
kluby polityczne są przeciwne najmowi krótkoterminowemu. Nie chcą go na terenie 
Gdańska i nie chcą go na terenie Gdańska, gdyż spowoduje on wiele działań 
niepożądanych, w tym nieuczciwość w prowadzeniu działalności gospodarczej wobec 
tych, którzy prawidłowy podatek odprowadzają. Więc to, co powinno wyjść stąd,  
to także wyraźny sygnał urbi et orbi, że nie chcemy tego w takiej formie i robimy 
wszystko, co w naszej mocy –  my jako radni. Prosimy, aby pani prezydent zrobiła 
wszystko, co w jej mocy jako pani prezydent. Prosimy także ministerstwo, aby zrobiło 
wszystko, co w jego mocy jako ministerstwo, i ten problem dostrzegamy,  
nie bagatelizujemy go i będziemy do niego wracać konsekwentnie, gdyż leży to  
w interesie mieszkańców i całego miasta. 
 

ANDRZEJ SKIBA – Radny Klubu Prawa i Sprawiedliwości 

Dziękuję bardzo, Pani Przewodnicząca, Szanowni Państwo Radni, wiele głosów już 
padło, więc podsumujmy w pewien sposób to, o czym mówiliśmy. Zasadnicze pytanie 
przy tej rezolucji, ale także przy innych sytuacjach, przy interpelacjach wnoszonych 
przez radnych w tym temacie, przy inicjatywach podnoszonych przez różne 
środowiska społeczne – zasadnicze pytanie brzmi tak naprawdę: dla kogo ma być 
miasto, dla kogo ma być Gdańsk? Od nas, od radnych Prawa i Sprawiedliwości – być 
może nie tylko od nas, miejmy nadzieję – odpowiedź jest dość prosta. Miasto ma być 
dla pracowników, ma być dla podatników, ma być dla mikroprzedsiębiorców, 
przedsiębiorców, krótko mówiąc, dla tych, którzy tutaj żyją i do tego naszego życia 
wspólnego w tym mieście się dokładają. Dokładają się także w podatkach, które należy 
odprowadzać zgodnie z przepisami. Do kogo jednak faktycznie należy miasto, czego 
dowodem jest temat, który my podejmujemy? To miasto należy obecnie faktycznie do 
deweloperów, należy w dużej mierze do spekulantów, należy do tych, którzy chcą 
wedle starej zasady prywatyzować zyski, a uspołeczniać straty. Wszak przecież zyski, 
zwłaszcza z niezgodnego z prawem najmu krótkoterminowego, idą do tych, którzy 
takie mieszkania oferują. Podkreślam, mówię zwłaszcza o tych, którzy robią to  
z naruszeniem przepisów prawa, a takich sytuacji niestety nie brakuje, co wykazał na 
twardych danych kolega radny Majewski. Na to się nie możemy, proszę Państwa 
godzić. Nie może być tak, że ktoś sobie robi z Gdańska źródło dochodu kosztem 
innych. Co mam na myśli? Własność, także własność prywatna, jest podstawą, jest 
jednym z filarów naszej cywilizacji, także naszego Państwa, ale ta własność, także 
własność prywatna, od samego początku przecież związana jest z jakimś życiem 
społecznym. Ta własność, w tym własność prywatna, nie występuje w próżni.  
Musi uwzględniać także interes społeczny. Nie może być tak, że mamy nowe osiedle 
albo stare osiedle, na którym żyją rodziny – żyją rodziny często z dziećmi – i te rodziny 
są terroryzowane przez pijanych turystów, często zagranicznych, przez ludzi, którzy 
traktują Gdańsk jako taką karczmę, gdzie można sobie przyjechać, popić, a potem 
jeszcze jakieś miejsce, gdzie można po prostu poleżeć. Niektórzy nawet nie trafią do 
mieszkania, a jak mieszkańcy mówią, leżą na klatkach schodowych. To są zjawiska, 
owszem, może nie powszechne, ale na tyle często występujące, że są patologiczne  
i trzeba z nimi wreszcie zrobić porządek. I dlatego uważam, że ta rezolucja, podobnie 
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jak i inne działania – mimo że autorzy są mi obcy na wielu płaszczyznach – jest krokiem 
w dobrym kierunku, ale ta rezolucja powinna być początkiem pewnej ewolucji albo 
rewolucji, jeżeli chodzi o spojrzenie na miasto. Powinniśmy w znacznie większym 
stopniu przy na przykład planowaniu przestrzennym jasno wskazywać, że gdzieś jest 
funkcja mieszkaniowa, a nie, że ktoś na osiedlu robi sobie niezgodnie z prawem,  
a niekiedy na granicy prawa, jakąś usługówkę, jakiś najem krótkoterminowy, który 
nierzadko jest po prostu niekorzystny dla otoczenia. Myślę, że to, o czym dzisiaj 
mówimy, może być nawet nie pierwszym, bo kroki pewne były podejmowane już 
chociażby przez środowiska społeczne, przez radnych, także nas w interpelacjach, ale 
może być kolejnym krokiem do tego, żeby przywrócić miasto mieszkańcom, przywrócić 
miasto Gdańszczanom. Tak, dla mieszkańców, nie dla republiki deweloperów. 
Dziękuję bardzo. 
 
KRYSTIAN KŁOS – Radny Klubu Koalicji Obywatelskiej 

Dziękuję bardzo, Pani Przewodnicząca, Szanowni Państwo, ja mam taką propozycję 
dla pana przewodniczącego Koralewskiego. Oferuję bezpłatnie szkolenie  
z wyszukiwarki – takiej, myślę, najbardziej popularnej – Google, bo tam można znaleźć 
informacje, o których pan radny mówił przed chwilą. Mamy chociażby informacje  
z grudnia 2024 roku: "Samorządowcy podjęli walkę z najmem krótkoterminowym, 
domagają się zmian przepisów" – i tutaj Związek Miast Polskich, których miasto 
Gdańsk jest członkiem, takie wnioski przedkładało. Ale żeby być tutaj uczciwym – 
rządziliście 8 lat. Mamy rok 2018. Również Związek Miast Polskich organizuje debatę 
i zwraca się do ówcześnie rządzących, czyli koalicji – jak już teraz widzimy, coraz 
częściej – przestępców i złodziei, do tego, aby zajęli się tą sprawą. I niestety, 8 lat 
rządów – ustawy o sądownictwie zmienialiście kilkadziesiąt razy, działki 
przyjmowaliście w ciągu dwutygodniowych rządów bez większości parlamentarnej,  
a teraz odwijacie się, że ten problem nie został nagłośniony. Czemu radni Prawa  
i Sprawiedliwości, pan radny Majewski i pan radny Skiba, robią konferencję prasową 
w momencie, kiedy to radni Koalicji Obywatelskiej składają interpelacje w tej sprawie? 
Fajnie podpina się pod cudze inicjatywy, ale nie przypominam sobie takich apelów do 
rządzących, kiedy to koalicja złodziei i bandytów rządziła przez osiem lat. Wtedy było 
apelować, wtedy trzeba było jeździć, wtedy mieliście ministrów, którzy teraz zasiadają 
w Radzie Miasta. Czemu tego nie zrobiliście, tylko teraz próbujecie po raz kolejny 
politycznie być pijawkami? Projekt ustawy w tej sprawie jest w parlamencie, będzie 
procedowany przez komisję, później trafi pewnie do kolejnych czytań w parlamencie  
i miejmy nadzieję – a wierzę w to głęboko – że ten problem przez koalicję  
15 października zostanie wprowadzony. Dziękuję bardzo. 
 
AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję. Ad vocem, Kazimierz Koralewski. 

 

KAZIMIERZ KORALEWSKI – Radny Klubu Prawa i Sprawiedliwości 

Pani Przewodnicząca, Wysoka Rado, pragnę oświadczyć, że ja nie mam nic do pana 
radnego Krystiana Kłosa. Nie interesuje mnie jego stan umysłu, stan zdrowia. 
Absolutnie nie wymieniałem jego nazwiska w swojej wypowiedzi. Nie rozumiem, skąd 
takie wypowiedzi z jego strony, więc podkreślam to, co powiedziałem na wstępie. 
Dziękuję 
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AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję. Ad vocem, pan radny Przemysław Majewski. 

 

PRZEMYSŁAW MAJEWSKI – Radny Klubu Prawa i Sprawiedliwości 

Dziękuję, Pani Przewodnicząca. Chciałbym, żebyśmy jednak stanęli w prawdzie. 
Interpelacja numer 633/25 z 15 września 2025 roku – Przemysław Majewski, Andrzej 
Skiba, Barbara Imianowska – w sprawie zmiany sposobu naliczania podatku od 
nieruchomości dla pustostanów deweloperskich. Zdaje się, że trzy dni później także 
pan przewodniczący Mateusz Skarbek, 18 września 2025, w sprawie 
przeanalizowania zasadności zwiększenia stawki podatku od nieruchomości za 
pustostany. Cieszę się, że w jednym czasie wszyscy myślimy o tym, żeby poprawić 
egzekwowanie podatku od nieruchomości w Gdańsku. 
 

ANDRZEJ SKIBA – Radny Klubu Prawa i Sprawiedliwości 

Dziękuję, Pani Przewodnicząca. No właśnie, fakty tutaj zostały zaprezentowane. Skoro 
pan radny Kłos wysyła innych do tego, żeby w Googlach czegoś szukali, to ja Pana 
radnego Kłosa wysyłam do tego, żeby na kalendarz spojrzał, zanim coś wypowie, bo 
kwestie złożenia interpelacji i podjęcia tematu ważnego dla wielu Gdańszczan 
wskazują, że interpelacja radnych Prawa i Sprawiedliwości była pierwsza. Ale wydaje 
mi się tak małostkową rzeczą w tym miejscu o tego typu sprawy teraz się kłócić, że się 
po prostu zastanawiam, czy pan radny Kłos ma tutaj jakieś prywatne potrzeby, czy mu 
tam jakieś zlecenie dają ci z urzędu wojewódzkiego, żeby tutaj „pisowcom" próbował 
przywalić. No ja powiem krótko: daj pan spokój, weź pan coś na uspokojenie. 
 
AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję. To był ostatni głos w tym punkcie w dyskusji. Przypominam, że jest to druk 
479, czyli rezolucja. Kto z Państwa radnych... A, bardzo proszę, pani skarbnik.  
To jeszcze nie otwieram głosowania. Pani skarbnik chciałaby zabrać głos. 
 

IZABELA KUŚ – Skarbnik Miasta Gdańska  

Bardzo dziękuję. Czuję się odpowiedzialna za sprawy podatkowe w tym mieście, więc 
chciałabym też być wysłuchana i móc zaprezentować głos miasta i urzędu.  
W pierwszych słowach chciałabym wskazać różnicę między prawem prywatnym  
a prawem publicznym. Bo w takim potocznym języku mówi się, że co niezabronione, 
to dozwolone. Dotyczy to prawa prywatnego. Takiej zasady nie stosuje się  
w odniesieniu do służb, do administracji publicznej. W przypadku administracji 
publicznej obowiązuje zasada odwrotna, czyli dozwolone jest tylko to, co wyraźnie 
nakazuje lub zezwala prawo. W związku z tym nasze działania są ograniczone prawem 
w takim zakresie, że robimy tylko to, co jest napisane najczęściej literalnie.  
Nie oznacza to, że biernie stosujemy prawo, bo wykazujemy swoją aktywność. 
Działamy w korporacjach samorządowych, w Unii Metropolii Polskich, w Związku Miast 
Polskich. I powiem tak, ja jestem od sześciu lat skarbnikiem. Temat najmu 
krótkoterminowego jest obecny w moim życiu zawodowym od pierwszych dni, od kiedy 
zaczęłam być skarbnikiem. I z tym problemem próbowaliśmy się dostać do władz na 
różnych etapach i w różnych konfiguracjach. Dopiero w zeszłym roku coś drgnęło.  
Po pierwsze, platformy, na których zgłoszone są nieruchomości do najmu, zostały 
zobowiązane do przekazania bazy do Ministerstwa Finansów. My, wiedząc o tym, 
poprosiliśmy Ministerstwo Finansów o podzielenie się tą bazą danych, bo jak Państwo 
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– pewnie każdy z nas korzysta z na przykład Bookingu – to wiemy, że informacja na 
Bookingu dotyczy lokalizacji, czasami ulicy, czasami numeru ulicy, ale już nie ma tam 
ani mieszkań, ani podatników. To jest baza bardzo uboga, jeśli chodzi o takie walory, 
które można analizować z bazami, które są dostępne w urzędzie. Ministerstwo 
Finansów zasłoniło się tajemnicą skarbową, ale otworzyło nam furtkę w taki sposób, 
że zaproponowało, że w każdej sprawie pojedynczej podatnika, w której się zwrócimy, 
dostaniemy informacje. Więc bazy naszych podatników nie dostaliśmy, ale mamy 
prawo zapytać w każdej indywidualnej sprawie. To jest jedna rzecz, jeśli chodzi  
o inicjatywę. Przeliczyłam od stycznia 2024 roku do sierpnia 2025 roku – my jako 
urząd, wręcz jako wydział budżetu, podjęliśmy 22 inicjatywy związane z próbą zmiany 
prawa w różnych obszarach podatku od nieruchomości. Najem krótkoterminowy 
zawsze był obecny. Każdą sytuację, kiedy jest inicjowana zmiana prawa i jest 
konsultowana z samorządami terytorialnymi, wykorzystujemy do zgłaszania swoich 
uwag poprzez właśnie uszczelnienie kwestii najmu krótkoterminowego. Również 
zgłaszamy swoje propozycje, pomysły na uproszczenie procesu zgłaszania takich 
nieruchomości do opodatkowania. Nie boimy się narzędzi informatycznych, ale 
musimy mieć bazy do porównania. Myślę, że omawiając wcześniej kwestie czy 
robotów podatkowych, czy przyjaznych deklaracji, które są bardzo przydatne i bardzo 
taką łatwą formą komunikowania się z miastem w zakresie na przykład aktualizacji czy 
zgłaszania do opodatkowania nieruchomości, czy zmiany stawek do opodatkowania. 
W ramach Unii Metropolii sami też, myślę, że bardzo aktywną, szczególnie aktywną 
grupą, która jest zrzeszona w ramach Unii Metropolii, jest Komisja Skarbników. 
Pracujemy regularnie co dwa miesiące i regularnie formułujemy swoje postulaty 
również w zakresie właśnie najmu krótkoterminowego. Praktycznie nie ma konferencji 
czy kongresu, który zajmuje się finansami samorządowymi, w którym nie 
uczestniczyłby jeden lub wielu skarbników największych miast w Polsce w formie 
debat również z przedstawicielami ministerstw, i w trakcie tych debat również 
prezentujemy swoje bolączki i próbujemy też przekonać do działania. Czego nie 
robimy – oprócz tego, co wymieniłam wcześniej – staramy się nie wchodzić w sytuacje 
ryzykowne, które grożą na końcu miastu zwracaniem nienależnie pobranych podatków 
z odsetkami, więc korzystamy z doświadczenia innych miast. I tak na przykład wiemy, 
że Łódź podjęła inicjatywę opodatkowania tak zwanych fliperów wyższą stawką 
podatkową i przegrała. Najwyższy Sąd Administracyjny nakazał zwrot z odsetkami.  
W związku z tym nie wchodzimy w takie inicjatywy, które są z góry przegrane. Dlatego 
bardzo liczymy na zmianę prawa. Znamy datę. Mam nadzieję, że ta data będzie 
dotrzymana. Bardzo chciałabym, żeby samorządowcy – to też mówiłam na komisji – 
żeby samorządowcy zostali zaproszeni do rozmów w zakresie uszczegółowienia tych 
przepisów, żeby one były dla nas praktyczne, żeby były dla nas zrozumiałe, żebyśmy 
mogli je swobodnie wykorzystywać, a nie znowu szukać interpretacji w tym zakresie. 
Chciałabym też jeszcze podkreślić i przypomnieć, bo to też wcześniej mówiłam.  
W ewidencji obiektów noclegowych zgłoszonych jest 4300 obiektów według stanu na 
sierpień 2025 roku. 2800 właścicieli wyraziło zgodę na upublicznienie informacji, co 
oznacza, że tak naprawdę połowa z nich nie chce udostępniać swoich danych. 
Prowadzimy też kontrole, o które Państwo pytali. To też ma wymiar prewencyjny 
oprócz tego, że służy upowszechnianiu stosowania prawidłowych stawek, więc każda 
kontrola, myślę, że w jakiś sposób wywołuje reakcje tych, którzy być może nie do 
końca prawidłowo mają opodatkowane swoje nieruchomości. Każda sytuacja, każda 
inicjatywa jest pewną prowokacją, bo my oczywiście oprócz prawa, też staramy się 
znaleźć inne miękkie formy docierania do podatników. I tutaj mamy kolejny przykład 
Katowic, które były bardzo często cytowane, że opodatkowały pustostany 
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deweloperskie, że wydały decyzje. Absolutnie nie. Katowice, analizując liczbę 
niesprzedanych, nieopodatkowanych nowych mieszkań, zapytały deweloperów, co to 
są za mieszkania, dlaczego taka sytuacja ma miejsce. To wywołało ogromną lawinę 
dyskusji medialnych, ale też Polski Związek Firm Deweloperskich praktycznie od ręki 
pozyskał opinię prawną bardzo cenionego profesora od podatku od nieruchomości, 
która wykazuje, że nie ma czegoś takiego jak pustostany deweloperskie, jeżeli zostały 
wybudowane jako mieszkalne. W związku z tym nie należy stosować stawki jak za 
działalność gospodarczą. Więc każda nasza akcja – nasza w sensie Gdańska, nasza 
w sensie miast – jest też pewną prowokacją do wzmożenia dyskusji. I teraz bardzo 
prywatna moja prośba. Słyszałam, że w mieście pracują tysiące urzędników, którym 
się nie chce. Naprawdę nam się chce i to jest nieprawda. Dziękuję bardzo. 
 
CEZARY ŚPIEWAK-DOWBÓR – Radny Klubu Koalicji Obywatelskiej 

Szanowni Państwo, w kontekście wypowiedzi pani skarbnik, jeśli chodzi o dostęp do 
tych danych od Ministerstwa Finansów, tych danych objętych tajemnicą skarbową, ja 
chciałem wskazać na jeden ważny fakt. I tu mówię do wszystkich, którym  
w sąsiedztwie przeszkadza jakieś mieszkanie przeznaczone na najem 
krótkoterminowy, bo na przykład są głośne imprezy, bo są stukające kółka walizek  
o 5:00 rano. Każdy z Państwa, każda wspólnota mieszkaniowa, każda mieszkanka  
i każdy mieszkaniec ma pełne prawo do tego, żeby zawiadomić organ podatkowy, 
jakim jest Prezydent Miasta Gdańska. I wówczas już mamy tę indywidualną sprawę, 
nad którą organ podatkowy musi się pochylić i ma wtedy pełne uprawnienie do tego, 
żeby pozyskać z tej bazy od Ministra Finansów dane, jak jest wykorzystywany ten 
lokal. I oczywiście nie jest to forma wprowadzenia zakazu prowadzenia tego rodzaju 
działalności w lokalu mieszkalnym, ale jest to narzędzie do zweryfikowania, czy 
właściciel tego lokalu nie jest nieuczciwą konkurencją dla właścicieli hoteli, 
pensjonatów i apartamentów takich, które są w budynkach przeznaczonych na najem 
krótkoterminowy. I jest to narzędzie do tego, żeby zweryfikować, czy te osoby 
uiszczają podatki w prawidłowej wysokości. Także raz jeszcze wskazuję – a o to chodzi 
– takie jest ratio legis tych propozycji, które zgłaszamy. Jeśli komuś z Państwa 
przeszkadza działalność gospodarcza prowadzona w takim lokalu, to ma pełne prawo 
do tego, żeby Prezydenta Miasta Gdańska jako organ podatkowy zawiadomić o tym, 
że ma wątpliwości, czy jest regulowana ta stawka w prawidłowej wysokości i mamy tę 
indywidualną sprawę. To myślę, że też dobrze, żeby – bo pani skarbnik to powiedziała 
prawidłowo, tak jak należy, formalnie, zgodnie z prawem – natomiast myślę, że w takim 
ludzkim, politycznym języku powinniśmy też, żeby to z tej dzisiejszej dyskusji 
wybrzmiało. Dziękuję. 
 
ANDRZEJ SKIBA – Radny Klubu Prawa i Sprawiedliwości 

Dziękuję bardzo, Pani Przewodnicząca, Pani Skarbnik, dwie rzeczy. Pani skarbnik 
wspomniała, jeżeli dobrze usłyszałem, o opinii prawnej jakiegoś profesora – przy całym 
szacunku dla tego profesora – opinii prawnej, o którą wystąpiły i którą uzyskały 
środowiska deweloperskie. No powiem w ten sposób: na szczęście nie jest w Polsce 
tak, chyba, że opinia prawna jest obowiązującym prawem czy jakąś wiążącą 
wykładnią, a to, że środowiska deweloperskie będą się broniły, jak tylko będą mogły, 
że będą broniły, tak jak my w Polsce niepodległości, tak one będą broniły swoich 
zysków i będą tłumaczyły, że nie ma czegoś takiego jak pustostany deweloperskie, 
inwestycyjne i tak dalej. Możemy nazywać różnie. Wiemy, że jest problem. Wiemy, że 
jest problem mieszkaniowy. A ten problem mieszkaniowy niestety w moim odczuciu 
współtworzą deweloperzy. Nie powinniśmy się w najmniejszym stopniu przejmować, 
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że deweloperzy sięgają po jakieś opinie prawne, czy będą prowadzili akcje odwetowe, 
będą mówili, że jak możemy tutaj przedsiębiorczość zarzynać i tak dalej. My mamy 
interes inny niż deweloperzy, albo inaczej – my jako radni Prawa i Sprawiedliwości  
i my jako duża część mieszkańców. Jaki jest interes rządzących, no to zobaczymy  
w kolejnych miesiącach. A co do kwestii pracy i motywacji, to ja może doprecyzuję. 
Myślę, że większość zdecydowana urzędników ma chęć do pracy i wykonuje ją 
skutecznie. Natomiast nie zawsze mogą robić to, co by chcieli, bo być może gdzieś 
kierownictwo – nie mówię, że pani konkretnie – ale być może gdzieś kierownictwo nie 
chce się narażać także tej republice deweloperów. A republika deweloperów to 
przecież Państwa cytat, Jarosława Wałęsy. 
 
AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Ad vocem, Jan Perucki. 

 

JAN PERUCKI – Radny Klubu Koalicji Obywatelskiej 

Panie radny, można sączyć populizm litrami, na wiadra, albo można powtórzyć raz 
jeszcze, co padło w tej dyskusji, a mianowicie: administracja publiczna działa  
w granicach i przede wszystkim na podstawie prawa. Bardzo dziękuję. 
 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję bardzo. Nie widzę więcej zgłoszeń do dyskusji. Przypominam, że głosujemy 
druk 479 z autopoprawką, która została złożona ustnie przez wnioskodawcę.  
Kto z Państwa radnych jest za podjęciem uchwały? Kto jest przeciwny? Kto się 
wstrzymał? Dziękuję.  
 
Głosowanie (druk 479):    

 

Za    31 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   0 

 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

 

REZOLUCJĘ  

   Rady Miasta Gdańska 

w sprawie lokali mieszkalnych niewykorzystywanych do celów mieszkalnych,  
lecz przeznaczonych na prowadzenie działalności gospodarczej,  

w szczególności działalności najmu krótkoterminowego  

z dnia 30 października 2025 r. 

 

Rezolucja stanowi załącznik nr 9 do niniejszego protokołu. 

 



45 
 

9) w sprawie wyrażenia woli objęcia udziałów w podwyższonym kapitale zakładowym 
jednoosobowej spółki Gminy Miasta Gdańska działającej pod nazwą Gdańska 
Agencja Rozwoju Gospodarczego spółka  z  o.o. (druk 462); 

 
                                  Komisja wiodąca: K. Polityki Gospodarczej i Morskiej – pozytywna 

                                                                  K. Strategii, Budżetu i Nadzoru Właścicielskiego – pozytywna 
                                                         K. Zagospodarowania Przestrzennego – pozytywna 

 

PIOTR GRZELAK – Zastępca Prezydenta Miasta Gdańska 

Przedstawił projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

 

MATEUSZ SKARBEK – Radny Klubu Koalicji Obywatelskiej  

Szanowni Państwo radni, to ta uchwała była przedmiotem także posiedzenia Komisji 
Zagospodarowania Przestrzennego oraz Komisji Strategii, Budżetu i Nadzoru 
Właścicielskiego. Tak jak pan prezydent powiedział, należy odróżnić tę część 
dotyczącą uzbrojenia terenu i przygotowania, ale też tę część, która będzie 
komercjalizowana. Na moje pytanie usłyszałem, że komercjalizacja odbędzie się – 
będzie to badane, w jakiej formie to będzie komercjalizowane. Tą najbardziej 
pożądaną została wskazana jako dzierżawa. Natomiast nie jest wykluczone to, że 
także częściowo grunty te będą sprzedawane, ale jednakowoż to nie jest to, do czego 
spółka chciałaby dążyć. A mówię to Państwu dlatego, gdyż jako gmina przekazujemy 
to aportem, czyli my jako radni tracimy bezpośrednio kontrolę nad tym, co z tymi 
gruntami się dzieje, wnosząc je aportem do spółki, więc uważałem za stosowne 
Państwu przekazać to, co usłyszałem, że najbardziej pożądanym kierunkiem jest 
dzierżawa i to usłyszeliśmy na komisji. Dziękuję. 
 
AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję bardzo. Nie ma więcej głosów w dyskusji. Druk 462. Kto z Państwa radnych 

jest za podjęciem uchwały? Kto jest przeciwny? Kto się wstrzymał? Dziękuję.  

 

Głosowanie (druk 462):    

 

Za    30 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   0 

 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

 

UCHWAŁĘ Nr XX/442/25 

   Rady Miasta Gdańska 

w sprawie wyrażenia woli objęcia udziałów w podwyższonym kapitale zakładowym 
jednoosobowej spółki Gminy Miasta Gdańska działającej pod nazwą  

Gdańska Agencja Rozwoju Gospodarczego spółka  z  o.o.  

z dnia 30 października 2025 r. 
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Uchwała stanowi załącznik nr 10 do niniejszego protokołu. 

 
10)  zmieniająca uchwałę w sprawie zasad bezprzetargowej sprzedaży lokali 

mieszkalnych i budynków jednorodzinnych oraz warunków udzielania i wysokości 
stawek procentowych bonifikat (druk 456); 

 
                                Komisja wiodąca: K. Polityki Społecznej, Zdrowia i Praw Człowieka – pozytywna 
                                                         K. Strategii, Budżetu i Nadzoru Właścicielskiego – pozytywna 
                                                         K. Polityki Gospodarczej i Morskiej – pozytywna 

 

ROLAND DUDZIUK – Zastępca Dyrektora Wydziału Skarbu 

Przedstawił projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję bardzo. Czy są jakieś głosy w dyskusji? Nie ma zgłoszeń. Druk 456.  
Kto z Państwa radnych jest za podjęciem uchwały? Kto jest przeciwny? Kto się 
wstrzymał? Dziękuję.  
 

Głosowanie (druk 456):    

 

Za    31 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   0 

 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

 

UCHWAŁĘ Nr XX/443/25 

   Rady Miasta Gdańska 

zmieniająca uchwałę w sprawie zasad bezprzetargowej sprzedaży  
lokali mieszkalnych i budynków jednorodzinnych  

oraz warunków udzielania i wysokości stawek procentowych bonifikat  

z dnia 30 października 2025 r. 

 

Uchwała stanowi załącznik nr 11 do niniejszego protokołu. 

 

11)  zmieniająca uchwałę w sprawie zasad wynajmowania lokali mieszkalnych 
wchodzących w skład mieszkaniowego zasobu Gminy Miasta Gdańska oraz zasad 
udzielania pomocy w wynajęciu lokali mieszkalnych w zasobach Towarzystw 
Budownictwa Społecznego (druk 463); 

 

 
                                   



47 
 

                                  Komisja wiodąca: K. Polityki Społecznej, Zdrowia i Praw Człowieka – pozytywna 
                                                           K. Strategii, Budżetu i Nadzoru Właścicielskiego – pozytywna 
                                                           K. Polityki Gospodarczej i Morskiej – pozytywna 

 

EMILIA LODZIŃSKA – Zastępczyni Prezydenta Miasta Gdańska  

Przedstawiła projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

 

PRZEMYSŁAW MAJEWSKI – Radny Klubu Prawa i Sprawiedliwości 

Dziękuję, Pani Przewodnicząca. Pani prezydent, cieszę się, że Społeczna Agencja 
Najmu powoli rusza, tym bardziej teraz ten projekt z dofinansowaniem unijnym.  
Co prawda ta struktura lokali jest dla mnie nieco zaskakująca, że jednak 40 do 10, czyli 
40 lokali miejskich, 10 lokali prywatnych – założenia SAN jednak ma na celu 
wydobywanie z rynku prywatnego tych lokali. Ale jak to się mówi, prawie 10 milionów 
złotych piechotą nie chodzi, więc niech to będzie taki dobry start tego programu i liczę 
na więcej – na to, że SAN w takim pełnym wymiarze, także pozyskiwania lokali z rynku 
prywatnego, dla których, czy GIS – jak rozumiem, GIS będzie takim poręczycielem – 
ruszy pełną parą jak najszybciej. Dziękuję. 
 
EMILIA LODZIŃSKA – Zastępczyni Prezydenta Miasta Gdańska  

Panie radny, ja tutaj się zgadzam. My też liczymy na to, że właściciele mieszkań 
prywatnych wejdą do tego programu. Natomiast zdajemy sobie sprawę, że to będzie 
proces i po naszej stronie też jest przekonanie właścicieli prywatnych, że po prostu 
warto wejść we współpracę. Dziękuję. 
 
JOLANTA BANACH – Radna Klubu Wszystko dla Gdańska 

Ja przepraszam, że ja tak poniekąd nie wyręczam pani prezydent, tylko dopowiadam. 
Otóż oczywiście, że naszą intencją – również radnego Majewskiego, a przede 
wszystkim pani prezydent – było to, żeby wykorzystać ten instrument, który jest 
głównym celem Społecznych Agencji Najmu, czyli pozyskiwać mieszkania z rynku 
prywatnego. Tylko chcę wyjaśnić naszym mieszkańcom, mieszkankom i nam 
wszystkim, że wedle wyliczeń Fundacji Habitat przez pierwsze trzy, cztery lata SAN-y 
się nie równoważą w dochodach z wynajmu mieszkań i w dzierżawie płaconej 
właścicielom. Bo ta różnica między dzierżawą od właścicieli prywatnych lokali 
mieszkalnych, a czynszem jaki płaci wynajmujący, jest na tyle niewysoka, że ona nie 
pokrywa kosztów działania SAN-u. A tu dostajemy pieniądze z funduszy społecznych, 
i te pieniądze z funduszy społecznych są znaczone, czyli one mogą być przeznaczone 
tylko na pomoc w SAN-ie definiowanym grupom odbiorców. Ale pozwalają utrzymać 
we względnie stabilnej sytuacji finansowej SAN. Także sądzimy, że w krótkim czasie 
po tym okresie pilotażowym SAN będzie pełnił tę swoją funkcję zasadniczą, czyli 
pozyskiwał mieszkania z rynku prywatnego dla innych też grup lokatorów  
i mieszkańców niż grupy defaworyzowane. Dziękuję bardzo. 
 
EMILIA LODZIŃSKA – Zastępczyni Prezydenta Miasta Gdańska  

Ja tylko dodam, że my oczywiście, jeżeli chodzi o ten projekt, to dofinansowanie to 
mieliśmy grupę określoną, o czym tutaj pani radna też wie. Natomiast po zakończeniu 
tego projektu nic nie stoi na przeszkodzie, żebyśmy rozszerzyli grupę, zmienili grupę 
więc to będzie temat na pewno otwarty. Dziękuję. 
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ŻANETA GERYK – Radna Klubu Koalicji Obywatelskiej 

Pani Przewodnicząca, Pani Prezydent, z racji tego, że już radna Jolanta Banach części 
powiedziała to, co chcę powiedzieć – ponieważ na dzień dzisiejszy mamy kryteria 
dochodowe, również kryteria dotyczące innych czynników osób, które dzisiaj, mówiąc 
kolokwialnie, łapią się na ten projekt – ale również na komisji zadałam takie pytanie 
przyszłościowo, żebyśmy w końcu pomyśleli również o studentach, którzy w Gdańsku 
w dużej mierze mieszkają, uczą się. W przyszłości na pewno większość z nich zostanie 
na rynku pracy, żeby również pomóc ludziom, którzy będą nam właśnie rozwijać to 
miasto poprzez edukację i rozwój zawodowy. Więc wiem, że dzisiaj takich możliwości 
nie ma, ale znając panią prezydent Lodzińską, wiem, że na pewno nad tym będziemy 
wspólnie pracować. Dziękuję bardzo. 
 
AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję bardzo. Nie ma więcej głosów w dyskusji. Druk 463. Kto z Państwa radnych 
jest za podjęciem uchwały? Kto jest przeciwny? Kto się wstrzymał? Dziękuję.  
 

Głosowanie (druk 463):    

 

Za    32 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   0 

 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

 

UCHWAŁĘ Nr XX/444/25 

   Rady Miasta Gdańska 

zmieniająca uchwałę w sprawie zasad wynajmowania lokali mieszkalnych 
wchodzących w skład mieszkaniowego zasobu Gminy Miasta Gdańska  

oraz zasad udzielania pomocy w wynajęciu lokali mieszkalnych  
w zasobach Towarzystw Budownictwa Społecznego  

z dnia 30 października 2025 r. 

 

Uchwała stanowi załącznik nr 12 do niniejszego protokołu. 

 

12)  w sprawie ustalenia lokalizacji inwestycji mieszkaniowej przy ul. Droszyńskiego  
8-11 i inwestycji towarzyszących w mieście Gdańsku (druk 450);  

 

                                                   Komisja wiodąca: K. Zagospodarowania Przestrzennego – pozytywna 
                                                                           K. Polityki Gospodarczej i Morskiej – pozytywna 
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EDYTA DAMSZEL-TUREK – Urbanista Miasta, Dyrektor Biura Rozwoju Gdańska 

Przedstawiła projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

 

MARCIN MICKUN – Radny Klubu Koalicji Obywatelskiej 

Dziękuję bardzo. Chciałbym podziękować, że wreszcie doszliśmy do końca całego 
procesu Lex Deweloper przy ulicy Droszyńskiego. To bardzo dobra wiadomość. Pani 
dyrektor, ja mam tylko krótkie pytanie. Czy ta uchwała, czy cała procedura Lex-a ma 
jakiś termin ważności, czy wyznaczyliśmy jakieś ramy czasowe, w którym inwestor 
musi rozpocząć budowę? Dziękuję. 
 
EDYTA DAMSZEL-TUREK – Urbanista Miasta, Dyrektor Biura Rozwoju Gdańska 

Szanowni Państwo, zgodnie z ustawą uchwała, którą dzisiaj Państwo podejmujecie, 
ma ważność 6 lat. To jest maksymalnie, kiedy inwestor musi pozyskać pozwolenie na 
budowę. Natomiast w ramach porozumienia i zgodnie z ustawą zawsze 
zabezpieczamy interes miasta, czyli inwestor najpierw musi oddać do użytkowania 
inwestycje towarzyszące, aby móc potem oddać do użytkowania lokale mieszkalne. 
Także tak wygląda harmonogram realizacji tych inwestycji, czyli w pierwszej kolejności 
inwestycje towarzyszące, a potem inwestycje mieszkaniowe. Prawdopodobnie ten 
proces będzie równolegle przebiegał, ale chodzi o to, żeby czasowo to najpierw musi 
być oddane do użytkowania – inwestycje towarzyszące. To jest priorytet dla nas, dla 
mieszkańców więc tak to inwestorzy w ramach harmonogramu realizacji inwestycji 
planują i to jest ich obowiązek. 
 
BARBARA IMIANOWSKA – Radna Klubu Prawa i Sprawiedliwości 

Szanowni Państwo Radni, Szanowna Pani Przewodnicząca, już trzeci tydzień jak 
rodzice dzieci z przedszkola Stokrotka czekają na spotkanie z panią wiceprezydent 
Chabior. Ja mam takie pytanie: czy w tych usługach – może nie doczytałam, ale 
dlatego pytam – w tych usługach parterowych coś wiadomo o planach powstania 
przedszkola dla nowych, najmłodszych mieszkańców? Dziękuję. 
 
EDYTA DAMSZEL-TUREK – Urbanista Miasta, Dyrektor Biura Rozwoju Gdańska 

Zgodnie z ustawą miasto nie może narzucić lokalizacji tego typu usług. Natomiast 
inwestor tak, przewiduje taką możliwość. Wczoraj również była dyskusja o tym na 
Komisji Zagospodarowania Przestrzennego. Jest taka możliwość tam – jeżeli dzisiaj 
Państwo zerkniecie na materiał, który jest opublikowany na BIP, tam w parterze widać 
sześć, siedem – chyba siedem pojedynczych lokali usługowych, natomiast jest 
możliwość ich połączenia i realizacji przedszkola. Takie były też plany inwestora, żeby 
tam w parterze tego budynku pojawiło się przedszkole, więc jest taka możliwość. 
Dyskusja była też wczoraj, czy byłaby możliwość realizacji w tym obiekcie też żłobka. 
Tak, też te lokale, które są tam wskazane i ta powierzchnia umożliwia realizację tego 
typu usług społecznych, ale to już jest poza tą uchwałą. My zabezpieczamy tylko  
i wyłącznie wymóg realizacji usług, czyli udostępnienie lokali pod usługi. Tu ten 
wskaźnik jest na poziomie 740 metrów kwadratowych pod usługi, czyli tak, mogłoby 
się tam pojawić przedszkole. 
 
KATARZYNA CZERNIEWSKA – Radna Klubu Wszystko dla Gdańska 

Dziękuję bardzo. Jeszcze tylko dopowiadająco chcę Państwu powiedzieć, że akurat  
w przypadku tej inwestycji Lex Deweloper mamy do czynienia z inwestorem naszym 
lokalnym, gdańskim. Pan prezes jest obecny dzisiaj na sali i był na każdej komisji, na 
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której zajmowaliśmy się i tym, i poprzednim Lex-em. To pytanie na komisji wczoraj 
padło i tak jak wspomniała pani dyrektor, w poziomie tej uchwały, którą dzisiaj się 
zajmujemy, nie jesteśmy w stanie zabezpieczyć takiego postanowienia, że tak, w tym 
a tym budynku, pod tym a tym numerem będzie się mieściło przedszkole. Natomiast 
takie zapewnienie ze strony pana prezesa wczoraj padło, że po ewentualnie 
koniecznych dostosowaniach, taka możliwość jak najbardziej będzie. Natomiast 
wspomniałam o tym, że gdański nasz deweloper, bo na pewno taki odpowiedzialny 
społecznie, znający też realia naszego miasta i zapotrzebowanie rynku, więc choć 
finalnie zdecyduje de facto rynek i realne zapotrzebowanie, i to czy po prostu prywatny 
podmiot zgłosi się do prowadzenia takiego przedszkola, to na pewno inwestorowi też 
zależy na tym, żeby być tutaj wśród nas obecnym i po prostu cieszyć się opinią trochę 
dobrego gospodarza w ramach tych inwestycji, które prowadzi. Dziękuję. 
 
ANDRZEJ SKIBA – Radny Klubu Prawa i Sprawiedliwości 

Dziękuję bardzo, Pani Przewodnicząca, Pani Dyrektor. W nawiązaniu do tego, o czym 
pani przewodnicząca Czerniewska mówiła, a także przy okazji rozmów tutaj  
z przedstawicielem dewelopera – myślę, że trzeba rzeczywiście zauważyć jedną rzecz 
na plus, czyli wskazanie na większy metraż tych mieszkań, co szczególnie istotne jest 
dla rodzin wielodzietnych. Więc myślę, że na tle różnych patostandardów przy 
dzisiejszej patodeweloperce tutaj należy o tym coś pozytywnego powiedzieć. Dziękuję. 
 
AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję bardzo. Czy są jeszcze jakieś głosy w dyskusji? Nie ma zgłoszeń. Druk 450. 
Kto z Państwa radnych jest za podjęciem uchwały? Kto jest przeciwny?  
Kto się wstrzymał? Dziękuję bardzo.  
 
Głosowanie (druk 450):    

 

Za    24 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   7 

 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

 

UCHWAŁĘ Nr XX/445/25 

   Rady Miasta Gdańska 

w sprawie ustalenia lokalizacji inwestycji mieszkaniowej  
przy ul. Droszyńskiego 8-11 i inwestycji towarzyszących w mieście Gdańsku  

z dnia 30 października 2025 r. 

 

Uchwała stanowi załącznik nr 13 do niniejszego protokołu. 
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13)  w sprawie Regulaminu programu stypendialnego Prezydenta Miasta Gdańska 
dla studentów i doktorantów im. Daniela Gabriela Fahrenheita (druk 459); 
                                 

Komisja wiodąca: K. Edukacji – pozytywna  
                                                                   K. Strategii, Budżetu i Nadzoru Właścicielskiego – pozytywna 

 

MONIKA CHABIOR – Zastępczyni Prezydenta Miasta Gdańska 

Przedstawiła projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję bardzo. Nie widzę głosów w dyskusji. Druk 459. Kto z Państwa radnych jest 
za podjęciem uchwały? Kto jest przeciwny? Kto się wstrzymał? Dziękuję.  
 

Głosowanie (druk 459):    

 

Za    29 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   3 

 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

 

UCHWAŁĘ Nr XX/446/25 

   Rady Miasta Gdańska 

w sprawie Regulaminu programu stypendialnego Prezydenta Miasta Gdańska 
dla studentów i doktorantów im. Daniela Gabriela Fahrenheita  

z dnia 30 października 2025 r. 

 

Uchwała stanowi załącznik nr 14 do niniejszego protokołu. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Przechodzimy do druku 457 w sprawie zmiany nazwy części ulicy Jana Bażyńskiego. 
Pozytywna opinia Komisji Bezpieczeństwa, Handlu i Współpracy z Mieszkańcami. 
Referować będzie dyrektorka Wydziału Geodezji, pani Beata Gaj. A tylko dla Państwa 
informacji – jest z nami na sali pan Piotr Stepnowski, rektor Uniwersytetu Gdańskiego, 
czyli jednostki, która była wnioskodawcą tejże uchwały. Bardzo proszę panią  
o zreferowanie. 

 

14)  w sprawie zmiany nazwy części ulicy Jana Bażyńskiego (druk 457); 
 
               Komisja wiodąca: K. Bezpieczeństwa, Handlu i Współpracy z Mieszkańcami – pozytywna 
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BEATA GAJ – Dyrektor Wydziału Geodezji, Geodeta Miasta 

Przedstawiła projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję bardzo, pani dyrektor. Zanim rozpoczniemy dyskusję, mamy wniosek 
formalny, ale jeszcze najpierw wnioskodawcę dopuścimy do głosu. Dzień dobry, panie 
rektorze, zapraszamy. Skończymy prezentowanie projektu uchwały i wtedy wniosek 
formalny. 
 
PIOTR STEPNOWSKI – Rektor Uniwersytetu Gdańskiego 

Szanowna Pani Przewodnicząca, Panie Prezydencie, Wysoka Rado, bardzo dziękuję 
za możliwość zabrania głosu i wystąpienie przed Wysoką Radą z tą inicjatywą. A jej 
początek ma miejsce we wrześniu ubiegłego roku, kiedy to na moje ręce zostało 
złożone pismo z prośbą o podjęcie działań zmierzających do zmiany fragmentu nazwy, 
fragmentu, który leży przy budynkach Uniwersytetu Gdańskiego – części ulicy Jana 
Bażyńskiego na ulicę pani profesor Marii Janion. Wniosek podpisali wybitni 
wychowankowie pani profesor, osoby doskonale znane – myślę, że tu szerszej 
publiczności nie trzeba ich przedstawiać: Krystyna Chwin, Stefan Chwin, Anna 
Czekanowicz, Małgorzata Książek-Czermińska, Stanisław Rosiek – wybitni 
przedstawiciele współczesnej humanistyki, humanistyki gdańskiej. Wniosek został 
złożony 30 lat po nadaniu pani profesor Marii Janion tytułu Doktora Honoris Causa 
Uniwersytetu Gdańskiego. W 1994 roku Maria Janion została uhonorowana –  
i tu cytat dyplomu Honoris Causa – „za stworzenie nowej wizji humanistyki, za 
znakomite dzieła o romantyzmie, które kształtują polską wyobraźnię zbiorową oraz za 
wybitny wkład w rozwój gdańskiego środowiska naukowego". 24 października 
ubiegłego roku Senat Uniwersytetu Gdańskiego przyjął uchwałę w sprawie wniosku do 
Rady Miasta Gdańska o zmianę nazwy odcinka ulicy Jana Bażyńskiego na ulicę 
profesor Marii Janion. Stosowny wniosek został złożony 7 listopada. Szanowni 
Państwo, Maria Janion – nie mogę odmówić sobie sposobności, aby pokrótce 
uzupełnić jeszcze te uzasadnienie, które przed chwilą Państwo usłyszeli. To nie tylko 
historyczka literatury oraz krytyk literacki, specjalizująca się w historii polskiego  
i europejskiego romantyzmu, ale przede wszystkim wybitna intelektualistka, profesor 
nauk humanistycznych, członkini obu akademii – Polskiej Akademii Nauk i Polskiej 
Akademii Umiejętności – doktor Honoris Causa Uniwersytetu Gdańskiego, o czym była 
mowa przed chwilą. Autorka ponad 20 książek, kilkuset artykułów, szkiców, recenzji  
o zasadniczym znaczeniu dla refleksji o romantyzmie, współczesnej recepcji 
romantyzmu, czy polskiej tożsamości. Zawodowo związana była nie tylko  
z Uniwersytetem Gdańskim, ale także z Instytutem Badań Literackich Polskiej 
Akademii Nauk oraz Uniwersytetem Warszawskim jako profesor i nauczyciel 
akademicki. W 1957 roku rozpoczęła swoją pracę na Wyższej Szkole Pedagogicznej 
w Gdańsku, czyli przodkini Uniwersytetu Gdańskiego. Po utworzeniu Uniwersytetu 
Gdańskiego w 1970 roku podjęła pracę w Instytucie Filologii Polskiej. W latach 80. 
kontynuowała pracę naukową i dydaktyczną w Gdańsku oraz równolegle  
w Warszawie, na Uniwersytecie Warszawskim. Była twórczynią i współredaktorką serii 
„Transgresje" – siedem tomów, antologii polskich i zagranicznych prac naukowych, 
tekstów literackich, zapisów dyskusji prowadzonych na gdańskich seminariach.  
Tych słynnych, legendarnych już dzisiaj seminariach Janion. Te seminaria prowadziła 
do roku akademickiego 1989/1990. Przypomnę, że w 2008 roku została uhonorowana 
nagrodą Miasta Gdańska w dziedzinie kultury Splendor Gedanensis. Szanowni 
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Państwo, Maria Janion była niewątpliwym autorytetem moralnym i intelektualnym nie 
tylko dla środowisk akademickich Trójmiasta, szczególnie w okresie lat 80. festiwalu 
Solidarności. Uczestniczyła w spotkaniach i dyskusjach z gdańskim środowiskiem 
opozycyjnym oraz twórcami kultury niezależnej. Głosiła ideę wolności myśli, dialogu  
i tolerancji, które tak silnie rezonowały w naszym mieście. W sierpniu 1980 roku 
podpisała apel warszawskich intelektualistów o podjęcie rozmów ze strajkującymi 
stoczniowcami, tak zwany apel 64. Dzięki jej obecności Gdańsk niewątpliwie zyskał 
renomę ośrodka odważnej refleksji humanistycznej. Przypomnę, że uniwersytet ma 
zaledwie 55 lat i takich postaci nie dorobiliśmy się aż tak wielu. To było przede 
wszystkim otwarcie na kompletnie nową interpretację romantyzmu, interpretację 
naszej narodowości, polskości, interpretację historii i tożsamości. Jej wykłady  
i seminaria przyciągały studentów i badaczy z całego kraju. Z Gdańskiem związane są 
także jej kontakty z młodym pokoleniem literatów i artystów, których inspirowała do 
przełamania stereotypów, do twórczej wolności. Z okazji jej 70. Urodzin, świętej 
pamięci pan prezydent Paweł Adamowicz tak napisał: „Będzie tylko prostym 
stwierdzeniem faktu, jeśli powiem, że pani profesor, pani Janion, pani książki 
humanistyczne uczyniły nas bardzo wieloma ludźmi, i to nie tylko pani bezpośrednich 
uczniów. Jest pani wielką nauczycielką, wielką mistrzynią także dla mojej formacji 
intelektualnej, która nie ma innej nazwy niż gdańska". Szanowni Państwo, tak jak 
powiedziałem, wszczęliśmy te działania na wniosek wychowanków pani profesor 
Janion, ale oczywiście z odpowiednim wyprzedzeniem, znając wieloetapowość tej 
procedury. Dodam może – i to już jest kwestia techniczna... Aha, może jeszcze warto 
powiedzieć, że to nie tylko jubileusz doktoratu honoris causa, ale w przyszłym roku 
obchodzić będziemy stulecie pani profesor Marii Janion, co również jest, wydaje się, 
istotnym aspektem tej inicjatywy. Zmiana dotyczy wyłącznie fragmentu ulicy, przy 
którym znajdują się budynki Uniwersytetu Gdańskiego – odpowiednio: Wydział Nauk 
Społecznych, Wydział Prawa i Administracji, nowy rektorat i tak zwany stary rektorat. 
Zmiana zatem nie będzie dotyczyła mieszkańców ulicy Bażyńskiego. Ulica 
Bażyńskiego, przy której znajdują się budynki mieszkalne, pozostanie ulicą Jana 
Bażyńskiego, którego pamięć również czcimy, podobnie jak Wita Stwosza, przy której 
to ulicy również znajdują się budynki Uniwersytetu Gdańskiego. No, to tyle może na 
tym etapie i z przyjemnością jestem do Państwa dyspozycji. Odpowiem na wszelkie 
pytania. 
 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję bardzo, panie rektorze. Poproszę, może pan tutaj zostanie. Może pan usiąść. 
Tymczasem mamy wniosek formalny. Przewodniczący Klubu Radnych Prawa  
i Sprawiedliwości, Tomasz Rakowski. 
 
TOMASZ RAKOWSKI – Radny Klubu Prawa i Sprawiedliwości 

Szanowni Państwo, my występujemy z wnioskiem formalnym o to, żeby tą dyskusję, 
tą uchwałę skierować z powrotem do prac w komisji z tego względu, że jest uchwała 
Rady Dzielnicy Oliwa sprzed dwóch dni, z 28 października, która mówi: Rada Dzielnicy 
Oliwa uchwala co następuje – Rada Dzielnicy wnosi o przeprowadzenie konsultacji  
z mieszkańcami dzielnicy Oliwa w sprawie zmiany nazwy odcinka ulicy Jana 
Bażyńskiego zlokalizowanego od alei Grunwaldzkiej do ulicy Wita Stwosza na ulicę 
Profesor Marii Janion. Wykonanie powierza się zarządowi dzielnicy Oliwa. 
Uzasadnienie Państwo też macie. Ja tylko w dwóch słowach wspomnę o tym, że tutaj 
wnioskodawcy mówią, że w uzasadnieniu projektu lakonicznie wskazano, że nie 
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uwzględnia się podjętych przez Radę Dzielnicy Oliwa dwóch uchwał negatywnie 
opiniujących wniosek Senatu Uniwersytetu Gdańskiego o zmianie nazwy części ulicy 
Jana Bażyńskiego, bez jakiegokolwiek uzasadnienia oraz w przypadku w niniejszej 
sprawie brak podstaw do uznania, że zachodzi wyjątkowy uzasadniony przypadek do 
zmiany istniejącej nazwy ulicy Jana Bażyńskiego na ulicę Profesor Marii Janion.  
Nie wykazał tego wyjątkowego uzasadnionego przypadku ani Senat Uniwersytetu 
Gdańskiego, ani Komisja Rady Miasta Gdańska, ani nie znalazło to odzwierciedlenia 
w projekcie uchwały. I w końcu warto przypomnieć, że Rada Miasta Gdańska już 
korzystała w niedalekiej przeszłości z narzędzia konsultacji społecznych w przypadku 
propozycji zmiany nazwy ulicy Prezydenta Lecha Kaczyńskiego, dając mieszkańcom 
dzielnicy Przymorze Wielkie realną możliwość wyrażenia swojego stanowiska oraz 
wyboru docelowej nazwy. Drodzy Państwo, my jako Prawo i Sprawiedliwość 
oczywiście tutaj jesteśmy głosem mieszkańców tak naprawdę. Po tych wszystkich 
uzasadnieniach – i pana rektora, i w tych przedmiotowych drukach – oczywiście, że 
pani profesor Janion zasługuje na to, żeby być upamiętnioną w mieście Gdańsku, żeby 
mieć swoją ulicę, żeby mieć ten pomnik pamięci. Z tym nikt nie dyskutuje i to jest 
oczywiste. Natomiast zwróciłem uwagę na to, co mówił pan rektor, że – może trochę 
sparafrazuję, bo to nie jest słowo w słowo – ale świętej pamięci pani profesor Janion 
opierała się o dialog, była takim orędownikiem dialogu. Więc wydaje mi się, że w tym 
przypadku tego dialogu po prostu zabrakło i jest w jakimś sensie to forsowane wbrew 
głosom mieszkańców. Może warto byłoby jakoś ich do tego przekonać, żeby to się nie 
działo przeciwko ludziom, przeciwko, przecież demokratycznie wybranej Radzie 
Dzielnicy, tylko żeby uzyskać ich poparcie. No bo postać jest jak najbardziej adekwatna 
do tego, żeby ją w ten sposób upamiętnić, ale dziwię się, że dzieje się to w obliczu 
sprzeciwu Rady Dzielnicy w jakiejś takiej kontrowersji. Nie jest to potrzebne, uważam, 
w tym wypadku. A co słusznie wskazują też radni Dzielnicy Oliwa, Rada Miasta 
Gdańska stosowała ten mechanizm konsultacji społecznej w przypadku ulicy 
Prezydenta Lecha Kaczyńskiego. Dlaczego nie skorzystać z tego zabiegu w tym 
wypadku, jeśli nie uda się dojść do porozumienia właśnie w komisjach? Dlatego nasz 
wniosek jest taki, żeby ten punkt skierować do komisji i tam na spokojnie – nie spieszy 
się nam, nie jest to jakaś sprawa najwyższej wagi – żeby po prostu to odłożyć do 
merytorycznej dyskusji. Na pewno pani profesor na to upamiętnienie zasługuje, ale też 
mieszkańcy Oliwy, radni wybrani w demokratycznych wyborach, zasługują na to, żeby 
być wysłuchanymi. Szczególnie, że to jest osoba, która patronowała, jak powiedział 
pan rektor, dialogowi. Dziękuję. 
 
AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

W sprawie wniosku formalnego, przewodniczący Koalicji Obywatelskiej, Cezary 
Śpiewak-Dowbór. 
 
CEZARY ŚPIEWAK-DOWBÓR – Radny Klubu Koalicji Obywatelskiej 

Wysoka Rado, chciałbym zabrać głos przeciwko wnioskowi formalnemu Prawa  
i Sprawiedliwości o odesłanie tego druku do komisji. Jako Klub Radnych Koalicji 
Obywatelskiej uważamy, że dzisiaj jest dobry i właściwy moment do tego, żeby nad tą 
dobrą propozycją głosować. Trudno mówić o tym, że ktokolwiek jest tutaj zaskoczony, 
że nie było dialogu. Ta dyskusja rozpoczęta również uchwałą Senatu Uniwersytetu 
Gdańskiego, z którą przedstawiciele Uniwersytetu Gdańskiego również przybyli –  
z tego co pamiętam, to już kilka miesięcy temu – do Rady Dzielnicy Oliwa. Ta dyskusja 
po prostu się już przetoczyła. Jestem więcej niż pewien, że te argumenty, które miały 
wybrzmieć, one zostały sformułowane. Dzisiaj też jeszcze widzę tutaj po liście głosów 
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– wybrzmią różne argumenty, chociaż jestem szczególnie ciekaw argumentacji pana 
doktora Andrzeja Skiby, który po mnie jest zgłoszony, czy będzie przekonywał, że to 
dobra propozycja jako znakomity naukowiec w dziedzinie nauk społecznych, czy też 
będzie miał głos odmienny od swoich koleżanek i kolegów z klubu radnych. 
Zastanawiam się, jestem bardzo ciekaw tej dyskusji. Natomiast co do tego, że warto 
dzisiaj podjąć tą decyzję w kontekście też tych rocznic, o których pan rektor mówił – 
krótko, dlaczego uważamy, że rozbudowanie tej procedury o dodatkowe konsultacje 
społeczne nie jest formą odpowiednią? Dlatego, że przy tym fragmencie ulicy po prostu 
nikt nie mieszka. Tam nie ma mieszkań, tam nie ma mieszkańców, tam jest tylko 
Uniwersytet Gdański. To jest zupełnie inna sytuacja niż kwestia ulicy Lecha 
Kaczyńskiego, przy której – teraz nie sprawdzałem tych danych, ale – co najmniej 
setki, a myślę, że tysiące osób mieszkają, a tutaj mamy zero mieszkań, zero 
mieszkańców. W takiej sytuacji budowanie narracji o tym, że uciekamy przed 
konsultacjami społecznymi jest po prostu bzdurą wierutną. Tak powiem tutaj otwarcie 
i dobitnie, uważamy jako Klub Radnych Koalicji Obywatelskiej, że należy zastanowić 
się – i to do nas, Radnych Miasta Gdańska, bo to jest nasza kompetencja ustawowa – 
należy, czy ten fragment ulicy, przy którym nikt nie mieszka, należy zamienić na nazwę 
imienia profesor Marii Janion, czy też nie. Nas jako radnych Koalicji Obywatelskiej 
przekonuje stanowisko pani prezydent Aleksandry Dulkiewicz w tej kwestii, że należy 
przeprowadzić tę zmianę. Przekonuje nas też argumentacja, ta pierwotna 
wnioskodawców z Uniwersytetu Gdańskiego, gdzie jest uchwała senatu, która 
wskazuje zarówno na taką potrzebę, jak i na ten ogromny dorobek profesor Marii 
Janion. A myślę, że również ta dyskusja i to, że w przyszłości – jestem przekonany, że 
będziemy przemieszczali się tym fragmentem ulicy, spowoduje upowszechnienie też 
wiedzy o pani profesor Marii Janion, ponieważ myślę, że jest wiele osób... No, nie 
wątpię, że pan doktor Andrzej Skiba wie, kto to jest pani profesor Maria Janion, ale 
pewnie nawet wśród radnych, jeszcze przed tą dyskusją, były osoby, które 
niekoniecznie wiedziały, kim jest ta postać gdańskiego świata nauki. I uważamy, że 
nie należy odsyłać tego druku do komisji, dlatego zagłosujemy przeciwko odesłaniu do 
komisji. Dziękuję. 
 
AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję. Był głos za, głos przeciw. Mamy przygotowane głosowanie. Przypominam, 
że głosujemy wniosek formalny o odesłanie druku do komisji. Kto z Państwa jest za 
wnioskiem formalnym? Kto jest przeciwko wnioskowi formalnemu? Kto się wstrzymał? 
Dziękuję bardzo.  
 
Głosowanie nad wnioskiem formalnym: 

 

Za     7 

Przeciw   23 

Wstrzymało się   0  

 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu nie przyjęła wniosku formalnego 

 

 

 



56 
 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Projekt uchwały nie został odesłany do komisji. Dyskutujemy zatem. Pierwszy głos  
w dyskusji, Pan radny Andrzej Skiba. 

ANDRZEJ SKIBA – Radny Klubu Prawa i Sprawiedliwości 

Dziękuję bardzo Pani Przewodnicząca, Pani Prezydent, Szanowny Panie Rektorze, 
Szanowna Pani Dyrektor. Oświadczam, że wycofuję się z udziału w głosowaniu nad tą 
uchwałą i pozwólcie Państwo, że uzasadnię swoją decyzję. Od ośmiu lat jestem 
pracownikiem Uniwersytetu Gdańskiego. Jest to mój główny pracodawca, który ocenia 
moją pracę. Dotychczas oceniał ją w oparciu o obiektywne uwarunkowania 
pozytywnie. Także dokumenty do oceny pracowniczej, która obecnie przebiega, 
zostały przeze mnie złożone. Natomiast od siedmiu lat jestem także radnym miasta 
Gdańska. Najpierw byłem pracownikiem na uniwersytecie, następnie zostałem 
radnym. Łączę te dwie funkcje, ale też – co potwierdzą studenci i koledzy  
z uniwersytetu – zawsze mówię jedną prostą rzecz na zajęciach. Żeby studenci 
podczas zajęć traktowali mnie jako pracownika naukowego, pracownika Uniwersytetu 
Gdańskiego, a nie jako polityka czy samorządowca. I żeby tym bardziej, tym chętniej 
ze mną się nie zgadzali w wielu sprawach, żeby dyskutowali, polemizowali, tak jak 
przystało na dobrą uczelnię, która zawsze cieszyła się i cieszyć się będzie – jestem 
przekonany – wolnością słowa. Natomiast wyznaję prostą zasadę także w tej izbie: 
Bogu co boskie, cesarzowi co cesarskie. Moja prywatna opinia jest taka, że pani 
profesor zasługuje na upamiętnienie. Natomiast jeżeli podjąłbym się jakiejkolwiek 
decyzji – za, przeciw, czy wstrzymującej się w tym głosowaniu – to którakolwiek ze 
stron, czy to Rada Dzielnicy Oliwa, mieszkańcy Gdańska, Uniwersytet, również mój 
pracodawca, mogliby być w jakimś stopniu mniej lub bardziej niezadowoleni. Myślę, 
że tak jak przed laty wyłączyłem się z głosowania w sprawie Uniwersytetu Gdańskiego, 
kiedy chodziło o sprawę budowy akademików – nie dlatego, żebym był przeciwko 
budowie akademików, ale że ktoś mógłby sugerować, wybaczcie Państwo potoczną 
mowę, że Skiba głosował za tym, żeby dostać akademik czy hotel pracowniczy, hotel 
asystencki. Szanowny panie rektorze, Szanowna pani dyrektor, Szanowni Państwo. 
Myślę, że dobrym standardem będzie nie tylko w tej sytuacji, ale i w przyszłych – jeżeli 
w sprawach, które mogą nas w jakiś sposób dotyczyć, gdzie mogą pojawić się jakieś 
zarzuty – żeby się po prostu wyłączyć, tak jak niejednokrotnie nie tylko ja z tego w tej 
izbie korzystałem. Proszę o zrozumienie mojej decyzji. Natomiast uważam również, że 
takie postacie jak pani profesor, jak pani profesor Maria Janion, zasługują na 
upamiętnienie w Gdańsku, a mieszkańcy zasługują wszyscy na to, żeby być 
szanowani. Dziękuję bardzo. 
 
AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję bardzo. Ad vocem, Cezary Śpiewak-Dowbór. 

 

CEZARY ŚPIEWAK-DOWBÓR – Radny Klubu Koalicji Obywatelskiej 

Chciałem zwrócić tylko uwagę na pewien fakt. Z ustawy o samorządzie gminnym,  
z art. 25a, wynika: radny nie może brać udziału w głosowaniu w radzie ani w komisji, 
jeżeli dotyczy ono jego interesu prawnego. Zatem tak tłumacząc też – bo tutaj pan 
radny przedstawił, dlaczego nie chce wziąć udziału w głosowaniu – ale chciałem tylko 
zaznaczyć, że mógłby wziąć udział w głosowaniu, ale po prostu nie chce tego zrobić. 
Dziękuję. 
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ANDRZEJ SKIBA – Radny Klubu Prawa i Sprawiedliwości 

Pan przewodniczący ma rację pod kątem prawnym. A ja użyję ludowej mądrości: lepiej 
chuchać na zimne. Myślę, że mój głos nie będzie tutaj głosem decydującym. Dziękuję. 
 

PRZEMYSŁAW MAJEWSKI – Radny Klubu Prawa i Sprawiedliwości 

Dziękuję, Pani Przewodnicząca, Pani Dyrektor, Szanowny Panie Rektorze, Szanowni 
Radni. Biorąc pod uwagę, że sprawa dotyczy też mojej alma mater, zarówno Wydziału 
Nauk Społecznych, jak i Wydziału Prawa i Administracji, uważam, że sytuacja, w której 
głosujemy nad projektem uchwały dotyczącym nadania nazwy imienia profesor Marii 
Janion, gdy w mediach społecznościowych, także na forum Dzielnicy Oliwa, przetacza 
się duża dyskusja, jest także petycja, pod którą są zbierane podpisy – nie jest sytuacją 
odpowiednią. Uważam, że o ile kilka miesięcy temu faktycznie została przedstawiona 
propozycja zmiany części tej nazwy, to już wówczas pojawiły się głosy, że odbywa się 
to bez porozumienia, czy też bez konsultacji z radnymi dzielnicy. I tutaj pozwolę się nie 
zgodzić z argumentacją przewodniczącego Śpiewak-Dowbora, jakoby w przypadku 
ulicy Lecha Kaczyńskiego mielibyśmy sytuację taką, że tam mieszkały setki czy tysiące 
osób, a tutaj nie ma żadnego adresu poza Uniwersytetem Gdańskim. Tylko tak się 
składa, że w konsultacjach mogli brać udział wszyscy mieszkańcy Przymorza, a nie 
tylko mieszkańcy ulicy Lecha Kaczyńskiego. Więc tego typu porównania moim 
zdaniem nie są adekwatne, bo wówczas brano pod uwagę zdanie wszystkich 
mieszkańców dzielnicy. Co jeszcze istotne, szanowni Państwo. Sytuacja, w której 
stanowisko Rady Dzielnicy zostało odesłane do obrad komisji, natomiast komisja nad 
tym stanowiskiem się nie pochyliła. Pochyli się za miesiąc i to będzie na zasadzie: 
wolne wnioski, korespondencja, przyszła uchwała, odczytano i tyle. No, ja uważam, że 
jednak podmiotowość rad dzielnic polega też na tym, że należałoby się pochylać  
i faktycznie przed podejmowaniem decyzji rozważać te stanowiska, a nie na zasadzie 
takiej, że coś przyszło miesiąc temu, ale decyzja jest podjęta, więc nie ma o czym 
dyskutować. I dlatego uważam, że odesłanie do komisji, co niestety się nie stało, było 
słuszne. Dzisiaj widzimy głosy nie tylko z Oliwy, ale także z innych dzielnic Gdańska, 
że ich zdanie nie jest traktowane poważnie. Jeśli w uzasadnieniu jest informacja, że 
stanowisko było negatywne, ale decyzja nie ma wiążącej mocy, no to jest tak naprawdę 
potraktowanie rady dzielnicy jako podmiotu, który sobie może gadać, ale tak naprawdę 
przełożenia nie ma żadnego. A później, kiedy trwają wybory do rad dzielnic, czy kiedy 
odbywają się jakieś festyny dzielnicowe, wszyscy jako radni, także przedstawiciele 
władz miasta, pojawiamy się na tych festynach i z uśmiechem robimy sobie zdjęcia, 
jak to rady dzielnic są ważne. No to jeśli rady dzielnic są ważne, to dajmy im też głos. 
W konsultacjach może wyjść, że na przykład mieszkańcy dzielnicy Oliwa będą chcieli 
tej zmiany i wówczas będzie faktycznie akceptacja społeczna. W tej sytuacji moim 
zdaniem jeszcze jej nie ma. Dziękuję. 
 
JOLANTA BANACH – Radna Klubu Wszystko dla Gdańska 

Jestem zasmucona i zawstydzona nieadekwatnością argumentów poruszanych przez 
radnych PiS-u i radnych Dzielnicy Oliwa w zestawieniu ze znaczeniem dorobku Marii 
Janion dla nauki gdańskiej, kultury gdańskiej, dydaktyki gdańskiej, tożsamości 
Gdańska i wolności Gdańska. I z całym szacunkiem, jak zawsze, całym sercem jestem 
za wzmocnieniem kompetencji rad dzielnic, a zwłaszcza ich finansów. To nie zawsze 
muszą mieć rację. I tego też uczyła nas Maria Janion na naszym seminarium gdańskim 
–  nieustraszoności, czyli rozpoznawania w sytuacji, w których znamy z historii  
i z doświadczenia sytuacje, gdzie presja nawet większości nie jest uzasadniona.  
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Maria Janion dla polskiej nauki i dla nauki gdańskiej zrobiła rzecz, która jest znakiem 
firmowym Gdańska. U niej nauki pobierali nasi najwybitniejsi pisarze: Stefan Chwin, 
Paweł Huelle. Ona stworzyła gdańskich krytyków i historyków literatury: profesor Ewę 
Graczyk, profesora Stanisława Rośka, profesora Zbigniewa Majchrowskiego – 
przepraszam, że wszystkich nie wymienię. Ona wyuczyła dziesiątki, setki gdańskich 
polonistów i polonistek i ona prowadziła nas ku wolności. To afirmacja wolności szkoły 
Marii Janion nauczyła nas odpowiedzialności za zaangażowanie w opozycję 1980 
roku. U niej uczyli się pierwsi współzałożyciele Niezależnego Zrzeszenia Studentów: 
Tomek Bedyński, Marek Sadowski, Andrzej Zarębski. To u niej uczyli się Jacek Rybicki 
z Solidarności, który odszedł od nas rok temu i na którego pogrzebie byłam, bo był 
kolegą z seminarium. To u niej uczył się Wojtek Książek z oświatowej Solidarności.  
 Bo my wszyscy jesteśmy z niej. Dlatego, jak będziemy przywoływać tutaj takie 
argumenty, to partycypacja, w obronie której panowie występujecie, będzie zwykłą 
małostkowością. Nie partycypacją, tylko małostkowością. Przykro mi. Dziękuję. 
 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję bardzo za ten głos. Pan radny Kazimierz Koralewski. 

 

KAZIMIERZ KORALEWSKI – Radny Klubu Prawa i Sprawiedliwości 

Pani Przewodnicząca, Wysoka Rado, ze smutkiem przyjąłem wniosek senatu w tej 
sprawie, ponieważ Jan Bażyński nie był jakimś „Jożinem z bażin", tylko człowiekiem, 
który właściwie był jednym z filarów dumy Gdańszczan z historii miasta Gdańska.  
Bo przecież tą nazwę ulicy nadano dlatego, że stał na czele Związku Jaszczurczego, 
Związku Pruskiego, że był tym, który wniósł o inkorporację Prus, tych gdańskich Prus 
i Gdańska, do króla Kazimierza Jagiellończyka. Więc z punktu widzenia wagi, 
znaczenia jego osoby, jego zasług dla historii polskiej, Królestwa Polskiego... Przecież 
najpierw był Grunwald, potem właśnie to, co się wydarzyło za czasów Jana 
Bażyńskiego, a za jakiś czas lenno Prus Książęcych. A więc to były Prusy Królewskie, 
potem Prusy Książęce, też hołd pruski, prawda? Więc ważne, niesamowicie ważne 
daty w historii polskiej, a które właśnie dotyczyły Pomorza Gdańskiego, samego 
Gdańska. Stąd Jan Bażyński jest, był – jest dzisiaj w naszej historii, w naszej można 
powiedzieć tożsamości – takim jednym z tych filarów, który tą tożsamość swego czasu 
budował. Stąd takie rugowanie akurat jego nazwy ulicy – no, wprowadziło jakąś tutaj 
dziwną atmosferę, że mamy wybierać między panią Marią a panem Janem w tym 
zakresie. Przecież ona, jeśli uważacie, że zasłużyła na ulicę, to powinna mieć nazwę 
ulicy. Pan Jan oczywiście też na to zasługuje i w tej chwili to targowanie się o ten 
kawałek ulicy – komu, prawda, ile i tak dalej – trochę jest żenujące. Dlatego mógłbym 
się pokusić o ocenę pani Marii, prawda? Różnił nas światopogląd, różniły nas poglądy, 
powiedzmy, i tak dalej. A tutaj od tego zupełnie abstrahuję. Przecież mamy różnych 
patronów naszych ulic – można powiedzieć, z tej strony sceny politycznej, z innej 
strony sceny politycznej. Ale tutaj właśnie mnie troszeczkę, można powiedzieć, 
rozdrażniło chyba właśnie to targowanie się o ten kawałek ulicy. I myślę, że Senat 
Uniwersytetu Gdańskiego ma tę świadomość – ludzi, którzy w końcu… uczy się tam 
historii, historii polskiej, prawda? No, ale trudno, trudno. Jak Państwo zdecydujecie, 
tak będzie. Ja chciałem tylko to wygłosić, że Jan Bażyński dla Gdańszczan jest 
postacią, był postacią, jest postacią niezwykle ważną. Po prostu jednym  
z fundamentów tego, z czego Gdańszczanie dzisiaj są dumni – całej tej historii 
hanzeatyckiej, tego, co dzisiaj widzimy na naszym Głównym Mieście i czym się 
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chlubimy w ogóle wobec naszych znajomych, czy przyjaciół, czy sojuszników  
w Europie. Dziękuję bardzo. 
 
AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję bardzo. No, nie mogę nie skomentować pana wypowiedzi po słowach  
o rugowaniu Jana Bażyńskiego z Oliwy i o jakimś wyborze między Janem Bażyńskim 
a Marią Janion. My nie musimy dokonywać żadnego wyboru między tymi dwiema 
postaciami. My możemy mieć je obie w Oliwie. To po pierwsze. Po drugie, nikt nie 
dokonuje rugowania Jana Bażyńskiego z Oliwy. Pozostaje ulica Jana Bażyńskiego. 
Wszyscy mieszkańcy, którzy w tej chwili mają – i to jest bardzo istotne – adres ulica 
Jana Bażyńskiego, nadal będą mieli ten sam adres. Więc bardzo bym prosiła, żeby 
Państwo byli precyzyjni na sali obrad i nie wprowadzali mieszkańców Gdańska w błąd. 
Jan Bażyński pozostaje w Oliwie. Możemy mieć również ulicę Marii Janion, przy której 
będzie się znajdował tylko Uniwersytet Gdański.  
Pani radna Anna Golędzinowska. 
 
ANNA GOLĘDZINOWSKA – Radna Klubu Koalicji Obywatelskiej 

Dziękuję bardzo. Dziękuję panu rektorowi za przedstawienie perspektywy uczelni, ale 
dziękuję też bardzo Joli Banach za taką żywą pamięć osoby, która miała okazję 
współpracować, miała okazję poznać to bardzo pluralistyczne przecież, jeżeli chodzi  
o późniejsze poglądy polityczne, grono uczniów. Ja powiem tak: ja mam perspektywę 
też dorobku radnej dzielnicowej w sąsiedztwie innej dużej gdańskiej uczelni i szczerze 
mówiąc, nie rozumiem, dlaczego miałabym być przeciwna tej uchwale. Poprę ją  
z najwyższym przekonaniem. Proszę Państwa, oczywiście sąsiedzi powinny ze sobą 
rozmawiać, powinny być ze sobą w dialogu, powinny się wspierać. Natomiast też 
zrozummy, że nasze uczelnie to jest tożsamość naszego miasta. Dajmy im możliwość 
pielęgnowania tej tożsamości. Naprawdę, tak jak podkreśliła pani przewodnicząca, 
Janowi Bażyńskiemu nic nie ujmie. Dalej te same adresy zamieszkania mieszkańców 
Oliwy – to będą te same adresy. A myślę, że mamy możliwość trwale zapisać  
w przestrzeni miasta postać wybitną, tak jak zostało wspomniane, tak naprawdę 
postać fundamentalną dla humanistyki gdańskiej, humanistyki polskiej, fundamentalną 
dla uniwersytetu. I też zwróćmy uwagę na to, że i senat – ja wprawdzie tutaj możliwe, 
że prawdopodobnie Uniwersytet Gdański zatrudnia również osoby spoza Gdańska, 
wręcz taki jest trend funkcjonowania uczelni, że staramy się również 
internacjonalizować – ale co do zasady w tym momencie to są albo mieszkańcy, albo 
osoby większość doby spędzające w Gdańsku. Wyrazili jakiś pogląd, ale to, co mnie 
przede wszystkim przekonuje, że wnioskodawcy tego pomysłu to są również 
mieszkańcy Gdańska. To są osoby o nie tylko wybitnych zasługach, ale wybitnej 
wrażliwości na gdańskie sprawy, na gdańską tożsamość. I tak jak powiedziałam,  
z ogromnym przekonaniem przychylę się do ich propozycji i do ich głosu. Dziękuję. 
 

ŁUKASZ BEJM – Radny Klubu Koalicji Obywatelskiej 

Dziękuję bardzo, Pani Przewodnicząca. Znowu jesteśmy świadkami cudu z udziałem 
radnych PiS, bo dzisiaj Państwo apelujecie o konsultacje społeczne w sprawie nazwy 
ulicy. A przypomnę, że niemal dokładnie 12 miesięcy temu, podczas dwugodzinnej 
debaty, rękoma i nogami zapieraliście się przed konsultacjami społecznymi w sprawie 
nazwy ulicy Lecha Kaczyńskiego. Więc ja bardzo Państwa radnych proszę, żebyście 
nie wykorzystywali rad dzielnic do swoich podszytych hipokryzją gierek politycznych. 
Ja przypominam, że to mieszkańcy również Oliwy was wybrali radnymi miasta 
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Gdańska, więc zbierzcie się na odwagę, podejmijcie decyzję dzisiaj razem z nami. 
Dziękuję. 
 

KAROL RABENDA – Radny Klubu Prawa i Sprawiedliwości 

Dziękuję, Pani Przewodnicząca. Ja trochę inaczej, chociaż już to padało. Ja, panie 
rektorze, jeśli mogę sobie pozwolić – to raczej do pana rektora, jeśli już pan rektor tutaj 
jest. Ja powiem szczerze, że ja mam nawet nie tylko duży problem z tym, tylko też 
pewnego rodzaju pretensje, bo zestawianie tego w taki sposób… Znaczy, nie mówię 
tego w złej wierze, tylko raczej żeby wyjaśnić jakieś stanowisko. Bo karzecie nam 
wybierać między jedną postacią historyczną a drugą postacią, która jest równie 
zasłużona. Zawsze o tym mówiliśmy i pani przewodnicząca, która macha rękoma, 
mam wrażenie, że nie rozumie pewnych rzeczy, które postaram się wytłumaczyć. 
Oczywiście, że nazwy ulic można zmieniać, można kształtować, one się za nimi wiążą, 
zwłaszcza jak się zmieniają podejścia polityki obecnej do tych nazw. Ale dlaczego 
mówimy o tym, że Jan Bażyński w pewnym sensie będzie ofiarą tej zmiany? Bo będzie. 
Rektorat Uniwersytetu Gdańskiego, kto na nim uczęszczał, jest pewnym symbolem  
i poruszamy się w kwestii jakichś, nazwijmy to, dydaktycznych funkcji nazw ulic.  
To wszystko nie jest tylko jakieś „widzi mi się radnych", że my chcemy tak, senat 
uniwersytetu chce tak, nie wiem, jakaś szkoła chce tak. To wszystko ma jakieś później 
konotacje. Tysiące, setki tysięcy – chyba już nawet studentów, którzy są albo  
z Gdańska, albo przyjeżdżają do Gdańska na studia – mają jeden adres, mają adres 
rektoratu na Bażyńskiego. No i w zasadzie Bażyński w Gdańsku to jest chyba bardziej 
znany z tego, że jest tam rektorat, niż ze swojej historii, swojego życia. No, ale po co 
my w ogóle nadajemy imiona ulic osobom historycznym? To jest pewien element 
jakiejś tożsamości, jakiejś polityki historycznej, czy to lokalnej, czy ogólnopaństwowej. 
I jakbyśmy tego nie przedstawiali – czy w jakiś sposób taki emocjonalny, czy jakiegoś 
takiego politycznego szantażu, czy jakichś chamskich później przytyków, że ktoś był 
przeciwko czemuś, bo tak coś tam, co będzie pewnie w różnych lokalnych mediach 
tak przedstawiane – to my dzisiejszym głosowaniem, jeśli ono się odbędzie pozytywnie 
dla pani Janion, to w pewnym sensie pokrzywdzimy historię związaną z osobą pana 
Jana Bażyńskiego. Ja wiem, że historią odległą. Ja jestem historykiem  
z wykształcenia, więc mam trochę inną wrażliwość, ale jednak to, że – no, mówię – 
setki tysięcy osób, które dzięki temu, że rektorat jest na ulicy Bażyńskiego, dowiedziało 
się w ogóle o tej historii i o historii polskiej. Więc to jest jednak w konflikcie, to jest 
przymuszenie nas do wyboru między jedną a drugą postacią. Można oczywiście było 
to zrobić inaczej, można było w inny sposób to upamiętnić. No naprawdę, mam duży 
problem taki naprawdę pozapolityczny, tylko taki... No, źle to jest zrobione.  
Ja naprawdę nie chciałbym wchodzić w dyskusję, czy jedna osoba jest ważna, czy 
druga jest ważna. No, Gdańsk powinien pomieścić wszystkich. A to, że rektorat jest na 
ulicy Jana Bażyńskiego, to ma swoją wartość, zawsze miało swoją wartość i powinno 
mieć dalej swoją wartość. Dziękuję. 
 
JAN PERUCKI – Radny Klubu Koalicji Obywatelskiej  

Dziękuję serdecznie za udzielenie głosu. Wsłuchiwanie się w głos nie oznacza 
jednoznacznego zaakceptowania tego głosu. Mówię to w odniesieniu do opinii Rady 
Dzielnicy Oliwa, którą niezwykle szanuję, ale z kolei z którą się po prostu nie zgadzam. 
Jeżeli chodzi o umiejscowienie oliwskiego kampusu Uniwersytetu Gdańskiego, mojej 
alma mater, to musimy zdać sobie sprawę, że jest to teren silnie zurbanizowany  
i żadna nowa infrastruktura typu nowa ulica, droga w najbliższej okolicy, w tej chwili 
się nie planuje i prawdopodobnie nie będzie żadna ulica planowana. Też tutaj 
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prosiłbym rektora w razie czego o skorygowanie moich słów, każdego przecinka, bo 
nie chciałbym czegoś źle odczytać. Natomiast, zdaje mi się, zgodnie z moją najlepszą 
wiedzą, jeżeli chodzi o intencje wnioskodawców Senatu Uniwersytetu Gdańskiego, że 
właśnie uniwersytetowi zależy niezwykle na tym, aby ta forma upamiętnienia pani Marii 
Janion była, ponieważ właśnie uniwersytet chce się mieścić przy tej konkretnej ulicy, 
przy ulicy z patronką w nazwie, która jest niezwykle mocno związana właśnie  
z uczelnią. Oczywiście pojawiały się w przestrzeni publicznej głosy: a może byśmy 
jakąś infrastrukturę na terenie kampusu nazwali? Bo przecież mamy na przykład park 
imienia Płażyńskiego, czy jakieś elementy infrastruktury, ławeczki i tak dalej, i tak dalej 
– osobistości często też właśnie związane z uniwersytetem. Natomiast raz jeszcze 
podkreślę. Intencją wnioskodawców Uniwersytetu Gdańskiego było to właśnie, aby 
rektorat, aby uczelnia, siedziba władz uczelni właśnie przy tej ulicy się mieściła. I zdaję 
sobie sprawę i przyjmuję do wiadomości, że niektórzy podnoszą jako argument,  
z którym się znowu nie zgadzam, że chcemy Jana Bażyńskiego dezawuować  
z przestrzeni publicznej, z dokonań i życiorysu Jana Bażyńskiego. Natomiast 
jednoznacznie wszyscy, co znają Oliwę, zdają sobie sprawę, że między Polankami  
a Wita Stwosza dalej Jana Bażyńskiego pozostaje, więc wszystkie adresy 
mieszkaniowe dalej są pod Jana Bażyńskiego. Natomiast w żadnym nawet, ułamek 
sekundy nie powinniśmy się nad tym zastanawiać, bo jest to absurd podnoszony w tej 
dyskusji, żeby jakkolwiek mieszkańcom utrudniać życie poprzez zmianę nazwy ulicy. 
Raz jeszcze powtórzmy: przy tym proponowanym odcinku drogi nie ma żadnego 
adresu mieszkaniowego. Żadna osoba fizyczna tam nie zamieszkuje. Nie stwarzamy 
w tym wypadku żadnego problemu dla mieszkańców Gdańska. A raz jeszcze 
powtórzmy: intencje właśnie są takie, aby uniwersytet był zlokalizowany przy ulicy 
patronki, która jest niezwykle silnie tożsamościowo związana z tym miejscem. 
Uniwersytety to jest coś więcej niż tylko miejsce. To jest często idea, to jest 
poszukiwanie prawdy, bo tym jest właśnie w rzeczy samej nauka. Szanowni Państwo, 
bardzo mnie boli, jak ta hipokryzja leje się ścianami, kiedy podnoszone jest stanowisko, 
że Rada Dzielnicy uważa inaczej – i w rzeczy samej uważa inaczej i ma do tego święte 
prawo. Natomiast argument, że w związku z tym nie słuchamy rad dzielnic, jest po 
prostu absurdalny. To, że nie zgadzamy się w tej materii, w tej kwestii z radą dzielnicy 
– proszę bardzo – ale jednocześnie zgadzamy się z Senatem Uniwersytetu 
Gdańskiego, bardzo dużej społeczności, w tym również społeczności gdańskiej, która 
buduje cały nasz gdański uniwerek. Dziękuję bardzo. 
 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję bardzo. O głos poprosił pan rektor. Bardzo proszę. 

 

PIOTR STEPNOWSKI – Rektor Uniwersytetu Gdańskiego 

Pani Przewodnicząca, Wysoka Rado, ponieważ pan radny Karol Rabenda zwrócił się 
bezpośrednio do mnie, postaram się również odpowiedzieć na te wątpliwości, czy 
wyrażony żal co do tej inicjatywy. Tak, obie postaci są ważne i obie postaci pozostaną. 
Jan Bażyński przy fragmencie, gdzie są mieszkańcy, profesor Maria Janion przy 
fragmencie, który sąsiaduje z Uniwersytetem Gdańskim. Nie jest też prawdą, że to jest 
jedyny adres uniwersytetu, ponieważ uniwersytet leży także – czy budynki 
uniwersytetu także przy ulicy Wita Stwosza, przy ulicy Abrahama, przy alei 
Grunwaldzkiej, nie mówiąc już o innych kampusach, mniejszych kampusach 
uniwersytetu, jak kampus przy Bielańskiej, czy przy Kładki. Ale jeżeli chodzi o tę 
tożsamość oliwską, senat był tutaj absolutnie przekonany co do słuszności tej 
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inicjatywy. Ja przypomnę, że Senat Uniwersytetu Gdańskiego to blisko 70 osób, które 
reprezentują wszystkie dyscypliny naukowe uprawiane w uczelni, w tym historyków. 
Tak, panie radny, uczymy historii na Uniwersytecie Gdańskim i to chyba nieźle,  
bo i Donald Tusk skończył ten wydział i Karol Nawrocki także, i Karol Rabenda, także 
– uczymy i to nieźle. Jest to pewnie jedyny wydział w Polsce, który wykształcił tak wielu 
polityków. Natomiast senat, proszę Państwa, to w połowie, w 50% profesorowie 
tytularni i profesorowie uczelni, a zatem samodzielni pracownicy naukowi. Drugą 
połowę stanowią przedstawiciele innych grup pracowników: adiunktów, asystentów  
i oczywiście studentów i doktorantów. A zatem jest to najlepsza emanacja całej 
społeczności akademickiej i ta społeczność akademicka wypowiedziała się w zakresie 
chęci uczczenia pamięci pani profesor Marii Janion, wybitnej postaci. Ja abstrahuję od 
polityki, nie jestem politykiem i chcę być jak najdalej od tego, ale myślę, że 
argumentacja o poglądach pani profesor jest tutaj absolutnie – proszę mi wybaczyć – 
nie na miejscu. Mówimy o – i celowo to przytoczyłem – mówimy o niezwykłym dorobku, 
o dorobku wykraczającym poza standardowe ramy profesorskich osiągnięć w Polsce. 
To osoba, która zmieniła postrzeganie tożsamości, zmieniła postrzeganie humanistyki, 
na nowo odczytała romantyzm. To są argumenty, które – przepraszam – ale zbywają 
wszelkie „widzi mi się" kilku radnych dzielnicy. Proszę Państwa, rada dzielnicy nie 
zaprosiła nas na to spotkanie. Na pierwsze swoje spotkanie, myśmy, dowiedziawszy 
się o tym, że będzie debatowana kwestia naszego wniosku, po prostu zgłosili swój 
akces do udziału w tym posiedzeniu i niechętnie, ale przyjęto nas. Reprezentowała 
nas wówczas pani prorektor Urszula Patocka-Sigłowy i pani kanclerz. Ja pominę, jak 
zostały potraktowane na tym posiedzeniu. W zasadzie nie chciano nas wysłuchać, ani 
naszej argumentacji. Uchwała była gotowa. Uchwała negatywna rady była gotowa 
przed wysłuchaniem naszych przedstawicieli. A zatem tam dialogu nie było żadnego. 
Z przykrością o tym mówię. Szanowni Państwo, jeszcze raz chciałbym zaapelować do 
wszystkich radnych, wszystkich opcji politycznych reprezentowanych tu w tej zacnej, 
Wysokiej Radzie. Przyjmijmy ten wniosek. To jest wyższa racja niż tylko spór 
polityczny. To jest uczczenie wybitnej Gdańszczanki, osoby która rozsławiła 
Uniwersytet Gdański i gdańską szkołę humanistyki nie tylko w Polsce, ale na całym 
świecie. Kierujmy się zatem, tą wyższą racją. Racją, która przyświeca upamiętnieniu 
wybitnych Gdańszczan. Dziękuję uprzejmie 
 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję bardzo. Pani prezydent Monika Chabior również chciałaby zabrać głos. 

 

MONIKA CHABIOR – Zastępczyni Prezydenta Miasta Gdańska 

Szanowni Państwo, nie mogę sobie darować, żeby nie powiedzieć kilku słów. Tutaj 
bardzo dużo bardzo mądrych, ważnych, doniosłych zdań o pani profesor Marii Janion 
– też wzruszających – padło, za co bardzo, bardzo dziękuję. Od siebie powiem, że 
wychowałam się przy ulicy Polanki, w akademikach i w hotelu asystenckim jako córka 
studentów Marii Janion. Można powiedzieć, że wychowałam się w kulcie Marii Janion 
jako takiej naprawdę wybitnej, absolutnie wybitnej mentorki, przewodniczki, osoby 
zmieniającej sposób myślenia o nauce, o humanistyce, ale też o świecie wokół, 
wyzwalającej ludzi z opresji, jaką były lata 80. Dlatego bardzo się cieszę, jestem 
absolutnie przeszczęśliwa, że my przedkładamy uchwałę Wysokiej Radzie, że myślę, 
że ta ulica właśnie w tym miejscu, w tym miejscu, które Maria Janion tak bardzo 
wzbogaciła swoją osobą... My nie jesteśmy uczelnią bardzo starą, Uniwersytet 
Gdański. To jest uczelnia, która była budowana w latach 70. Wiem, że wcześniej 
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powstała, ale w 70. latach naprawdę powstawała jako ośrodek akademicki, a w 80. 
latach włączenie się do tej społeczności akademickiej takiej postaci jak Maria Janion 
naprawdę tą naszą uczelnię postawiło na najwyższym poziomie i jesteśmy jej po prostu 
bardzo, bardzo wiele, myślę dłużni. Bo Maria Janion nie była Gdańszczanką. Ona nie 
była z Gdańskiem związana jakoś szczególnie biografią czy sentymentem. Ona tutaj 
przyjechała do pracy i tą pracę wykonała w sposób niezwykły, niesamowity. Dlatego 
jako też sąsiadka – no bo wychowałam się na Polankach, jak mówię – razem z moimi 
rodzicami mieszkamy na VII Dworze, który kiedyś był Oliwą. Mogę powiedzieć, że 
środowisko, z którego ja się wywodzę, wszyscy bardzo czekamy na to, żeby ta ulica 
się pojawiła i będziemy ogromnie szczęśliwi i dumni, że nasi radni zagłosują za tym  
i że nasz uniwersytet w ten sposób wyjątkową postać uhonoruje. Bardzo dziękuję za 
możliwość zabrania głosu. 
 
AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję bardzo. Czy ktoś z Państwa jeszcze chciałby zabrać głos? Nie ma zgłoszeń 
w dyskusji. W takim razie przechodzimy do głosowania. Jest to druk 457.  
Kto z Państwa radnych jest za podjęciem uchwały? Kto jest przeciwny? Kto się 
wstrzymał? Dziękuję bardzo.  
 
Głosowanie (druk 457):    

 

Za    25 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   7 

 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

 

UCHWAŁĘ Nr XX/447/25 

   Rady Miasta Gdańska 

w sprawie zmiany nazwy części ulicy Jana Bażyńskiego  

z dnia 30 października 2025 r. 

 

Uchwała stanowi załącznik nr 15 do niniejszego protokołu. 

 

15)  w sprawie zawarcia porozumienia międzygminnego w przedmiocie powierzenia 
Gminie Miasta Gdańska realizacji zadań publicznych z zakresu promowania 
aktywności fizycznej i zrównoważonej mobilności w formie organizacji Kampanii 
"Rowerowy Maj" w roku 2026 (druk 461); 
 
               Komisja wiodąca: K. Sportu, Rekreacji i Turystyki – pozytywna 
                                           K. Mobilności i Transportu – pozytywna 
                                           K. Bezpieczeństwa, Handlu i Współpracy z Mieszkańcami – pozytywna 
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ŁUKASZ KŁOS – Dyrektor Zarządu Transportu Miejskiego w Gdańsku 

Przedstawił projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

 

ŻANETA GERYK – Radna Klubu Koalicji Obywatelskiej 

Pani Przewodnicząca, Wysoka Rado, mam pytanie. Czy pan dysponuje statystykami, 
jak wygląda wzrost aktywności, zainteresowania "Rowerowym Majem” na przestrzeni 
ostatnich lat? Czy dzisiaj możemy coś o tym powiedzieć? 
 
ŁUKASZ KŁOS – Dyrektor Zarządu Transportu Miejskiego w Gdańsku 

Możemy powiedzieć tyle, że dodatkowych sześć gmin przystąpiło do kampanii 
"Rowerowy Maj". Ze względu na to, że kampania była wcześniej realizowana tak 
naprawdę nieodpłatnie, gminy, które brały udział w kampanii, nie płaciły za to. Wtedy 
brało udział w niej ponad 40 gmin. W momencie, kiedy weszła odpłatność, liczba ta 
spadła najpierw do 29, potem do 31, a teraz kolejne sześć gmin chce wziąć udział  
i dzielić koszty kampanii. Zatem tak to wygląda. Statystyki cały czas są dobre.  
W Gdańsku blisko 60% uczniów przynajmniej raz skorzystało z roweru w trakcie 
trwania kampanii. Także cieszymy się z tego, że kampania się rozwija, ma się dobrze, 
jest pozytywnie odbierana społecznie. 
 
JOLANTA BANACH – Radna Klubu Wszystko dla Gdańska 

A ja naprawdę krótko. Chciałam podziękować panu dyrektorowi za dotrzymanie 
obietnicy i akcję w środkach naszych transportu miejskiego, dotyczącą informowania 
 i propagowania akcji ustępowania osobom starszym i osobom niepełnosprawnym.  
I proszę Państwa, dostałam takiego SMS-a od mieszkanki: „Widziałam dzisiaj  
w tramwaju numer 8 plakat oprawiony w ramie z napisem po polsku i angielsku  
z postaciami młodego i starszego: «Ustąp. Zawsze warto i zawsze kultura». 
Podziałało. Pozdrawiam". Mam nadzieję, że jeszcze pan dyrektor wymyśli dodatkowe 
formy promocji tej akcji. Dziękuję. 
 
ŁUKASZ KŁOS – Dyrektor Zarządu Transportu Miejskiego w Gdańsku 

Dziękuję bardzo. Dotrzymujemy słowa. Następne elementy tej kampanii będą wkrótce 
do usłyszenia w naszych tramwajach i autobusach. Wczoraj robiliśmy nagrania. Więcej 
informacji wkrótce. 
 
AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Ja chciałabym zapytać – może nie jest to do końca bezpośrednio związane  
z "Rowerowym Majem", natomiast jest to kampania promująca korzystanie z roweru – 
czy pan dyrektor może pamięta, jaki w tej chwili mamy udział ruchu rowerowego  
w ogólnym udziale, w ogólnych podróżach w Gdańsku? 
 
ŁUKASZ KŁOS – Dyrektor Zarządu Transportu Miejskiego w Gdańsku 

Jasne. Tutaj dane są bardzo różne, powiem szczerze, bo dane mamy zarówno z pętli, 
które liczą rowerzystów stale – i tutaj one pokazują stały wzrost, w sezonie zimowym 
w przeciągu ostatnich 7 lat nawet o 100%, ale koło 10–15% rok do roku – ten wzrost 
ruchu rowerowego jest. Z kolei dane z tak zwanego KBR, czyli kompleksowych badań 
ruchu, dane w modal splicie ostatnio wykazywały około 4,5% ruchu rowerowego  
w Gdańsku, gdzie poprzednie badanie pokazywało 6%. No, naszym zdaniem bardziej 
adekwatna tutaj jest ta metoda pokazująca prawdziwych rowerzystów na pętlach 
indukcyjnych. Myślę, że ten rok będzie ciekawy, jeżeli chodzi o dane, ze względu na 
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to, że to jest pełny rok działania systemu Mevo. Więc myślę, że warto będzie również 
pokazać i zaprezentować – przy okazji, nie wiem, czy Komisji Mobilności i Transportu, 
czy może szerzej – informacje, jak Mevo wpłynęło tak naprawdę na statystyki 
rowerowe właśnie na pętlach indukcyjnych. A przypominam, ponad 30 punktów miasta 
posiada takie pętle. Także w tych miejscach ten ruch rowerowy jest badany. 
 
KAROL RABENDA – Radny Klubu Prawa i Sprawiedliwości 

Dziękuję, Pani Przewodnicząca. Panie Dyrektorze, wiem, że jak już pana mamy tu na 
wyciągnięcie ręki, to wymyślamy różne rzeczy. Ale ja chciałem wrócić przy okazji – 
oczywiście przepraszam, że tak przy okazji, ale to jednak się wiąże, bo "Rowerowy 
Maj", to inicjatywa, która ma propagować ruch rowerowy wśród mieszkańców –  
a intensyfikuje się ten problem od kilku ostatnich lat z pojazdami, które są na ścieżkach 
rowerowych, a które rowerami jak nie patrzeć, nie są. Rozmawialiśmy kiedyś na komisji 
o tym. Mówię tutaj o tych motorowerach elektrycznych, bo nie wiem, jak to nazwać.  
To są jednostki, które są często większe niż motocykle. One poruszają się po 
ścieżkach rowerowych. Ja wiem, że to są regulacje ustawowe, no ale to też 
rozmawialiśmy o tym, żeby to gdzieś zgłaszać. To są jednostki, które są zagrożeniem 
dla dorosłego rowerzysty, a co dopiero dla dzieci, które się tam poruszają. One są 
dużo większe niż jednostki, które tam powinny być. Do tego poruszają się często dużo 
szybciej, niż powinny się poruszać. To znowu jest zagrożenie nie tylko dla rowerzystów 
na tych ścieżkach, ale też dla nich, dla użytkowników tych pojazdów, ale też dla 
kierowców, którzy wyjeżdżają, muszą przejeżdżać ścieżki rowerowe. A jak taki pojazd, 
który tam pędzi, nie wiem 50, 70 na godzinę, no to nie jest w stanie się go zobaczyć. 
A też takie są zdarzenia. Czy podjęliście albo czy są w ogóle jakieś rozmowy, jak to 
ograniczyć albo wyeliminować? Moim zdaniem to powinny być normalnie pojazdy 
jednośladowe na pasach ruchu, a nie na ścieżkach rowerowych. Czy w tej sprawie jest 
jakaś dyskusja? 
 
ŁUKASZ KŁOS – Dyrektor Zarządu Transportu Miejskiego w Gdańsku 

Jasne, oczywiście. Po naszym spotkaniu na komisji odbyliśmy szereg spotkań tak 
naprawdę z operatorami typu Glovo, Uber Eats i tak dalej. I tutaj muszę powiedzieć, 
że problemem też jest sam fakt podpisywania umów z kurierami, którzy mają płacone 
tak naprawdę za zrealizowany kurs, a nie godzinówkę. I to jest problem, ponieważ  
z punktu widzenia tych aplikacji dużo bardziej opłaca się, żeby kurier jeździł szybko, 
prawda? Więc to jest problem, nad którym tak naprawdę pochyla się Unia Europejska, 
żeby wydać odpowiednie regulacje. Następną rzeczą, jaką żeśmy zrobili, to 
weryfikowaliśmy przede wszystkim, jak to wygląda pod kątem operatorów. Niestety 
firmy, które działają w Trójmieście albo w Warszawie nawet, które oferują rower w tak 
zwany najem długoterminowy, mają stworzone takie rowery, które po naciśnięciu 
kombinacji trzech klawiszy nagle stają się rowerami legalnymi. Więc jest to tak 
naprawdę duże wyzwanie dla policji. Z policją ustaliliśmy jedną rzecz, że zostanie 
zakupiona w przyszłym roku specjalna mobilna hamownia po to, żeby te rowery, które 
są nielegalne, starać się jednak z naszych ścieżek rowerowych wyłapywać i takim 
delikwentom je konfiskować albo odpowiednio wysokie kary na nich nakładać. Także 
działania trwają, aczkolwiek powiem szczerze, do tej pory jeszcze żadne miasto z tym 
nie wygrało. Na kanwie współpracy w ramach komisji mobilności w Unii Metropolii 
Polskich również żeśmy ten temat zaparkowali z prośbą o skierowanie wniosku do 
rządu o odpowiednie regulacje, które również pomogą walczyć z tego typu, nie 
oszukujmy się, ale przewinieniami i poczuciem bezpieczeństwa, które niestety jest 
naruszone na szwank, mówiąc kolokwialnie. 
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MATEUSZ SKARBEK – Radny Klubu Koalicji Obywatelskiej  

Właśnie powiedziałem przewodniczącemu Rabendzie, że trochę zainicjowałem temat 
tych nielegalnych elektryków w przestrzeni publicznej. Są skuteczne przykłady walki  
z tym na zachodzie, właśnie te hamownie. Trochę problem dotyczy kompetencji 
poszczególnych jednostek, ale jestem w dialogu tutaj i mam nadzieję, że tę sytuację 
da się rozstrzygnąć. A to jest bardzo niebezpieczne i też obniża poczucie 
bezpieczeństwa rowerzystów. Dlatego to jest bardzo ważny temat. Ale chciałem 
zapytać o tą kampanię "Rowerowy Maj", która jest bardziej atrakcyjna i która cieszy 
się jeszcze większą popularnością – "Rowerowy Maj" czy "Kręć Kilometry dla 
Gdańska"? W obu uczestniczę i zawsze mnie zastanawia, gdzie jest więcej 
uczestników, która jest większym sukcesem Gdańska. 
 
ŁUKASZ KŁOS – Dyrektor Zarządu Transportu Miejskiego w Gdańsku 

Przykro mi, ale w tej, w której pan radny uczestniczy, użytkowników aplikacji Activy 
jest mniej. Niestety, dzieciaki robią większą furorę i praktycznie wszyscy uczniowie 
szkół podstawowych kręcą, więc sorry, ale i pan, i ja przegrywamy z dzieciakami. 
 

MATEUSZ SKARBEK – Radny Klubu Koalicji Obywatelskiej  

To są akurat bardzo dobre informacje, że dzieci chętniej niż dorośli korzystają z tego 
środka.  
 
AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Żeby tylko im to zostało na dłużej. Nie ma więcej głosów w dyskusji. Druk 461.  
Kto z Państwa jest za podjęciem uchwały? Kto jest przeciwny? Kto się wstrzymał? 
Dziękuję bardzo.  
 

Głosowanie (druk 461):    

 

Za    32 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   0 

 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

 

UCHWAŁĘ Nr XX/448/25 

   Rady Miasta Gdańska 

w sprawie zawarcia porozumienia międzygminnego w przedmiocie powierzenia  
Gminie Miasta Gdańska realizacji zadań publicznych z zakresu promowania  

aktywności fizycznej i zrównoważonej mobilności w formie organizacji  
Kampanii "Rowerowy Maj" w roku 2026  

z dnia 30 października 2025 r. 

 

Uchwała stanowi załącznik nr 16 do niniejszego protokołu. 
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ŁUKASZ KŁOS – Dyrektor Zarządu Transportu Miejskiego w Gdańsku 

Dziękuję. Polecam się na przyszłość. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję bardzo, panie dyrektorze. I teraz druk z komisji rewizyjnej – 480 w sprawie 
zmiany uchwały w sprawie zatwierdzenia planu kontroli Komisji Rewizyjnej Rady 
Miasta Gdańska na rok 2025. Referuje przewodniczący Kazimierz Koralewski. 
 
16)  w sprawie zmiany uchwały w sprawie zatwierdzenia planu kontroli Komisji 

Rewizyjnej Rady Miasta Gdańska na rok 2025 (druk 480); 
 
KAZIMIERZ KORALEWSKI – Radny Klubu Prawa i Sprawiedliwości 

Przedstawił projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję. Czy mają Państwo jakieś pytania? Nie ma zgłoszeń. Druk 480.  
Kto z Państwa radnych jest za podjęciem uchwały? Kto jest przeciwny? Kto się 
wstrzymał? Dziękuję.  
 

Głosowanie (druk 480):    

 

Za    33 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   0 

 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

 

UCHWAŁĘ Nr XX/449/25 

   Rady Miasta Gdańska 

w sprawie zmiany uchwały w sprawie zatwierdzenia planu kontroli Komisji Rewizyjnej 
Rady Miasta Gdańska na rok 2025  

z dnia 30 października 2025 r. 

 

Uchwała stanowi załącznik nr 17 do niniejszego protokołu. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

I teraz przechodzimy do serii uchwał z Komisji do spraw Skarg, Wniosków i Petycji. 
Referować będzie przewodniczący Cezary Śpiewak-Dowbór. I pierwsza skarga – druk 
464 – skarga Pani XY na dyrektora Gdańskiego Zarządu Dróg i Zieleni. Poproszę  
o zreferowanie. 
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17)  w sprawie skargi Pani XY na Dyrektora Gdańskiego Zarządu Dróg i Zieleni  
(druk 464); 
 

CEZARY ŚPIEWAK-DOWBÓR – Przewodniczący Komisji ds. Skarg, Wniosków  

i Petycji 

Przedstawił projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Nie ma pytań. Druk 464. Kto z Państwa radnych jest za podjęciem uchwały? Kto jest 

przeciwny? Kto się wstrzymał? Dziękuję.  

 

Głosowanie (druk 464):    

 

Za    32 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   0 

 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

 

UCHWAŁĘ Nr XX/450/25 

   Rady Miasta Gdańska 

w sprawie skargi Pani XY na Dyrektora Gdańskiego Zarządu Dróg i Zieleni  

z dnia 30 października 2025 r. 

 

Uchwała stanowi załącznik nr 18 do niniejszego protokołu. 

 

18)  w sprawie skargi Pani XY na Prezydenta Miasta Gdańska (druk 465); 
 

CEZARY ŚPIEWAK-DOWBÓR – Przewodniczący Komisji ds. Skarg, Wniosków  

i Petycji 

Przedstawił projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję bardzo. Nie widzę głosów w dyskusji. Druk 465. Kto z Państwa radnych jest 
za podjęciem uchwały? Kto jest przeciwny? Kto się wstrzymał? Dziękuję.  
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Głosowanie (druk 465):    

 

Za    32 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   0 

 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

 

UCHWAŁĘ Nr XX/451/25 

   Rady Miasta Gdańska 

w sprawie skargi Pani XY na Prezydenta Miasta Gdańska  

z dnia 30 października 2025 r. 

 

Uchwała stanowi załącznik nr 19 do niniejszego protokołu. 

 

19)  w sprawie skargi Pana XY na Dyrektora Miejskiego Ośrodka Pomocy Rodzinie  
w Gdańsku (druk 466); 

 
CEZARY ŚPIEWAK-DOWBÓR – Przewodniczący Komisji ds. Skarg, Wniosków  

i Petycji 

Przedstawił projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję bardzo. Czy mają Państwo jakieś pytania? Nie ma głosu w dyskusji.  
Druk 466. Kto z Państwa radnych jest za podjęciem uchwały? Kto jest przeciwny?  
Kto się wstrzymał? Dziękuję.  
 
Głosowanie (druk 466):    

 

Za    32 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   0 

 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 
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UCHWAŁĘ Nr XX/452/25 

   Rady Miasta Gdańska 

w sprawie skargi Pana XY na Dyrektora Miejskiego Ośrodka Pomocy Rodzinie  
w Gdańsku  

z dnia 30 października 2025 r. 

 

Uchwała stanowi załącznik nr 20 do niniejszego protokołu. 

 
20)  w sprawie skargi Pana XY na zachowanie pracownika socjalnego 

Miejskiego Ośrodka Pomocy Rodzinie w Gdańsku (druk 467); 
 

CEZARY ŚPIEWAK-DOWBÓR – Przewodniczący Komisji ds. Skarg, Wniosków  

i Petycji 

Przedstawił projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję bardzo. Nie widzę zgłoszeń do dyskusji. Druk 467. Kto z Państwa radnych 

jest za podjęciem uchwały? Kto jest przeciwny? Kto się wstrzymał? Dziękuję.  

 

Głosowanie (druk 467):    

 

Za    32 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   1 

 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

 

UCHWAŁĘ Nr XX/453/25 

   Rady Miasta Gdańska 

w sprawie skargi Pana XY na zachowanie pracownika socjalnego 
Miejskiego Ośrodka Pomocy Rodzinie w Gdańsku  

z dnia 30 października 2025 r. 

 

Uchwała stanowi załącznik nr 21 do niniejszego protokołu. 

 

21)  w sprawie skargi na działania Dyrektora placówki opiekuńczo-wychowawczej 
"Wichrowy Dom" (druk 468); 
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CEZARY ŚPIEWAK-DOWBÓR – Przewodniczący Komisji ds. Skarg, Wniosków  

i Petycji 

Przedstawił projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję bardzo. Nie widzę głosów w dyskusji. Druk 468. Kto z Państwa radnych jest 

za podjęciem uchwały? Kto jest przeciwny? Kto się wstrzymał? Dziękuję.  

 

Głosowanie (druk 468):    

 

Za    33 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   0 

 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

 

UCHWAŁĘ Nr XX/454/25 

   Rady Miasta Gdańska 

w sprawie skargi na działania Dyrektora placówki opiekuńczo-wychowawczej 
"Wichrowy Dom"  

z dnia 30 października 2025 r. 

 

Uchwała stanowi załącznik nr 22 do niniejszego protokołu. 

 

22)  w sprawie skargi Pani XY  na zachowanie pracowników Miejskiego Ośrodka 
Pomocy Rodzinie w Gdańsku (druk 469); 
 

CEZARY ŚPIEWAK-DOWBÓR – Przewodniczący Komisji ds. Skarg, Wniosków  

i Petycji 

Przedstawił projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję bardzo. Nie ma głosu w dyskusji. Druk 469. Kto z Państwa radnych jest za 
podjęciem uchwały? Kto jest przeciwny? Kto się wstrzymał? Dziękuję.  
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Głosowanie (druk 469):    

 

Za    33 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   0 

 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

 

UCHWAŁĘ Nr XX/455/25 

   Rady Miasta Gdańska 

w sprawie skargi Pani XY  na zachowanie pracowników Miejskiego Ośrodka Pomocy 
Rodzinie w Gdańsku  

z dnia 30 października 2025 r. 

 

Uchwała stanowi załącznik nr 23 do niniejszego protokołu. 

 

23)  w sprawie skargi Pani XY na działania pracowników Miejskiego Ośrodka Pomocy 
Rodzinie w Gdańsku (druk 470); 

 

CEZARY ŚPIEWAK-DOWBÓR – Przewodniczący Komisji ds. Skarg, Wniosków  

i Petycji 

Przedstawił projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję bardzo. Czy mają Państwo jakieś pytania? Nie ma zgłoszeń. Druk 470.  
Kto z Państwa radnych jest za podjęciem uchwały? Kto jest przeciwny? Kto się 
wstrzymał? Dziękuję.  
 

Głosowanie (druk 470):    

 

Za    33 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   0 

 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 
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UCHWAŁĘ Nr XX/456/25 

   Rady Miasta Gdańska 

w sprawie skargi Pani XY na działania pracowników Miejskiego Ośrodka Pomocy 
Rodzinie w Gdańsku  

z dnia 30 października 2025 r. 

 

Uchwała stanowi załącznik nr 24 do niniejszego protokołu. 

 

24)  w sprawie skargi Pani XY na działania pracowników Miejskiego Ośrodka Pomocy 
Rodzinie w Gdańsku (druk 471); 

 

CEZARY ŚPIEWAK-DOWBÓR – Przewodniczący Komisji ds. Skarg, Wniosków  

i Petycji 

Przedstawił projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję. Nie widzę głosów w dyskusji. Druk 471. Kto z Państwa radnych jest za 
podjęciem uchwały? Kto jest przeciwny? Kto się wstrzymał? Dziękuję.  
 

Głosowanie (druk 471):    

 

Za    32 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   0 

 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

 

UCHWAŁĘ Nr XX/457/25 

   Rady Miasta Gdańska 

w sprawie skargi Pani XY na działania pracowników  
Miejskiego Ośrodka Pomocy Rodzinie w Gdańsku  

z dnia 30 października 2025 r. 

 

Uchwała stanowi załącznik nr 25 do niniejszego protokołu. 

 

25)  w sprawie skargi Pana XY na działania pracowników Miejskiego Ośrodka Pomocy 
Rodzinie w Gdańsku (druk 472); 
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CEZARY ŚPIEWAK-DOWBÓR – Przewodniczący Komisji ds. Skarg, Wniosków  

i Petycji 

Przedstawił projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję. Nie widzę głosów w dyskusji. Druk 472. Kto z Państwa radnych jest za 
podjęciem uchwały? Kto jest przeciwny? Kto się wstrzymał? Dziękuję.  
 

Głosowanie (druk 472):    

 

Za    33 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   0 

 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

 

UCHWAŁĘ Nr XX/458/25 

   Rady Miasta Gdańska 

w sprawie skargi Pana XY na działania pracowników  
Miejskiego Ośrodka Pomocy Rodzinie w Gdańsku  

z dnia 30 października 2025 r. 

 

Uchwała stanowi załącznik nr 26 do niniejszego protokołu. 

 

26)  w sprawie wniosku z dnia 5 czerwca 2025 roku o uruchomienie poboru opłaty  
w Strefie Płatnego Parkowania w rejonie ulic: Strzeleckiej, Kurkowej, a ponadto  
w zatoce postojowej przy ul. Nowe Ogrody przed skrzyżowaniem z ul. Powstańców 
Warszawskich (druk 473); 

 

CEZARY ŚPIEWAK-DOWBÓR – Przewodniczący Komisji ds. Skarg, Wniosków  

i Petycji 

Przedstawił projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję. Czy są jakieś głosy w dyskusji? Nie ma zgłoszeń. Druk 473. Kto z Państwa 
radnych jest za podjęciem uchwały? Kto jest przeciwny? Kto się wstrzymał? Dziękuję.  
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Głosowanie (druk 473):    

 

Za    26 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   7 

 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

 

UCHWAŁĘ Nr XX/459/25 

   Rady Miasta Gdańska 

w sprawie wniosku z dnia 5 czerwca 2025 roku o uruchomienie poboru opłaty  
w Strefie Płatnego Parkowania w rejonie ulic: Strzeleckiej, Kurkowej, a ponadto  

w zatoce postojowej przy ul. Nowe Ogrody przed skrzyżowaniem  
z ul. Powstańców Warszawskich  

z dnia 30 października 2025 r. 

 

Uchwała stanowi załącznik nr 27 do niniejszego protokołu. 

 

27)  w sprawie wniosku Zarządu Administracji i Eksploatacji Domu  
Handlowo-Usługowego s.c. (druk 474); 
 

CEZARY ŚPIEWAK-DOWBÓR – Przewodniczący Komisji ds. Skarg, Wniosków  

i Petycji 

Przedstawił projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję. Nie ma głosów w dyskusji. Druk 474. Kto z Państwa radnych jest za 
podjęciem uchwały? Kto jest przeciwny? Kto się wstrzymał? Dziękuję.  
 

Głosowanie (druk 474):    

 

Za    25 

Przeciw    8 

Wstrzymało się   0 

 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 
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UCHWAŁĘ Nr XX/460/25 

   Rady Miasta Gdańska 

w sprawie wniosku Zarządu Administracji i Eksploatacji Domu  
Handlowo-Usługowego s.c.  

z dnia 30 października 2025 r. 

 

Uchwała stanowi załącznik nr 28 do niniejszego protokołu. 

 

28)  w sprawie rozpatrzenia petycji w sprawie ochrony unikalnego charakteru  
Wyspy Sobieszewskiej (druk 475); 

 

CEZARY ŚPIEWAK-DOWBÓR – Przewodniczący Komisji ds. Skarg, Wniosków  

i Petycji 

Przedstawił projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

 

BARBARA IMIANOWSKA – Radna Klubu Prawa i Sprawiedliwości 

Szanowna Rado, ja mam takie pytanie odnośnie tej uchwały. Wiemy, że są jeszcze 
inne formy ochrony wyspy. Co daje taka uchwała mieszkańcom, jakby praktycznie? 
Jaka jest moc prawna takiej uchwały i jakie są skutki prawne tej uchwały? Dziękuję. 
 
CEZARY ŚPIEWAK-DOWBÓR – Przewodniczący Komisji ds. Skarg, Wniosków  

i Petycji 

Szanowna Pani Radna, jeśli chodzi o to, jakie rozstrzygnięcie moglibyśmy tutaj podjąć, 
jakie ono może mieć skutki – tak jak wskazałem, ta petycja miała określone postulaty. 
Część z nich była w kompetencji prezydenta miasta Gdańska, takie w zakresie układu 
drogowego, w zakresie pozwoleń na budowę. Natomiast to, co myśmy jako komisja 
wyłuskaliśmy z treści petycji, co pozostaje w kompetencjach Rady Miasta Gdańska – 
podkreślam, z treści tej petycji, no bo nie możemy poza zakres postulatów zawartych 
w petycji wybiegać – no, to kwestia była tam poruszona planowania przestrzennego. 
No i tutaj wskazujemy, rozstrzygając taką petycję, że widzimy potrzebę, żeby gdy 
będziemy uchwalali kolejne miejscowe plany zagospodarowania przestrzennego, żeby 
brać pod uwagę, że Wyspa Sobieszewska to unikalny obszar przyrodniczy  
o szczególnej wartości ekologicznej i krajobrazowej. I to, jeśli chodzi o to 
sformułowanie, to jest parafraza postulatów zawartych w samej treści petycji. To jest 
tak naprawdę adresowane zarówno do mieszkańców, żeby mieli wiedzę, jak ich 
petycja została rozpatrzona, ale też do nas samych, żebyśmy jako członkowie tego 
kolegialnego organu, jakim jest Rada Miasta Gdańska, po prostu się tym kierowali przy 
przyszłych dyskusjach o przyszłych miejscowych planach zagospodarowania 
przestrzennego. 
 

ANDRZEJ SKIBA – Radny Klubu Prawa i Sprawiedliwości 

Dziękuję, Pani Przewodnicząca. Szanowni Państwo, krótko w nawiązaniu do tych 
postulatów mieszkańców, ale także realnej sytuacji na Wyspie Sobieszewskiej. Krótka 
prośba ode mnie – a nie widzę innego punktu w dzisiejszym porządku sesji Rady 
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Miasta Gdańska – prosiłbym osoby odpowiedzialne, tak zerkam po wiceprezydentach, 
o spojrzenie na interpelację odnośnie ulicy Frezjowej na Wyspie Sobieszewskiej, bo 
nie sądzę, żeby wielkie błoto na tej wyspie i problemy mieszkańców, o których od 
miesięcy mówią, były częścią tego unikalnego klimatu. Przepraszam, że w takim trybie, 
ale czekam na odpowiedź. Mieszkańcy też mnie pytają, a skoro o Wyspie 
Sobieszewskiej mowa, to niech będzie. Dziękuję. 
 
AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję. Czy jeszcze jakieś głosy w dyskusji? Nie ma. Druk 475. Kto z Państwa jest 
za podjęciem uchwały? Kto jest przeciwny? Kto się wstrzymał? Dziękuję.  
 

Głosowanie (druk 475):    

 

Za    33 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   0 

 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

 

UCHWAŁĘ Nr XX/461/25 

   Rady Miasta Gdańska 

w sprawie rozpatrzenia petycji w sprawie ochrony unikalnego charakteru  
Wyspy Sobieszewskiej  

z dnia 30 października 2025 r. 

 

Uchwała stanowi załącznik nr 29 do niniejszego protokołu. 

 

29)  w sprawie przekazania Prezydentowi Miasta Gdańska petycji w sprawie zmiany 
organizacji ruchu na Biskupiej Górce (druk 476); 

 

CEZARY ŚPIEWAK-DOWBÓR – Przewodniczący Komisji ds. Skarg, Wniosków  

i Petycji 

Przedstawił projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję bardzo. Nie widzę głosów w dyskusji. Druk 476. Kto z Państwa jest za 
podjęciem uchwały? Kto jest przeciwny? Kto się wstrzymał? Dziękuję.  
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Głosowanie (druk 476):    

 

Za    32 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   0 

 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

 

UCHWAŁĘ Nr XX/462/25 

   Rady Miasta Gdańska 

w sprawie przekazania Prezydentowi Miasta Gdańska petycji w sprawie zmiany 
organizacji ruchu na Biskupiej Górce  

z dnia 30 października 2025 r. 

 

Uchwała stanowi załącznik nr 30 do niniejszego protokołu. 

 

30)  w sprawie petycji Pani XY (druk 477); 

 

CEZARY ŚPIEWAK-DOWBÓR – Przewodniczący Komisji ds. Skarg, Wniosków  

i Petycji 

Przedstawił projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję bardzo. Nie ma zgłoszeń do dyskusji. Druk 477. Kto z Państwa radnych jest 
za podjęciem uchwały? Kto jest przeciwny? Kto się wstrzymał? Dziękuję.  
 

Głosowanie (druk 477):    

 

Za    29 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   2 

 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 
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UCHWAŁĘ Nr XX/463/25 

   Rady Miasta Gdańska 

w sprawie petycji Pani XY  

z dnia 30 października 2025 r. 

 

Uchwała stanowi załącznik nr 31 do niniejszego protokołu. 

 

31)  w sprawie petycji Stowarzyszenia Suweren.pl (druk 478); 

 

CEZARY ŚPIEWAK-DOWBÓR – Przewodniczący Komisji ds. Skarg, Wniosków  

i Petycji 

Przedstawił projekt uchwały wraz z uzasadnieniem. 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję bardzo. Nie ma głosu w dyskusji. Kto z Państwa jest za podjęciem uchwały 
druk 478? Kto jest przeciwny? Kto się wstrzymał? Dziękuję.  
 

Głosowanie (druk 478):    

 

Za    24 

Przeciw    0 

Wstrzymało się   8 

 

Rada Miasta Gdańska w głosowaniu przyjęła 

 

UCHWAŁĘ Nr XX/464/25 

   Rady Miasta Gdańska 

w sprawie petycji Stowarzyszenia Suweren.pl  

z dnia 30 października 2025 r. 

 

Uchwała stanowi załącznik nr 32 do niniejszego protokołu. 
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PUNKT 5 

WNIOSKI I OŚWIADCZENIA OSOBISTE 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Był to ostatni projekt uchwały w dzisiejszym porządku obrad. Przechodzimy do 
wniosków i oświadczeń osobistych. Widzę, że kolejka wyjątkowo długa tym razem. 
Bardzo proszę, jako pierwszy Pan radny Łukasz Bejm. 
 

ŁUKASZ BEJM – Radny Klubu Koalicji Obywatelskiej 

Dziękuję bardzo, Pani Przewodnicząca. Szanowni radni, przed wejściem na salę 
obrad, tam gdzie stoją termosy z kawą, na prośbę pani dyrektor Frydrych pozwoliłem 
sobie położyć kilka egzemplarzy Gdańskiego Przewodnika Kulturalnego teraz. 
On może Państwa o tyle zainteresować, że tam wewnątrz, na stronie 10, 11 są pytania 
i odpowiedzi dotyczące fuzji Gdańskiej Galerii Miejskiej z Centrum Sztuki 
Współczesnej Łaźnia. Być może to Państwa zainteresuje, bo toczy się burzliwa debata 
ze środowiskiem kulturalnym na ten temat, więc jeżeli Państwo życzyliby sobie 
uzyskać argumenty w tej debacie, to zachęcam do lektury. Dziękuję. 
 

ALEKSANDER JANKOWSKI – Radny Klubu Prawa i Sprawiedliwości 

Szanowni Państwo, wysoka Rado, Szanowne Koleżanki, Szanowni Koledzy. Zbliża się 
listopad, miesiąc który jest bardzo ważny dla nas, dla Polaków. Mamy święto 
niepodległości chociażby, w którym zachęcam wszystkich Państwa do uczestnictwa, 
tak jak Państwo uważacie za słuszne. Ale dla naszego miasta zbliża się również 
bardzo ważna rocznica, rocznica która wymaga, moim zdaniem, pewnej refleksji. 
Zastanowienia się nad historią naszego miasta, nad jego tożsamością, nad naszym 
wspólnym dziedzictwem, wspólną misją, którą mamy, jeżeli chodzi o służbę naszej 
ojczyźnie. Dlatego zachęcam Państwa bardzo serdecznie do zastanowienia się 
właśnie nad tymi kwestiami, ale też i do pewnego upamiętnienia ofiar, jakie Polacy 
złożyli 13 listopada 1308 roku właśnie w utrzymaniu Gdańska w polskości,  
w Rzeczypospolitej, wtedy w Królestwie Polskim. Jest to bardzo ważna data dla nas, 
dla Gdańszczan. Jest to pierwszy moment, w którym siłowo, za pomocą brutalnego 
mordu, próbowano zmienić skład etniczny, tożsamościowy, kulturowy naszego 
pięknego miasta. Było to dokonane przez zakon rycerzy niemieckich w postaci 
krzyżaków i zachęcam Państwa do właśnie zatrzymania się, refleksji, ale też włączenia 
się w upamiętnienie tej ofiary, o czym na pewno będę informował. Dziękuję. 
 

ANDRZEJ SKIBA – Radny Klubu Prawa i Sprawiedliwości 

Dziękuję bardzo, Pani Przewodnicząca, Szanowni Państwo, dwie krótkie sprawy. 
Pierwsza. Rodzice, opiekunowie dzieci uczęszczających do przedszkola Stokrotka 
na Przymorzu wciąż oczekują na spotkanie z władzami oświatowymi Gdańska. Prosili 
o to, żeby zapytać także panią wiceprezydent Monikę Chabior, panią prezydent 
Aleksandrę Dulkiewicz, kiedy spotkanie – podkreślam – w Stokrotce, kiedy tam się 
odbędzie. Czas mija, a sprawa nie jest tutaj dostatecznie wyjaśniona. Myślę, że 
jesteśmy to winni rodzicom. I kwestia druga. 3 listopada, proszę Państwa,  
w poniedziałek o godzinie 18:00 odbędzie się kolejne ważne spotkanie sportowe, 
wydarzenie. Lechia Gdańsk zmierzy się z Radomiakiem Radom. Zachęcam Państwa 
radnych do tego, żeby zejść z tych lóż VIP i wesprzeć ludzi, kibiców na sektorze 
dopingowym. A jak nie dopingowym, to proszę Państwa, na sektorze rodzinnym albo 



81 
 

na takim, który nie będzie groził jakimiś incydentami niepotrzebnymi. Pamiętajmy, 
mecz jest na 18:00, nie na 16:00. Można być wcześniej, ale zachęcam do tego, żeby 
zostawić te tutaj przywileje, co do których wielu nie chce się przyznać. Podobno wiele 
osób wrzuca fotki, a jak pytam kto na lożę VIP chodzi, to nagle nie wiemy.  
No, zachęcam do pójścia na inne sektory i tyle. Dziękuję. 
 

PRZEMYSŁAW MAJEWSKI – Radny Klubu Prawa i Sprawiedliwości 

Dziękuję, Pani Przewodnicząca. Ja wrócę jeszcze do tematu oświaty. Szanowni 
Państwo, wczoraj na portalu trójmiasto.pl pojawił się artykuł dotyczący Szkoły 
Podstawowej nr 83 przy ulicy Stokłosy. Szkoła ta była między innymi na ostatniej 
Komisji Edukacji tematem w zakresie rozbudowy – dotyczącej możliwości rozbudowy 
tej szkoły. Obecnie jest ona przeludniona, jest niedostosowana do ilości dzieci. 
Natomiast chciałbym wskazać, że jest tam cytat z jednego z miejskich urzędników, 
w którym uważam, że padają słowa nieprawdy. Między innymi cytuję: „Ze względu 
jednak na ochronę konserwatorską budynku nie można go nadbudować 
ani dobudować do niego części wyższych niż istniejąca zabudowa. Dodatkowo, 
zgodnie z miejscowym planem zagospodarowania przestrzennego, działka jest 
już maksymalnie zabudowana, co uniemożliwia dalszą rozbudowę na jej terenie". 
Koniec cytatu. Szanowni Państwo, chciałbym wskazać, że uzyskałem informacje 
ze strony pani kierownik Wojewódzkiego Urzędu Ochrony Zabytków o tym, że do tej 
pory Wydział Edukacji ani razu nie kontaktował się w sprawie rozbudowy tej szkoły. 
Co więcej, nie widzi przeciwwskazań do tego, żeby tę szkołę rozbudować, jeśli 
ta rozbudowa będzie uwzględniała potrzeby konserwatorskie, jak na przykład 
charakter zabytku. To tak odnośnie tej ochrony konserwatorskiej. A co do tego, że 
działka jest maksymalnie zabudowana, to zachęcam Państwa do tego, żeby chociażby 
na GeoGdańsk zobaczyć, jak wygląda sytuacja. Działka wedle planu miejscowego ma 
maksymalną powierzchnię zabudowy 30%, natomiast budynek szkoły tak naprawdę 
zapewnia 6% tej zabudowy, więc mówienie o tym, że ona jest maksymalnie 
zabudowana, jest po prostu wierutną bzdurą. Co więcej, wskazano wówczas, że  
w miejscu istniejącego, tak zwanego garażu, można by budynek zlokalizować. 
Zachęcam do tego, żeby Wydział Edukacji, pani prezydent Chabior wreszcie wzięli się 
do roboty, żeby tę szkołę rozbudować, bo rodzice, uczniowie od wielu lat domagają 
się tego, są cały czas zbywani. A teraz, gdy pojawia się realna szansa na to, żeby 
wreszcie coś zrobić, są jakieś uniki wykonywane w tej sprawie. Więc liczę na to, że 
jednak dojdzie do zmiany zdania i ta szkoła zostanie rozbudowana. Dziękuję. 
 

JAN PERUCKI – Radny Klubu Koalicji Obywatelskiej 

Cieszy mnie niezwykle głos mojego przedmówcy, ponieważ ja w tej samej sprawie. 
Szanowni Państwo, chciałbym wyprostować kilka medialnych faktów – w cudzysłowie 
„faktów" – ponieważ wielka determinacja ze strony Wydziału Edukacji jest, 
aby faktycznie rozbudować placówkę 83 przy ulicy Stokłosy w Gdańsku. I tutaj 
w tej jednej kwestii możemy zawrzeć szyki. Bardzo nam zależy faktycznie, 
aby tą placówkę rozbudować, bo faktycznie te warunki są zdecydowanie poniżej 
oczekiwań, poniżej standardu, który chcemy realizować w Gdańsku, jeżeli chodzi 
o warunki infrastrukturalne szkoły. Natomiast za zadanie inwestycyjne nie odpowiada 
Wydział Edukacji, a Wydział Projektów Inwestycyjnych, taka jest organizacja pracy 
Urzędu Miasta Gdańska. To tak w gwoli wyjaśnienia. I Wydział Projektów 
Inwestycyjnych swojego czasu, jeszcze za poprzedniego konserwatora, dyskutował 
właśnie z konserwatorem co do zabudowania dodatkowych przestrzeni, ponieważ 
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przedmiotem ochrony konserwatorskiej nie jest tylko i wyłącznie ta istniejąca 
zabudowa, ale również teren, cały teren, na którym jest właśnie posadowiona szkoła. 
I tak, zgadza się, jeżeli chodzi o pozostałość de facto, bo chyba nawet nieużytkowana, 
w zgodzie z moją najlepszą wiedzą, jakaś infrastrukturę garażowa, to w ramach obrysu 
tego garażu, czyli – nie wiem, nie chciałbym teraz ferować wyroku – ale 50 metrów 
kwadratowych, 60 razem z ewentualną nadbudową, jeżeli miałby to być budynek 
piętrowy. Tyle metrów kwadratowych mogłoby dodatkowo powstać. Taka kubatura 
dodatkowa mogłaby powstać, aby realizować najprawdopodobniej tam cele sportowe 
i zajęcia wychowania fizycznego właśnie przy 83 szkole. Natomiast jest to dalekie od 
oczekiwań społeczności szkolnej, żeby tak mała kubatura tylko powstała. Musimy na 
pewno pomyśleć o jakichś rozwiązaniach, być może delikatnie bardziej 
dalekosiężnych, ale docelowych, ponieważ analizy demograficzne dla tego obszaru 
miasta, dla dzielnicy Kokoszki szerzej mówiąc górnego tarasu Gdańska, są bardzo 
optymistyczne. Bo bardzo chcemy, żeby faktycznie te wyże demograficzne były. I tak 
jak z pewnym smutkiem stwierdzam – pas nadmorski, Śródmieście Gdańska są 
dzielnice, gdzie faktycznie mamy bardzo duży niż demograficzny i go obserwujemy, 
kiedy te klasy liczą mniejszą liczbę uczennic, uczniów – tak na górnym tarasie 
Gdańska, jak i na południu Gdańska, obserwujemy lokalny bardzo duży wyż  
i zapotrzebowanie właśnie na usługi oświatowe. To tyle w tym temacie. Zawieramy 
szyki, nieważne nasze szyldy partyjne, ale trzymajmy się w tych kwestiach faktów. 
 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję. I o głos poprosiła pani prezydent Monika Chabior. 

 

MONIKA CHABIOR – Zastępczyni Prezydenta Miasta Gdańska 

Tak, ja bardzo dziękuję panu radnemu Peruckiemu za zreferowanie, bo rzeczywiście 
jest tak, że nasza determinacja, jeśli chodzi o wsparcie tej społeczności, jest duża. 
Mamy tam duże ograniczenia konserwatorskie, zostało to pokazane. Natomiast teraz 
się koncentrujemy przede wszystkim na renowacji, budowie klas. Sprawdzamy jeszcze 
możliwość jak duża ta przestrzeń będzie tego garażu, który jest na miejscu. 
Ta informacja została przekazana pani dyrektor. Rozmawiałam z nią również 
w poniedziałek, co potwierdziła. Rozmawiała również z rodzicami na ten temat, którzy 
się bardzo zaangażowali, wspierają ten projekt. Rozumiemy potrzeby. Natomiast 
faktycznie jest to bardzo delikatny obszar, też obszar dziedzictwa. 

 

 

PUNKT 6 

ZAKOŃCZENIE OBRAD 

 

AGNIESZKA OWCZARCZAK – Przewodnicząca Rady Miasta Gdańska 

Dziękuję bardzo. Nie ma więcej zgłoszeń do głosu. Zamykam obrady sesji. Dziękuję 

Państwu za udział. 
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Obrady zakończono o godzinie 14:54 
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na podstawie zapisu w formie cyfrowej 
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